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Bevezetés

Ezen hegymászókalauz kiadásához a tátrai hegymászás népszerűsíté-
sének szándéka vezetett, mivel meggyőződésünk szerint a tátrai hegy-
mászás iránti érdektelenség egyik jelentős oka a tátrai környezet isme-
retének hiánya.

A könyv kiadásának alapja az internetes hegymászó honlap
(www.tatry.nfo.sk), valamint több szerző régebbi hegymászókalauzai-
nak kiadása, és nem utolsó sorban saját tapasztalataink. Hangsú-
lyozzuk a kalauz grafikus formáját, amely más nyelvűek számára is
könnyen érthető. Mivel a kalauzt a hegymászó közönségnek szánjuk,
kizárólag hegymászó információkat tartalmaz. Ezért az első tátrai lá-
togatás előtt ismerkedjenek meg a Tátrai Nemzeti Park látogatási rend-
jével, de ezenkívül egyéb hasznos információval is, mint a közlekedési
lehetőségek, a turistaösvények hálózata, szálláslehetőségek stb.

A kalauzt négy körzetre osztottuk a legelőnyösebb kiindulópont
szerint (ez magába foglalja a lemenetet is):

1. A Csorbai-tó körzete (kiinduló pont: Csorbató, Szoliszkó-
menedékház).

2. A Poprádi-tó körzete (kiinduló pont: Poprádi-tó, Hunfalvy-völgyi
menedékház, Csorbató).

3. A Batizfalvi- és a Felkai-völgy körzete (kiinduló pont: Felkai-tó,
Felsőhági, Poprádi-tó).

4. A Poduplaszki-völgy körzete (kiinduló pont: Lysza Polána,
hegymászó-táborhely a Poduplaszki-völgyben, Poprádi-tó, Felkai-tó).

A kalauzban igyekeztünk különféle falakat válogatni – mászóisko-
la jellegűt (Oszterva-karzat), sziklamászó típusút (Ökör-hát-torony, Mol-
nárka), egészen a komoly téli vállalkozásig (Ruman-csúcs). Az egyes
falakon közöljük az összes ismert útvonalat, ezekből bizonyára megta-
lálja a neki megfelelőt úgy egy kezdő, mit egy tapasztalt hegymászó.

A közölt információkhoz szívesen fogadunk mindenféle pontosí-
tást, kiegészítést – lehetőleg elektronikus formában a litvor@litvor.sk
vagy tatryinfo@gmail.com elektronikus címekre.

Jó mászást!
Csorbató, 2012 novemberében: Boboš és Maroš.
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A kalauz szerkezete

Minden csúcsnál közöljük a csúcs tengerszint fölötti magasságát vala-
mint a csúcs nevét négy nyelven (magyar, szlovák, lengyel, német). Ez-
után következik a csúcs földrajzi elhelyezése (használja a Magas-Tátra
turistatérképet) és a szóban forgó fal jellemzői. Fontosnak tartjuk a fal
megközelítését és a lemeneti útvonal közlését is (lásd az egyes körzetek
térképein berajzolt grafikus útmutatót).

Az összes falfényképen berajzoltuk az útvonalak irányát, az út-
vonalak nagy többségének útvonal-ábrája is rendelkezésre áll. Minden
útvonalnál közöljük az első megmászók nevét, az első megmászás idő-
pontját, a nehézségi fokozatát és a megmászáshoz szükséges átlagos
időt. Ha az útvonalon egy-egy technikai szakaszt technikai eszközök
nélkül is megmásztak, a szabad megmászás nehézségi fokozatát része-
sítjük előnyben (zárójelben megadjuk az eredeti nehézségi fokozatát is).
Nem közöljük az egyedüljáró és a téli megmászások adatait, valamint
nem értékeljük a megmászás stílusát és idejét. A nehézségi fokozatot
általában UIAA-skálában adjuk meg, de egyes régebbi útvonalak osz-
tályozása Welzenbach-skálában maradt.

Néhány gondolat a tátrai hegymá-
szásról

1. Ne becsülje le az útvonalak időigényét. A megközelítés, maga a
mászás és a lemenet ideje általában több órás időintervallum. Ilyen
hosszú idő alatt különböző objektív vagy szubjektív okok bonyolíthatják
a visszatérést. A leggyakoribb kockázati tényező az időjárás változása,
ez például egy könnyű V-ös nehézségű, de a hegység távolabbi helyén
található útvonalat élet–halál harcává változtathatja. Ne felejtse, hogy
a túra a menedékházban fejeződik be!

2. A túrát saját képessége, tapasztalata és felszerelése szerint vá-
lassza meg. A falakon viszonylag kevés biztosítási pont (nitt) van, több
útvonalon a teljes biztosítási láncolatot saját magunknak kell kiépíteni.
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Tárgyilagosan ítélje meg saját képességeit.

3. Vegye figyelembe, hogy az útvonal nehézségi fokozata szub-
jektív ítélet; ezért kísérje figyelemmel az első megmászás évét, az első
megmászók nevét, esetleg más mászók véleményét is. Az időjárási vál-
tozások, nyáron főleg az eső, télen pedig a jég és a hó, általában emelik
a sziklamászás nehézségi fokozatát.

4. A több kötélhosszas útvonalak nagyobb igényeket támasztanak
a tájékozódási képességekre, a stand megfelelő helyének kiválasztásá-
ra, valamint az útirány helyes meghatározására. Ne tévesszenek meg
a nem megfelelő helyen bevert szögek. Az újabb útvonalakat gyak-
ran hosszabb kötelekkel másszák, ezért általános ajánlás, esetleg kötél-
ereszkedés miatt is, két 60 m-es kötél használata.

5. Tartsa tiszteletben más hegymászók jelenlétét, szándékosan ne
okozzon kőomlást, illetve rendkívül óvatosan másszon törékeny kőzetű
terepen.

6. Ne felejtsen mentési biztosítás kötni. A Hegyi Mentőszolgálat
technikai eszközeinek igénybe vétele fizetett szolgálat!
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A Csorbai-tó körzete

Liptói-torony: Zerge-fal (2200 m)
Liptovská veža: Kozia stena
Skrajna Liptowska Turnia
Liptauer Turm: Gemsenwand

A Zerge-fal az Osztra-toronnyal (Ostrá veža, Ważecka Turnia,
Scharfer Turm) együtt az Osztra (Ostrá, Ostra, Scharfes Eck) d.
mellékgerincének legjelentősebb sziklaalakzata. A két alakzat k. fala
a Furkota-völgy (Furkotská dolina, Dolina Furkotna, Rauschbach-
tal) fölött emelkedik. A Zerge-falat az Osztra-toronytól az Osztra-
csorbába (Ostrý zárez, Ostra Przełączka, Scharfe Kerbe) felérő mély
vályú, míg a Zerge-púptól egy hasonló, de a Felső-Zerge-résbe
(Vyšný Kozí zárez, Niżnia Liptowska Przehyba, Obere Gamskerbe) ve-
zető hosszabb vályú választja el. A Zerge-fal a Zergeszarvval (Kozí
roh, Kozi Róg, Gamskrucke) és a Zerge-púppal (Kozí hrb, Pośrednia
Liptowska Turnia, Gamskogel) együtt a Zerge-hát (Kozí chrbát, Kozi
Grzbiet, Scharfer Kamm) része.

Délkeleti fal

A fal magassága mintegy 300 m; egyes szerzők k. falnak mondják, de
tájolása inkább dk. Balról, az Osztra-csorbától rövid, de meredek, a
Zergeszarvon végződő pillér, valamint egy lapos füves térségen végző-
dő jelentős kémény választja el. A falon három markáns pillér található
– a bal oldali, a hatalmas középső (amely alul egy domború falon vész
el) és végül a jobb oldali (amely egyben a Felső-Zerge-résből levezető
vályú éles pereme). A jobb oldali pillér bal oldali részét egy keskeny fal
alkotja. A középső és a jobb oldali pillér között egy feltűnő széles bemé-
lyedés található, amely a fal felső részén több ágra nyílik. A Zerge-fal
alsó része táblás, a fal középső része függőleges és kitett, míg a fel-
ső része könnyű, füves-sziklás, helyenként törékeny kőzetű terep. A fal
alkalmas úgy nyári mint téli hegymászásra.
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A fal megközelítése:

Csorbatóból: A Szoliszkó-menedékházhoz felvonóval vagy gyalog a le-
siklópályán (1 ó.). A menedékháztól a kék jelzésű turistaösvényt követ-
ve a Furkota-völgybe az ösvényelágazásig. Innen a sárga jelzésű ös-
vényen a Lorenz-hágó (Bystré sedlo, Bystry Przechód, Lorenz-Joch)
felé. Az Alsó-Wahlenberg-tó (Nižné Wahlenbergovo pleso, Wielki
Staw Furkotny Niżni, Unterer Wahlenberg-See) morénája alatt az ös-
vényről balra fordulunk a fal alá (1 ó. 30 p.).

Lemenet:

A Furkota-völgybe: a csúcsról a gerincen lefelé, majd az Alsó-Zerge-
résből (Kozí zárez, Kozi Karbik, Untere Gamskerbe) DNy-ra elein-
te egy keskeny, később sekély és széles vályúban (I–II-es, legelőnyö-
sebb 60 m-es kötélereszkedéssel az Alsó-Zerge-résből, kötélgyűrű a
csúcson), majd balra az Osztra-tornyot metsző törmelékes padra. Ez
a pad a Vázseci-Száraz-völgy (Suchá dolina važecká, Dolina Su-
cha Ważecka, Dürres Tal) fölött harántol egészen a Szedilkó-hágóig
(Sedielkový priechod, Siodełko, Satteljoch – 45 p.). A hágóból könnyen
le a Furkota-völgybe.

Útvonalak:

1Az Alsó-Zerge-résbe vezető kéményben; R. Pelka, Z. Pru-
sisz; 1971. 07. 28-án; 3 ó.; VI- (eredetileg V-, A1-es)
Beszállás az Osztra-csorbából levezető vályú torkolatától jobbra. A ké-
ményben 2 kötélhossz egy kis katlanba (III–IV-es). A kis katlanból a
felszökés jobb oldali falán (VI-) a kéménybe, majd balra a bal oldalon
lévő erkélyre. A kémény alján további 2 kötélhossz egyenesen fel (he-
lyenként V-ös), majd füves terepen könnyen az Alsó-Zerge-résbe, végül
onnan jobbra a csúcsra.

2Bal oldali pillér; W. Pulawski – J. Wnukowski; 1978. 08.
25-én; 4 ó.; V-ös
Útváltozat: M. Bobovčák – I. Franková, 2009. 05. 19-én; 5 ó.; V+.
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3 Bal oldali bevágás; R. Pravda – id. L’. Rybanský; 1973.
08. 9-én; 4 ó.; V-ös
Kiegyenesítő útváltozat: D. Motyka – P. Ravaszová, 2009. 09.
27-én; 5 ó.; V-.

4 Út a táblákon; B. Füzy – J. Žák; 1972. 06. 4-én; 5 ó.; V-ös
5 A bal oldali bemélyedés jobb oldali részében; K. Głazek –

B. Jankowski; 1968. 06. 24-én; 8 ó.; VI+/VII- (eredetileg
V-ös, A3-as)
Beszállás az útba ahol a fal legmélyebbre ér a törmelékmezőben. A
nem túl meredek zöld színű táblák közepén egy sárga lángnyelves táb-
lás falacska bal széle felé tartunk. A falacska alatt rézsút jobbra (V-ös)
a lángnyelvhez. Innen mérsékelt harántolás jobbra, majd egy elvált kő-
tömbön fel, ezután a padon jobbra egy kis áthajlás alá. Fel az áthaj-
láson (A1-es) egy nagy elvált kőtömbön lévő standra. Innen lépcsőkön
fel, majd egy elvált tábla mögötti hasadékban (eredetileg A3-as), végül
még 10 m-t fel (V-ös) egy meredek táblán torlódott nagy kőtömbök alá.
A kőtömbökön rézsút balra fel egy zöld színű táblára, rajta egy boró-
kafenyő, már a fal közepén levő nagy, tetőszerű táblák fölött. A tábla
felső széléről át az áthajláson (eredetileg A2-es), tovább egy repedés-
ben (eredetileg A1-es, V-ös) jobbra tartva egy feltűnő háromszög alakú
áthajlás jobb oldali széle alá. Az áthajlást jobbról kerüljük meg, átlépve
egy kis bordán és eljutva a nagy füves padkák bal oldali szélére. Innen
rézsút balra 2 kötélhosszat füves-sziklás terepen (helyenként IV–V-ös),
egy rövid, füves szögletbe, amely felett egy kis áthajlás van. Tovább fel
egy füves padkára (V-ös) és fel egy rézsút jobbra tartó hasadék kezde-
téhez, majd a hasadékban egy meredek, bordás, apró áthajlásos tábla
feletti nagy kőtömbre. A kőtömbről a táblán (eredetileg A1-es, V-ös),
és tovább jobbra a fekvő füves padkák sávjára. Innen már könnyen a
gerincre, és ott jobbra a csúcsra. Kitett útvonal.

6 A fal közepén; J. Michel – J. Zaremba; 1974. 07. 30-án;
4 ó.; V-ös, A0-ás
Beszállás a falba néhány m-re balra egy áthajló sárga fal (melyen egy
jellemző függőleges sárga csík van) esésvonalában (ide több más mó-
don is eljuthatunk, pl. harántolva a táblákon és fűfoltokon az 5-ös út-
vonaltól – helyenként II-es). Egy kis függőleges pilléren (IV-es) egy fü-
ves padkára, amelyről táblás padokon egy szögletbe (III-as), tovább a
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szöglet végéig, és egy pillér élén keresztül az előnyös standra (IV+). Egy
nagy, táblás padon három áthajló küszöbön a borókafenyős padkára.
Az első küszöbön klasszikusan (V+), a másodikat és harmadikat beéke-
lődött kőtömbökre helyezett kötélgyűrűk segítségével (V-ös, A0-ás). A
padkáról megszakadásos fekete kis falon egyenesen fel (IV+), majd 20
m-t rézsút balra már a fal alsó felszökése fölött lévő nagy, zöld színű
táblák alsó szélére. A táblákat jobb oldalról kerüljük (50 m, helyenként
III-as). A táblák felső széléről egy kéményben az áthajlás alá (III-as),
ahonnan néhány m-es harántolás balra (IV-es), végül fel egy apró füves
katlanba. A kis katlanból fűfoltokon jobbra egy feltűnő kis pillér élére,
majd ezen 60 m-t (II-es) a gerincre, és azon jobbra a csúcsra. Kitett,
szép útvonal.

7„A kecske felszólítása”, szlovákul „Výzva koze”; A.
Haršány – J. Haršány – M. Slivka; 2011. 04. 21-én; 6
ó.; VI-os
Az utat valószínűleg már korábban is mászták, talán az 1980-as évek-
ben („Most tértem vissza a várból”, csehül „Právě jsem se vrátil z hra-
du”; A. Formánek – D. Pusztay). A fal középső részén, a 6-os és a
7-es útvonalak között is másztak egy utat („Lubácska mosolya”, szlová-
kul „L’ubkin úsmev”; A. Formánek – D. Pusztay). Az utóbbi két útvonal
részletei ismeretlenek.

8„Kegyelet”, szlovákul „Pieta”; L. Horka – H. Bajer – V.
Antončík; 1966. 08. 23-án; 3 ó. 30 p.; V-ös

9„Az összes félelem összege”, lengyelül „Suma wszystkich
strachów”; J. Muskat – A. Paszczak; 2011. 08. 27-én; 4
ó.; VI+

10A jobb oldali pillér bal oldali falán; K. Plecháč – J. Skalský
– M. Skořepová – J. Sýkora; 1973. 08. 24-én; alul VI-os,
A0-ás, középen IV–V-ös, felül III-as
Beszállás egy feltűnő hasadék alatt, a jobb oldali pillér élétől balra.
Könnyű sziklákon fel a hasadék alá. Néhány m-t balra egy repedés-
be, majd ebben 5 m-t fel. Egy ferde táblán a tulajdonképpeni hasadék
alá. Fölöttünk két áthajlás látható. Az első áthajlást szögek segítségével
másszuk meg, a másodikat kitett harántolással jobbra (VI-os) egy füves
térségre. Hosszú lépéssel vissza a hasadékba, majd ebben fel, végül
egy tagolt táblán az előnyös standhoz. A pillér bal oldali részén kb.
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80 m-t egészen a pillérhez támaszkodó elvált kőhasábhoz. A kőhasáb
fölött egy háromszög alakú térség van. E térségről jobbra egy finom
fogásos falacskához, ezen néhány m-t fel, majd harántolás jobbra egy
füves padon egészen a pad végéig. A élen néhány m-t fel egy áthaj-
lás alá, az áthajlást jobbról kerüljük meg és eljutunk egy nagy padkára,
amely megszakítja a jobb oldali pillért. Könnyű terepen a csúcstömbben
lévő hasadékba és egy kéményben egyenesen a csúcsra. Szilárd kőzet.

11 Jobb oldali pillér; R. Fadrný – P. Koubek; 1973. 03. 31-én;
3 ó. 30 p.; V+
Törékeny kőzet, inkább télre ajánlatos.

12 A jobb oldali pillér élén; K. Głazek – J. Jankowski; 1969.
06. 27-én; 3 ó.; V-ös
A Zerge-fal jobb oldali pillére mintegy 200 m magas és közvetlenül az
Alsó-Wahlenberg-tó fölött emelkedik. Beszállás a pillér élére, a vályú
mellett 30 m-t fel (IV-es) egy füves padkára, amely fölött a pillér áthaj-
lik. Néhány m-t jobbra, majd egy hasadásban rézsút balra fel (V-ös)
a pillér élére, már az áthajló része fölött. 80 m-t fel a pillér élén szép
mászásban (III-as) egészen egy áthajló sziklafog alá, amelyet jobbról
kerülünk meg. Újra egyenesen fel a pillér élén (egy helyen IV-es), egé-
szen a pillért megszakító padkáig, majd kevésbé meredek terepen még
kb. 80 m-t a csúcsig.

Megjegyzés: Az 1980-as években a falon másztak egy „Nagy
szöglet”, szlovákul „Vel’ký kút” nevű utat (Lučenič – Topinka; V+). A
részletek nem ismertek.
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Pátria (2203 m)
Patria
Skrajna Baszta
Patria

A Pátria a Bástya-gerinc (Hrebeň bášt, Grań Baszt, Basteigrat) leg-
délibb csúcsa. Csúcsáról a Malompataki-völgybe (Mlynická doli-
na, Dolina Młynicka, Mühlbachtal) széles, törmelékes lejtővel esik alá,
amely közvetlenül a Fátyol-vízesés (Skok, Schleierwasserfall) fö-
lött két, száz m-t is meghaladó sziklaalakzatra változik: a Fátyol-
toronyra (Veža nad Skokom, Turnia przed Skokiem, Schleierfallturm
– 1860 m) és a Fátyol-falra (Stena pod Skokom, Ściana przed Sko-
kiem, Schleierfallwand – 1860 m). E két sziklaalakzat alkotja az ún.
Pátria-karzatot (Galéria Patrie). A torony közelebbre van a vízesés-
hez, bal oldalról a Kis-Bástya-csorbából (Sedlo nad Skokom, Pr-
zełęcz nad Skokiem, Kleine Basteischarte) levezető vályú, míg jobb ol-
dalról a Fátyol-faltól a Fátyol-szakadék (Žl’ab pod Skokom, Żleb
przed Skokiem, Schleierfallschlucht) választja el. Az é. és a ny. fal kö-
zött egy markáns él található. A Fátyol-fal szélesebb, felső részén egy
jellegzetes tábla látható. E két alakzat látogatottsága a rövid megközelí-
tés és kényelmes lemenet miatt különösen bizonytalan időjárás esetében
jelentős.

A fal megközelítése:

Csorbatóból: a sárga jelzésű turistaösvényen a Malompataki-völgybe.
A Fátyol-vízesés előtt jobbra, át a patakon és törmelékes-füves terepen
folyatjuk a Fátyol-torony vagy a Fátyol-fal alá (1 ó.).

Lemenet:

A Malompataki-völgybe: a Fátyol-torony ormáról vagy a Fátyol-fal te-
tejéről könnyen le a görgetegre, ezen balra, egészen a Kis-Bástya-
csorbából levezető vályúig, majd a sárga jelzésű turistaösvényen a
Fátyol-vízesés alá. Lemehetünk a Fátyol-szakadékban is. Kötélereszke-
déssel a 7-es vagy a 14-es útvonalon.

Fátyol-torony – é. és ny. fal
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Útvonalak:

1 „Szeles szöglet”, szlovákul „Veterný kút”; V. Kováčik – J.
Pukanský; 2006. 02. 7-én; V-

2 „A szögleten keresztül”, szlovákul „Cez kút”; D. Kalman
– G. Ganyo; 1 ó. 30 p.; V+

3 „Petrolin-AA”; J. Janiga – R. Karkusz; 1986. 06. 14-én; 2
ó.; IV+

4 „Álomvilágban”, szlovákul „V ríši snov”; D. Kalman – V.
Snitka; 1997. 09. 14-én; VI+, A2-es

5 Bal oldali repedés; F. Janiga – K. Janiga; 1983. 05. 14-én;
1 ó.; IV-es
Az út egy jellegzetes repedésben vezet, amely elválasztja a tulajdon-
képpeni tornyot a torony é. tájolású alacsonyabb bal oldali részétől.
Beszállás a repedés esésvonalában, az útvonal alsó része lepusztult kő-
zeten vezet. A repedésben egy kitoló falacska alá, amely fölött van a
stand. A standról a repedésben egyenesen fel a torony orma és a bal
oldali része közötti résbe. Jobbra fel a torony ormára.

6 A bal oldali élen; L. Mederi – J. Pet’ovský; 1982. 08. 17-
én; 6 ó.; VIII/VIII+ (eredetileg V+, A2-es)

7 „Jarkának”, szlovákul „Pre Jarku”; P. Hal’ko – R. Labu-
da; 2012. 08. 24-én; 3 ó.; IX-, nittelt út, friendek szüksé-
gesek
Első kötélhossz (V+, 40 m): beszállás a 8-as útvonaltól balra lévő szög-
letben, stand az áthajlás alatt (itt keresztezzük a 8-as útvonalat). Máso-
dik kötélhossz (IX-, 30 m): beszállás a táblára enyhén jobbra a 8-as és
a 9-es útvonalak között. Harmadik kötélhossz (VIII-as, 25 m). Negyedik
kötélhossz (V-ös, 25 m): a pillér élén a csúcsra.

8 Tatarka út; J. Štelbaský – V. Tatarka; 1978. 09. 14-én; 8
ó.; VII+/VIII- (eredetileg IV+, A2-es)

9 „Nyakunkon a tél”, szlovákul „Zima na krku”; J. Mierka
– J. Svrček; 2010. 11. 1-én; 3 ó. 30 p.; VII-

10 A ny. fal közepén; J. Kalafút és társai; 1980. 07. 7-én;
VI-, A0-ás
Azon a helyen, ahol a Fátyol-torony legmélyebbre ér alá a fal alatti tör-
melékben, balra egy markáns szöglet húzódik. A szögletben a standra,
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majd az áthajlások alatt mintegy 10 m-t jobbra. Ezután az áthajláson
a balról érkező padkára. A padkáról enyhén balra tartva egy széles
repedéses falacska alá. A repedésben fel az első tornyocskára, ahon-
nan a másodikra és annak jobb oldali élén a standra. Innen a táblán
egy füves padkára, amelyről egy széles repedésben a csúcsfal alatti fer-
de táblára, ezen két párhuzamos repedés található. A táblán stand. A
standról harántolás jobbra a csúcsfal alá, majd a jobb oldali élen a
torony ormára.
Útváltozat: a csúcsfalon fel (V+).

Fátyol-fal – ny. fal

Útvonalak:

11„Eufória”; P. Hal’ko – R. Labuda; 2012. 08. 8-án; 2 ó. 30
p.; VII-
Első kötélhossz (V-ös, 40 m), második kötélhossz (VII-, 30 m), harmadik
kötélhossz (IV+, 40 m). Az út nehezen biztosítható, de jól mászható;
mikrofriendek és vékony szögek szükségesek.

12A kéményben; P. Rajtar – Š. Závadský; 1962 augusztusá-
ban; 4 ó.; V-ös
A markáns kémény két részre osztja a falat: a keskenyebb bal oldali
és a szélesebb jobb oldali részre. Az út a kéményben vezet, valójában
annak esésvonalában. Törékeny kőzet.

13A tábla közepén; B. Adam – Š. Estočko; 1978. 09. 14-én;
5 ó.; IV+, A1-es
A fal bal oldali része a fal alatti görgetegbe egy V-alakú sziklasarkan-
tyúval esik le. Beszállás a sarkantyútól jobbra. Füves-sziklás padkákon
jobbra fel a hatalmas csúcstábla alatti kis térségre. A kis térség jobb
oldali szögletéből egy padkára, ahonnan egyenesen a tábla közepén,
majd enyhén balra tartva a táblát lezáró áthajlás alá. Vagy egyenesen
az áthajláson a csúcsra (A1-es, az első megmászók útvonala) vagy az
áthajlást jobbról kerüljük meg (IV+), majd az élen balra a csúcsra.
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14 „Erkölcstelen tánc”, szlovákul „Nemorálny tanec”; P.
Hal’ko – R. Labuda; 2012. 08. 1-én; 3 ó.; VIII-
Első kötélhossz (V-ös, 50 m), második kötélhossz (VI-, 20 m), harmadik
kötélhossz (VII+, 30 m), negyedik kötélhossz (VIII-). Az út nittekkel biz-
tosított, az első kötélhosszban friendek (1-es, 2-es, 3-as) szükségesek.
A standokon gyűrűs szögek kis lánccal.

15 A tábla jobb oldalán; M. Benedek – L. Mederi; 1982. 07.
20-án; 3 ó.; IV-es
A fal esésvonalában a sziklasarkantyútól jobbra lévő nem jelentős be-
mélyedésben a nyitott falra, egészen az 13-as útvonal leírásában emlí-
tett térségre a fal közepén. A 13-as útvonal szerint a padkára, ahonnan
harántolás jobbra egy nagy kőtömbön keresztül egy feltűnő kémény alá.
Fel a kéményben, a kémény felső részében enyhén jobbra az élre és az
élen balra a torony ormára.

16 A jobb oldali hasadékban; ismeretlen hegymászók; télen
és nyáron is mászott út; IV-es

17 „LTT”; J. Janiga – I. Papp; 1984. 07. 16-án; 3 ó.; VII- (ere-
detileg V-ös, A0-ás)
Útváltozat: Egyenesen az 1. standra: J. Janiga – I. Papp; V-ös.
Útváltozat: A háromszög közepén: P. Kuzmiak – J. Pukanský; 2006.
02. 7-én; VII-.
Beszállás a 16-os és a 18-as útvonalak között a két útvonaltól egyen-
lő távolságban. A táblán egyenesen fel (VI-). Az első stand közös a
18-as útvonal első standjával (40 m), majd át az áthajláson (VII-) és
balra a táblára (20 m-t). A táblán egyenesen fel (VI-), a tábla végén
stand (35 m-re), majd harántolás rézsút balra (IV+, 20 m) a csúcsra. A
második kötélhossz azonos az eredeti útvonallal.

18 A fal jobb oldali részén; I. Papp és társai; 3 ó.; VII- (ere-
detileg egy helyen A1-es)
Beszállás kb. 20 m-re jobbra a 16-os útvonal beszállásától. Egy kötél-
hossz egyenesen fel két fehér sziklakitörés irányában (III–IV-es). Harán-
tolás balra (IV+) a 17-as útvonal standjára. A kis áthajló beszögellésben
(VI-os) a fehér szögletbe és abban a standra (V-ös). Innen a függőleges
falacskán (VII-), végül egy hosszú átnyúlás.
Útváltozatok: Az alsó és felső részben: M. Bekeš – M. Škvara; 2008.
07. 1-én; VI+.
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A Poprádi-tó körzete

Sátán (2422 m)
Satan
Szatan
Satan

A Bástya-gerinc legmagasabb csúcsa. Az Elülső-Bástyától (Predná
bašta, Pośrednia Baszta, Vordere Bastei) a Vörös-mederi-csorba
(Sedlo nad Červeným žl’abom, Przełęcz nad Czerwonym Żlebem, Rote
Rinnen Scharte), az Ördög-torony (Diablovina, Diablowina, Teufel-
sturm) tömbjétől a Sátán-csorba (Satanovo sedlo, Szatania Przełęcz,
Satanscharte) választja el. A Menguszfalvi-völgybe (Mengusovská
dolina, Dolina Mięguszowiecka, Mengsdorfer Tal) egy 450 m-es fallal
szakad le, a fal az ún. Sátán-karzat (Galéria Satana, Szatania Ga-
leria, Satangalerie) függőleges letöréseiben végződik.

Sátán-karzat – ék. fal

A Sátán-karzat mintegy 200 m magas fal. Viszonylag törékeny kőzetű,
ezért inkább téli hegymászásra alkalmas.

A fal megközelítése:

A Poprádi-tótól: a kék jelzésű turistaösvényen a Menguszfalvi-völgybe
a Hincó-tavak irányában. A Sátán előtt balra fordulunk és törmelékes-
füves terepen a Sátán-karzat tövébe megyünk (1 ó.).

Lemenet:

A Menguszfalvi-völgybe: A Sátán-karzat útjait nem másszák a Sátán
csúcsáig; a csúcsról könnyen lemehetünk úgy a Malompataki- mint a
Menguszfalvi-völgybe. A Sátán csúcsáról a gerincen az Elülső-Bástyán
keresztül a Bástya-katlani-nyeregbe (Sedlo nad Širokým žl’abom,
Przełęcz nad Szerokim Żlebem, Basteikarsattel). A nyeregből ösvényen
a Malompataki- vagy a Menguszfalvi-völgybe. A Sátán-karzatról leg-
praktikusabb kötélen leereszkedni az 5-ös vagy a 9-es útvonalon, avagy
harántolva a karzat fölött a Vörös-mederi-csorbába és ebben könnyen
lefelé.
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Útvonalak:

1 „Harc nélkül el nem mégy”, szlovákul „Bez boja neodí-
deš”; V. Jakubec – J. Svrček; 1998. 02. 21-én; M6-os, V+,
A0-ás

2 A pilléren; G. Gielnik – J. Wolf; 1988. 02. 14-én; 8 ó.;
IV-es

3 Vizes vályú; P. Jackovǐc – J. Nemec – M. Pšenek; 1988.
12. 30-án; 8 ó.; VI-os (eredetileg V+, A0-ás)

4 A homlokfal közepén; J. Jasiński – B. Mazurkiewicz – L.
Zabdyr; 12 ó.; VI-os, A0-ás
Beszállás a falba jobbra a fal bal oldali részén található azon bemé-
lyedés torkolatától, amelyen keresztül időszakosan víz folyik. Egy kis
sziklabordán (helyenként IV-es) fel egy feltűnő résbe (stand). Tovább fel
a meredek sziklákon, amelyeket itt-ott fűsáv szakít meg (V-ös), majd
balra egy füves vályúba, ahol elérünk egy kitett sziklalépcsőhöz (stand).
Innen fel és balra, majd rögtön jobbra, átlépünk egy lapos füves kis
vályút és eljutunk egy nagy törpefenyőbokorhoz (stand). Innen szikla-
lépcsőkön jobbra, áthajló szikla alatt (helyenként IV-es) egészen egy
elvált kőtömb melletti füves lépcsőhöz (stand). Fölöttünk táblákat és egy
zöldes színű áthajlást látunk. A standról fel egy padkára (III-as), majd
balra egy rézsút jobbra tartó füves repedésbe, amely így egy nagy há-
romszög alakú tábla peremét alkotja. A repedés végén könnyen, majd
balra, aztán jobbra a kitett sziklákon (V-ös), végül egy alávágott táblán
jobbra (VI-os) egy ferde térségre egy törpefenyővel (stand). Fölöttünk
egy meredek, a felső részén áthajló fal emelkedik, amelyet jobbról egy
áthajló füves repedés határol. A standról jobbra, szög kötélgyűrűvel,
innen lefelé az alávágott táblán (V+) kötél segítségével. A végén egy
kis pilléren keresztül, nagy kitettségben (V-ös) egy kis lépcsőre. Ezután
jobbra és rögtön felfelé, újra a kis pillérre, majd rézsút jobbra (V-ös), át-
hajló sziklák alatt harántolás jobbra egy meredek, fogás nélküli táblán
egy szög segítségével (VI-os, A0-ás) egy széttöredezett repedés alat-
ti apró térségre (stand). A repedésben fel (V-ös), majd balra a repedés
élére (IV-es, törékeny) és fel immár könnyebb terepre (stand). Innen még
három kötélhossz, állandóan a sziklaborda jobb oldalán (helyenként
IV-es), végül a bordán keresztül egy törpefenyőbokor melletti előnyös
standra. Ezután már könnyű terepen a k. bordára, majd azon a Sátán
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d. ormára.

5„Mágikus vonal”, szlovákul „Magická línia”; P. Jackovǐc
– M. Pšenek; 1987. 01. 29-én; 8 ó.; V+, A3-as

6Direkt út; P. Jackovǐc – J. Skokan; 1995. 07. 16-án; 6 ó.;
VI-os, A0-ás

7„Poprádi út”, szlovákul „Popradská cesta”; J. Gazík – M.
Pelc; 1975. 02. 25-én; 5 ó.; V-ös, A0-ás (M6-)

8„Poprádi tető”, szlovákul „Popradská strecha”; P. Jacko-
vǐc – J. Skokan; 1995. 09. 17-én; 6 ó.; VI-os, A2-es

9„Zeman–Žáček út”; S. Zeman – M. Žáček; 1983. 02. 5-én,
6-án és 20-án; 17 ó.; V+, A2-es

10A fal közepén; J. Rybǐcka – Z. Drlík; 1979. 01. 20-án és
23-án; 12 ó.; V-ös, A2-es

11A fal jobb oldalán; P. Bednařík – J. Kulhavý; 1979. 01.
20-án; 10 ó.; V-ös, A2-es

12„Gáspárnak szánt út”, szlovákul „Cesta pre Kašpara”; Z.
Drlík – A. Ferancová – J. Rybǐcka; 1979. 01. 28-án és 02.
7-én; 14 ó.; V-ös; A2-es (M6-os)

13„Frigid repedés”, szlovákul „Frigidná špára; P. Jackovǐc –
J. Skokan; 1996. 07. 14-én; 6 ó.; VI+, A1-es
Nagy friendek szükségesek.

14„Bizonytalan idők”, szlovákul „Neistá doba”; P. Pogány-
ová – J. Svrček; 2012. 03. 19-én; 7 ó.; M6-os
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Hátsó-Bástya (2379 m)
Zadná bašta
Zadnia Baszta
Hintere Bastei

Hegymászó szempontból jelentős csúcs a Bástya-gerincen. Az Arany-
toronytól (Zlatinská veža, Diabla Turnia, Goldturm) a Pokol-
csorba (Diablovo sedlo, Diabla Przełęcz, Teufelsscharte), míg a Kis-
Zergetavi-toronytól (Malá capia veža, Mała Capia Turnia, Kleiner
Gemsenseeturm) a Zerge-tavi-csorba (Vyšné Baštové sedlo, Wyż-
nia Basztowa Przełęcz, Obere Basteischarte) választja el. Három orma
van: a d. orom a legmagasabb, a középső és az é. orom. A d. ormot a
középsőtől az Elülső-Bástya-csorba (Predná baštová štrbina, Skraj-
na Basztowa Szczerbina, Vordere Basteischarte), míg a középsőt az
é. oromtól a Hátsó-Bástya-csorba (Zadná baštová štrbina, Zadnia
Basztowa Szczerbina, Hintere Basteischarte) választja el. A k. és ék. fal
útvonalai kiváltképp téli mászásra alkalmasak, mivel több útvonal na-
gyon törékeny kőzeten vezet, kitett és viszonylag nehezen biztosítható.
Ne becsüljük le az egyes útvonalak megmászásának időigényét, mivel
a nem a legegyszerűbb lemenettel párosítva egy nem tervezett bivako-
lással végződhet.

Keleti és északkeleti fal

A fal magassága 300–500 m között mozog, legmagasabb a jobb oldali
pilléren, amely elválasztja a k. és ék. falat. A falon három markáns pillér
és két bemélyedés található. A bal oldali bemélyedés felvezet az Elülső-
Bástya-csorbába, míg a jelentős jobb oldali bemélyedés a középső és
a jobb oldali pillér között a jobb oldali pilléren végződik. A fal felső
harmada kevésbé meredek, tehát itt több útváltozat lehetséges.

Az ék. fal a Zerge-tavi-csorbába vezető vályú fölött emelkedik; bal
oldali részén a falon kitört és kimosott sziklákból alkotott jellegzetes fe-
hér sáv húzódik, míg a jobb oldali részén az é. ormon végződő jelentős
ék. pillér található.
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A fal megközelítése:

A Poprádi-tótól: a kék jelzésű turistaösvényen a Menguszfalvi-
völgybe a Hincó-tavak felé. A meredek emelkedő előtt, ahol a szer-
pentinek kezdődnek, balra elhagyjuk a turistaösvényt és egy jelöletlen
kitaposott ösvényen a Sátán-völgyecskébe (Satania dolinka, Dolin-
ka Szatania, Satans Tälchen) megyünk. A görgeteges lejtőn fel a k. fal
alá. Ha az ék. fal alá megyünk, jobbra folytatjuk, a jobb oldali pillér
legalsó sziklái alatt, amely után a görgeteg a Zerge-tavi-csorbából le-
vezető vályú torkolatának irányába emelkedik. A görgetegen az ék. fal
alá (1 ó. 30 p.).

Lemenet:

1. A Malompataki-völgybe: A legpraktikusabb és leggyorsabb le-
menet az Elülső-Bástya-csorbából levezető vályúban ígérkezik. A csor-
bából rézsút balra a szakadékba és abban vagy a szakadék jobb oldali
szikláin egyenesen le egészen a törmelékkúpra a völgyben. Innen már
könnyen a völgyben vezető sárga jelzésű turistaösvényre (2 ó. 30 p.).
2. A Menguszfalvi-völgybe: A d. oromról könnyen a Pokol-
csorbába (I-es). Tovább a gerincen a Arany-, az Ördög- és a Pokol-
tornyon keresztül a Sátán-csorbába. Innen a vályúban le a hatalmas
törmelékkúpra, majd a görgetegen a Hátsó-Bástyához felvezető jelölet-
len ösvényre, végül azon a kék jelzésre (2 ó.).

Útvonalak a k. falon:

1 A fal bal oldali részén; J. K. Dorawski – J. Kielpiński – A.
Szeczpański – J. A. Szczepański; 1933. 07. 29-én; 2 ó.;
helyenként III-as
Az út a k. fal bal oldalán halad, a bal oldali pilléren, a bal oldali bemé-
lyedésen keresztül egészen a középső pillér felső részéig. Beszállás a
Pokol-csorbából levezető vályú torkolatában. A széles felső füves pad-
kán a d. oromról aláeső bordára. A bordán 30 m-t fel, majd rézsút
jobbra néhány kötélhosszat sziklás-füves terepen, áthaladva a bal ol-
dali bemélyedésen egészen a jelentős, középső pillérre. A pilléren fel
az Elülső-Bástya-csorbába és balra a d. oromra.
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2„Svrček–Čaplický út”; J. Svrček – P. Čaplický; 1987. 02.
15-én; 8 ó.; V-ös

3„Svrček–Čaplický út”; J. Svrček – P. Čaplický; 1987. 02.
18-án; 6 ó.; V-ös

4Bal oldali pillér; J. Mączka – J. Rusinowski – D.
Miodowicz-Wolf; 1972. 04. 5-én; 7 ó.; V-
Beszállás a falba egy markáns sziklaöbölben, amelyet balról a bal olda-
li pillér homlokfala és jobbról a bal oldali bemélyedés (ebben halad az
5-ös útvonal) határol. A bemélyedésben 40 m-t fel, a végén egy rövid
kis kéményben egy padkára, amelyen kb. 30 m-t jobbra egy széttöre-
dezett vályú alá. A vályútól jobbra lévő kis bordán egy feltűnő sziklagát
alá. A gát alól egy meredek padkán 20 m-t balra fel a padka végé-
ig. Innen egy meredek kis bordán fel (V-), majd már könnyebben egy
nagy hófoltra (vagy fűfoltra). Itt keresztezzük az 1-es útvonalat. A hó-
vagy fűfolt fölött egy felismerhető pillér van. Eleinte a pillér alatt jobbra
arra a helyre, ahol ráléphetünk a pillér élére a meredek sziklákon lévő
nem jelentős bemélyedésben, végül egy törékeny kőzetű kis kéményben
a pillér élére. A folytatás könnyebb terepen, a nem túl jelentős bordán
200 m-t a d. oromra.

5Bal oldali bemélyedés; J. Biederman – J. Panfil; 1958 jú-
liusában; 3 ó.; IV-es
A völgy aljából egy sziklaküszöbön keresztül egy nagy törmelékes-füves
laposra. Ezután egyenesen a bemélyedés alján (ez a legnehezebb rész)
könnyebb, sziklás-füves terepre, végül ezen a csúcsra.

6Középső pillér; I. Gálfy – I. Urbanovǐc; 1958. 06. 10-én; 3
ó.; V-ös
Beszállás balra a pillér legalsó pontjától. Lépcsőkön rézsút jobbra egy
függőleges, mohával benőtt szöglet alá. A szögletben egyenesen fel
könnyebb terepre, ezen folytatjuk a pillér mérsékelten meredek középső
részén egy függőleges felszökés alá. Jobbról egy repedésben egészen
a repedés végéig. Ezután 6 m-es vízszintes harántolás balra és 20 m-t
egyenesen fel a pillérre, végül a pilléren a csúcsra.
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7 Direkt út, („Iván ötlete”, szlovákul „Ivanov nápad”); A.
Belica – I. Koller – M. Ondráš – P. Tarábek; 1974. 03. 2–5-
én; V-ös, A2-es (M6+)
A 3. és 8. stand közötti útrészt a M. Ondráš – P. Tarábek páros 1973.
07. 3-án megmászta. A 6-os útvonalon kezdték, amelyről jobbra ha-
rántoltak, majd öt kötélhossz mászás után visszatértek az eredeti 6-os
útvonalra.

8 Sátán-tábla; L. Jón; 1975 telén; 15 ó.; V-ös; A3-as
9 A jobb oldali bemélyedés kiegyenesítése; M. Berbeka – R.

Gajewski – A. Machnik; 1978. 02. 19–21-én; 20 ó.; V+,
A2-es

10 Jobb oldali bemélyedés; J. Andráši – A. Puškáš; 1948.
07. 28-án; 7 ó.; V–VI-os, A1-es
Beszállás a falba egy mély fehér repedésben, amely a fal közepén lévő
nagy fehér sziklakitörés felé húzódik. Jó lépéseken 25 m-t fel, majd 3
m-es harántolás jobbra és 8 m-t fel a repedés jobb oldalán lévő ferde
táblákra. A táblákon 4 m-es hatántolás balra, majd 2 m-t egyenesen
fel az áthajló falacskán és 5 m-es harántolás jobbra egy fekete áthaj-
ló falacska alatti nagy kőtömbhöz. A falacskán szögek segítségével fel,
majd harántolás balra (legnehezebb hely). Ezután 5 m-t egyenesen fel a
repedés szélesebb részébe. A repedésben 75 m-t domború, helyenként
laza sziklákon arra a helyre, ahol a repedés meredeken emelkedik. In-
nen 10 m-es harántolás jobbra és egy kitett falacskán 15 m-t fel a ferde
táblákra. A táblákon egy nagy lépés jobbra egy füves kis laposra, ahol
egy feltűnő kőtömb van. Innen füves, helyenként áthajló kéményben kb.
5 m-t fel. A kéményből 5 m-es harántolás balra törékeny kőzetű tere-
pen. Az áthajló falacskán egyenesen fel a füves vályúba, amely elvezet
egy laposra, majd jó lépéseken egy nagy fehér sziklakitörés jobb oldali
szélére. Ezután a fal könnyű felső részén tetszőlegesen a csúcsra.

11 A jobb oldali pillér bal oldali részén; J. Mączka – J. Rusi-
nowski; 1969. 07. 16-án; 6 ó.; V–VI-os
A közölt ábrát az M. Ondráš – J. Tarábek – P. Tarábek 1972. 03. 31-én,
12 ó., V-ös útja szerint szerkesztettük.
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12Jobb oldali pillér; Z. Dąbrowski – Zamkovszky I.; 1934.
08. 3-án; IV–V-ös

Útvonalak az ék. falon:

13A jobb oldali pillér jobb oldali részén; J. Kulhavý – J. Ro-
manovský – P. Slováček; 1977. 12. 27–28-án; V+, A2-es

14A jobb oldali kéményben; B. Kadľcík – Pilát – J. Roma-
novský; 1980. 01. 19-én; 11 ó.; V-ös, A0-ás, 70 fok

15Grósz út; Grósz A. – Szász R.; 1920. 07. 22-én; 4 ó.; IV-es
Útváltozat: beszállás jobbról: J. Sláma – J. Šissler; 1962. 04. 5–6-án;
V-ös.

16Út a határvonalon; K. Jurí̌cek – L. Poliak; 1986. 03. 18–
19-én; 13 ó.; V+, A2-es

17Az ék. pillér szögletében; V. Kecer – F. Ždiarsky; 1967.
09. 24-én; 5 ó.; V-ös
Az út többé-kevésbé azonos a 18-as útvonallal.

18Az ék. pillér bal oldali részén; J. Beneš – J. Kulhavý; 1976.
12. 29-én és 30–31-én; 18 ó.; V+, A1-es

19Ék. pillér; J. Holec – J. Romanovský; 1974. 03. 1–2-án; 15
ó.; V-ös; A2-es

20Zerge-tavi-csorba; S. Motyka – J. Sawicki; 1932. 07. 5-
én; 4 ó.; IV–V-ös
Az út nem tartozik a Hátsó-Bástya útjaihoz, de mivel egy értékes téli
útvonalról van szó, közöljük a leírását. A csorbába egy 300 m-t meg-
haladó hosszúságú vályú vezet, amely egy 200 m-es kéményben folyta-
tódik. A vályúban egyenesen fel, meredek havon, feljebb a vályú szűk
részeiben jég, helyenként a vályú jobb oldali falán is. A felső részen
a kémény jobb oldalán kb. 60 m-t egészen a kémény kettéágazásáig.
A bal oldali ág elvész a Hátsó-Bástya szikláiban, a jobb oldali ágban
viszont három áthajláson keresztül feljutunk a csorbába. A csorbából a
gerincen könnyen a Hátsó-Bástya é. ormára.
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Ökör-hát-torony (2373 m)
Volia veža
Wołowa Turnia
Ochsenrückenturm

A Magas-Tátra főgerincének Ökör-hát (Volí chrbát, Wołowy Grzbiet,
Ochsenrücken) nevű szakaszának középső, legmarkánsabb orma. A
Békás-tavi-toronytól (Žabia veža mengusovská, Żabia Turnia Mię-
guszowiecka, Froschseeturm) a Keleti-Ökörhát-csorba (Východná
volia štrbina, Żabia Mięguszowiecka Przełęcz, Östliche Ochsenrüc-
kenscharte), míg a Hincó-tavi-toronytól (Hincova veža, Hińczowa
Turnia, Hinzenseeturm) egy fogazott gerinc választja el. A gerincen öt
csorba található, ezek közül közvetlenül a csúcskupola alattinak neve
Nyugati-Ökörhát-csorba (Vel’ká volia štrbina, Wiełka Wołowa
Szczerbina, Grosse Ochsenrückenscharte). Az Ökör-hát-torony hegy-
mászók által a Magas-Tátra egyik leglátogatottabb csúcsa.

Délnyugati fal

A fal magassága mintegy 200 m, jobbról a d. borda, balról a dny.
pillér határolja. A fal tövét egy rézsút felfelé húzódó füves rámpa szeli
át, a rámpa a falban való beszállás helye. A rámpát vagy egyene-
sen a fal esésvonalában, vagy előnyösebben, jobbról a Keleti-Ökörhát-
csorbából levezető vályúból érhetjük el. Hegymászók között a fal rend-
kívül népszerű a jellegzetes tömör, egyöntetű kőzete, valamint tájolása
következtében eső utáni gyors megszáradása miatt. A fal összes útja
a dny. fal gyűjtőpontjában találkozik, amelyet az Ökör-hát-tornyával a
rövid vízszintes d. gerinc köt össze.

A fal megközelítése:

A Poprádi-tótól: A kék jelzésű turistaösvényen a Menguszfalvi-
völgybe. Az ösvényelágazásnál a piros jelzésű ösvényen folytat-
juk a Menguszfalvi-Békás-tavak katlanába (Kotlina Žabích
plies, Kocioł Żabich Stawów Mięguszowieckich, Froschseekessel). A
Menguszfalvi-Nagy-Békás-tó (Vel’ké Žabie pleso mengusovské,
Wielki Żabi Staw Mięguszowiecki, Mengsdorfer Grosser Froschsee)
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d. partján balra fordulunk, átmegyünk egy füves kiemelkedésen, átlé-
pünk a patakon és a szemközti hegyoldal füves lejtőjén egy ösvényen
haladuk felfelé az Ökör-hát-katlanban (Volia kotlinka, Wołowa
Kotlinka, Ochsenkar) a Menguszfalvi-Felső-Békás-tóhoz (Vyšné
Žabie pleso mengusovské, Wyżni Żabi Staw Mięguszowiecki, Mengs-
dorfer Hinterer Froschsee). A tótól rézsút jobbra fel a görgeteges lejtőn
a dny. fal alá (2 ó.).
A Hunfalvy-völgyi menedékházból (Chata pod Rysmi, Schro-
nisko pod Wagą, Meeraughütte): A piros jelzésű turistaösvényen a
Felső-Békástavi-katlanba (Kotlinka pod Žabím koňom, Kotlinka
pod Żabim Koniem, Froschseekar). A katlanban a görgetegen jobb-
ra a Tylka-tornyocska (Tylkova vežička, Tylkowa Turniczka, Frosch-
seetürmchen) irányába. Felismerhető ösvényen egy sziklaküszöbön fel,
majd a küszöb fölött rézsút balra a vályún át a Menguszfalvi-Felső-
Békás-tóhoz (1 ó.).

Lemenet:

1. Kötélereszkedéssel a 12-es és a 11-es útvonalon – praktikus
lemenet, a kéményben egy kötélereszkedési stand van. Miután leeresz-
kedtünk a kis barlangba, ahol a 11-es útvonal standja van, tovább foly-
tatjuk a kötélereszkedést a 11-es útvonalon egészen a fal alatti rám-
pára. Figyeljük a laza kövekre, kiváltképp a felső kéményben. A kötél-
ereszkedési standok 50 m-re követik egymást. Ha azonban a kémény
alatti falrészen egy hegymászócsapat tartózkodik, biztonságosabb a d.
bordától jobbra levő vályúban található új ereszkedési standot használ-
ni.
2. A Menguszfalvi-Békás-tavak katlanába: A csúcsról lefelé
ÉK-re két lépcsőn egy előnyös standra. Innen kb. 70 m-t rézsút jobbra
egy nagy bemélyedésben. Megfelelő helyen harántolás jobbra a k. ge-
rincre és azon még néhány m-t a Keleti-Ökörhát-csorbába. A csorbából
a vályúban egyenesen le a d. borda alá (I-es, 1 ó.).
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Útvonalak:

1Machnik út; R. Barski – A. Machnik – P. Maleta; 2002. 07.
12-én; 3 ó.; V-ös

2Bober–Machnik út; W. Bober – A. Machnik; 1975. 08. 21-
én; IV-es

3Út a táblákon; I. Kos – M. Maras; 1996. 06. 17-én; VI–VII-
es
Az út alsó része a Puškáš úttól balra halad két kötélhosszon keresztül
(III–IV-es) egy jellegzetes füves padkára. A padka fölött egy sötét tábla
látható. A táblán 50 m-t a befúrt nittek irányában a tábla fölötti nagy
erkélyre (VII-es). Az itt kialakított stand a 3-as, a 4-es és az 5-ös utak kö-
zös standja. Innen balra vagy egyenesen (ez könnyebb), avagy jobbra
egy kis áthajláson egy jellegzetes repedésbe és ebben fel (nehezebb).

4„Buta fal”, angolul „Stupid wall”; J. Wolf – R. Lienerth;
2001. 08. 28-án és 29-én; 4–5 ó.; VII-es

5Puškáš-pillér; A. Körtvélyessy – A. Puškáš; 1947. 08. 15-
én; 6 ó.; VI+ (eredetileg V–VI-os, A1–A2-es)
Beszállás a pillérre azon borda közepén, amely egy háromszög alakú
sarkantyúban végződik. A sarkantyútól röviden jobbra, át egy áthaj-
láson, majd 25 m-t kőtömbök között fel egy füves laposra. A laposról
7 m-t rézsút balra egy hasadékban, majd könnyebb terepen fel egy
padkára. A padkáról egy elvált kőtömb hasadékának segítségével fel a
táblák kezdetéhez. Az út további irányát a nagy áthajlások mutatják,
amelyek alatt egy hasadék húzódik. Itt kezdődik az út legnehezebb ré-
sze. A hasadéktól 15 m-t balra az áthajláson felfelé, majd 10 m-t jobb-
ra a sima táblán lévő repedésben (pikkelyeken) a hatalmas áthajlások
alatti ferde táblára. A tábláról 4 m-t fel, majd 3 m-es kitett harántolás
balra és 10 m-t fel egy széles repedésbe. A repedésben fel egy kis la-
posra (a nagy áthajlások jobb oldalon vannak). A kis laposról a bordán
fel és a kéményben beékelődött kőtömbön keresztül a gerincre, végül a
gerincen a csúcsra.

6Wolf út; D. Miodowicz-Wolf – J. Wolf; 1975. 09. 7-én; 6
ó.; PP VIII+/IX- (eredetileg V-ös, A2-es)
Az út alsó részét valószínűleg már korábban megmászták, de a 3. és
4. stand közötti 50 m-es szakasz biztosan új.
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Útváltozat: ZHP; P. Korczak – A. Paszczak – J. Pilarek; 2006 nyarán;
a standokon nittek találhatók.

7 Orolín út; J. Kývala – M. Orolín – J. Zeitler; 1968. 08.
8-án; 6 ó.; VII-es (eredetileg V+, A3-as)

8 Medvid’ út; VIII+
Az eredetileg sportos jellegű utat a táblákon keresztül a későbbiekben
fogások kivágásával elértéktelenítették.

9 Eštok–Janiga út; M. Eštok – L. Janiga; 1962. 09. 15-én; 4
ó.; VI+/VII- (eredetileg VI-os, A2-es)

10 Hviezda út; J. Kulhavý – L. Súlovský; 1975. 08. 9-én; 3 ó.
30 p.; VI/VI+ (eredetileg V+, A0-ás)

11 Stanisławski út; W. Stanisławski – J. Staszel; 1931. 08.
9-én; 3 ó.; V-ös

12 Puškáš-kémény; V. Kovárová – A. Puškáš; 1946. 08. 30-
án; 3 ó.; V-ös

13 „Csillagok és viharok”, szlovákul „Hviezdy a búrky”; J.
Svrček – J. Svrčeková – M. Styk; 2009. 07. 1-én, 4-én és
12-én; 6 ó.; VII-es

14 Direkt út; M. Schauhuber – J. Stejskal; 1969. 08. 16-án; 5
ó.; VI-os (eredetileg VI-os, A1–A2-es)

15 Belica út; M. Belica – M. Jesenský; 1968. 09. 14-én; 5 ó.;
VI+ (eredetileg V-ös, A2-es)
Az út felső része többé-kevésbé azonos a 14-es útvonallal.
Útváltozatok: kiegyenesítő útváltozatok, M. Belica – M. Neumann,
1969. 09. 7-én; V+, A3-as.

16 „Moribundus”, latinul „Haldokló”; J. Bednařík – J. Novák
– E. Verstraeten; 2010. 07. 10-én; VII-, részben nittelt út

17 Štáflovka út; K. Čabelka – J. Šabata – V. Štáflová; 1935.
07. 9-én; V-

18 Déli borda; J. Chmielowski – A. Ferens – M. Świerz; 1927.
08. 21-én; 1 ó.; III-as
A d. borda legalsó részétől (balra a Keleti-Ökörhát-csorbából levezető
vályútól) a széles sziklabordán egyenesen fel a rámpára, amely balra
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metszi a dny. oldalt az Ökör-hát-torony fala alatt. A rámpáról (a szo-
kásos beszállás) egyenesen a bordán, helyenként a borda jobb oldali
részén a dny. fal tetejére. Innen a gerincen jobbra a csúcsra. Ez egy
közkedvelt útvonal tömör, kitett sziklán. A standokon fúrt szögek talál-
hatók.
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Simon-torony (2291 m)
Žabí kôň
Żabi Koń
Simon-Turm

Rendkívül népszerű, bizarr alakú csúcs a Magas-Tátra főgerincén.
A Tengerszem-csúcstól (Rysy, Meeraugspitze) a Békás-tavi-
csorba (Žabie sedlo, Żabia Przełęcz, Froschseejoch), míg a Békás-tavi-
toronytól a Felső-Békástavi-csorba (Vyšné Žabie sedlo, Żabia Pr-
zełęcz Wyżnia, Froschseescharte) választja el. A 20. század elején az
egyik legnehezebben elérhető tátrai csúcsnak számított, az 1929-ben
először megmászott é. falát sokáig a legnehezebb tátrai falnak tartották.

Déli fal

Magassága meghaladja a 100 m-t. A fal felső részét egy egyöntetű
csúcstömb alkotja, amelyet az alsó részeken lévő füves-sziklás lépcsőktől
egy füves sáv választja el. A fal alsó részét, az első megmászásokkal
ellentétben, ma már nem másszák. A fal csúcsrésze, az utak rövidsége
ellenére, a tömör és kitett kőzet miatt szó szerint élvezetes mászást nyújt.

A fal megközelítése:

1. A Poprádi-tótól: A kék jelzésű turistaösvényen a Menguszfalvi-
völgybe. Az ösvényelágazásnál a piros jelzésű ösvényen folytatjuk a
Menguszfalvi-Békás-tavak katlanába. A Menguszfalvi-Nagy-Békás-tó
után elhagyjuk a szerpentinekben a Tengerszem-csúcsra kígyózó ös-
vényt és balra fordulva a Felső-Békástavi-katlan felé indulunk. A katlan
végén ismét balra, a Felső-Békástavi-csorba irányába füves-sziklás te-
repen (ha nedves, veszélyes lehet). A csorba alatt jobbra egy fűsávra,
amelyen eljutunk a d. fal alá (1 ó. 30 p.).
2. A csúcstömb alatti fűsáv praktikus megközelítése az Ökör-
hát-katlanból: lásd az Ökör-hát-torony megközelítését a Tylka-
csorbán (Tylkova štrbina, Tylkowa Przełączka, Froschseekerbe) ke-
resztül (30 p.).
3. A Békás-tavi-csorba megközelítése: A Felső-Békástavi-katlan végén
jobbra fordulunk a Nyugati-Tengerszem-torony (Západná veža
nad Žabím sedlom, Zachodnia Turnia nad Żabią Przełęczą, Westlicher
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Meeraugturm) irányába. A füves-sziklás terepen kígyózó szerpentine-
ken fel a Békás-tavi-csorba gerincén lévő laposra, ahonnan 10 m-es
kötélereszkedés a csorbába (30 p.). A Békás-tavi-csorbába eljuthatunk
egyenesen a Felső-Békástavi-katlanból is – de az útvonalat nem ajánljuk
a terep nehéz és törékeny volta miatt. (Z. Brabec – P. Prachtěl; 1963.
07. 16-án; 1 ó. 30 p.; VI-os).

Lemenet:

A Menguszfalvi-Békás-tavak katlanába: A csúcsról a rövid
gerincen a ny. gerinc irányába a kötélereszkedő standhoz, 20 m-es kö-
télereszkedés egy kis résbe a felszökés és a tornyocska között. Harán-
tolás a kitett gerincen a tornyocska mögé a következő kötélereszkedési
standhoz. 25 m-es kötélereszkedés d. irányba, a Simon-torony d. fala
alá. Ezután a kitett, füves-sziklás terepen folytatjuk a Felső-Békástavi-
katlanba.

Útvonalak:

1Narkiewicz út; K. Narkiewicz-Jodko – W. Tarnowski;
1926. 08. 19-én; 2 ó. 30 p.; V-ös
Beszállás a falba azon a helyen, ahol a fűtakaró legmagasabbra ér
a csúcstömb bal oldali részén, többé-kevésbé a ny. gerinc nagy fel-
szökésének esésvonalában. Az út falacskákon és repedéseken vezet a
felszökés felé és a ny. gerincen végződik, közvetlenül a felszökés fölött.

2Litváni út; O. Litváni – A. Voǰcek; 1941. 08. 28-án; 2 ó. 30
p.; V-ös, A1-es
Beszállás a jól látható fehér sziklakitörés esésvonalában. Az áthajlás
jobb oldalán fel egy függőleges repedésbe, ebben 6 m-t az áthajlás-
hoz, amely fölött eljutunk a fehér sziklakitörésbe. A sziklakitörés élén
egy sima táblára és egy sziklalépcsőre a jobb oldali repedés fölött. 6
m-es harántolás a jellegzetes áthajlások alá, majd a repedésben át az
áthajláson. Az áthajlások közötti lapos térségről egy áthajló fal alá, a
falat jobbról kerüljük meg. Innen egy repedezett kitett falon 5 m-t és
rövid harántolás jobbra az áthajlás alá. Át az áthajláson, egy keskeny
padkán harántolás a következő, nem túl nagy áthajlás alá. Az áthaj-
láson egy 6 m-es falacskához, ezen jobbra és egy füves padkán a k.
gerincre, ahová a Felső-Kőparipa (Horný kôň, Wyżni Koń, Oberes
Ross) fölött egy 3 m-es felszökés után jutunk fel.



92 Simon-torony (2291 m)

3 A fal közepén; K. Paszucha – M. Paully; 1934 augusztu-
sában; 2 ó. 30 p.; III-as, felül V-ös

4 Häberlein út; K. Bröske – S. Häberlein; 1905. 09. 12-én;
1 ó.; IV-es
Beszállás a csúcsfal alatti fűsávon egy kis barlangban, áthajló sziklafo-
gakkal (egy fúrt szög). Az út könnyű táblás terepen vezet a k. gerincre,
a Felső-Kőparipa utáni 3 m-es felszökés kezdetéhez. A táblákon több
útváltozat is lehetséges.

5 „Hordár rondó”, szlovákul „Nosǐcské rondo”; M. No-
votný – S. Picek; 1974. 08. 24-én; 5 ó.; V+

6 Haránt a falon; F. Plšek – V. Zachoval; 1949. 09. 5-én; 3
ó.; V-ös, A1-es
Beszállás a Békás-tavi-csorba alatti görgeteg legmagasabb pontján.
Mintegy 40 m-rel a görgeteg fölött egy kis sziklabordán keresztül, majd
egy jelentős kis kéményben egy széles tábla alsó pereme felé. A táblán
balra, a tábla végén pedig le egy sziklalépcsőre. Innen harántolás bal-
ra, sziklás-füves terepen egy áthajló sziklaélre a Felső-Békástavi-csorba
magasságában. A sziklaél jobb oldalán a csúcsra.

7 Keleti gerinc; Z. Klemensiewicz – R. Kordys – A. Znamięc-
ki; 1907. 08. 5-én; 1 ó.; III-as
A Békás-tavi-csorbából egy lépcsőn a mérsékelt meredekségű, kb. 40
m-es gerincszakaszra, amelynek neve Alsó-Kőparipa (Dolný kôň,
Dolny Koń, Unteres Ross). A gerincszakaszon könnyen egy 10 m-es
felszökés alá. A felszökés élétől jobbra egy táblán, feljebb egy repedés-
ben és balra a gerincre már a felszökés felső részében. Ezután kezdő-
dik a Felső-Kőparipa nevű gerincszakasz, amelyet egy 3 m-es felszökés
zár le. A felszökésen, majd már mérsékeltebben meredek gerincen a
csúcsra. Az útvonal a Magas-Tátra egyik legszebb gerinctúrája.
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Sárkány-fal (2364 m)
Ošarpance
Szarpane Turnie
Drachenwand

A Sárkány-falat három torony alkotja: a Dubke-torony (Vel’ký
ošarpanec, Wielka Szarpana Turnia, Dubke-Turm), a Behn-torony
(Prostredný ošarpanec, Pośrednia Szarpana Turnia, Behn-Turm), és a
Breuer-torony (Malý ošarpanec, Mała Szarpana Turnia, Breuer-
Turm). A Déchy-csúcstól (Dračí štít, Smoczy Szczyt, Déchy-Spitze)
a Sárkány-fali-csorba (Dračia štrbina, Szarpana Przełączka, Dra-
chenwandscharte) választja el. A Dubke- és a Behn-tornyot a Felső-
Sárkányfali-csorba (Vyšná ošarpaná štrbina, Wyżnia Szarpana
Szczerbina, Obere Drachenwandscharte), míg a Behn- és a Breuer-
tornyot az Alsó-Sárkányfali-csorba (Nižná ošarpaná štrbina, Niż-
nia Szarpana Szczerbina, Untere Drachenwandscharte) választja el. A
Sárkány-fal alkotja a Tátra-csúcs (Vysoká, Wysoka, Hochberg) az
Omladék-völgybe (Zlomiská, Dolina Złomisk, Trümmertal) kiágazó
és a Déchy-csúcsot keresztező dk. gerincének végét. A gerinc pontos
vége a Breuer-torony táblás dk. falán van. Mindkét fala (a ny. és a dk.)
a hegymászók gyakori célpontja.

Nyugati fal

Egyöntetű falként esik le a Sárkány-tavi-katlanba. A fal jobb oldalán
egy markáns kémény található, amely a dk. fal táblái fölött húzódó
nagy, füves rámpán végződik. A kéménytől balra a jellemző, rozsdás
színű áthajlások sávja húzódik.

Délkeleti fal

A rendkívül népszerű fal mintegy 150 m magas, népszerűségét a pa-
zar, tömör tábláknak köszönheti, ezek megmászása valóban egy tátrai
csemege. Több utat is fix fúrt szögekkel és nittekkel biztosítottak, tehát a
falat könnyű elhagyni, A 22-es és a 23-as útvonalak a k. falon halad-
nak, de a dk. fal táblái fölötti nagy rámpán végződnek.
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A fal megközelítése:

A Poprádi-tótól: a jelöletlen ösvényen az Omladék-völgy felső te-
raszára. A patak ny. partján a Ruman-völgy (Rumanova dolinka,
Dolinka Rumanowa, Ruman-Tälchen) felé húzódó terasz alatti küszöb
alá. A füves-törmelékes lejtőn lévő, felismerhető ösvényen balra fel a
Sárkány-tavi-katlanba. Itt egyenesen a ny. fal alá, avagy a füves rám-
pán jobbra a dny. fal alá (1 ó. 30 p.).

Lemenet:

1. Kötélereszkedéssel a 14-es útvonalon (fúrt szögek elhelyezve):
a dk. fal összes útja a táblák fölötti füves rámpán végződik. A rámpán
balra a kémény felső végéhez, majd a kéményben le a Sárkány-tavi-
katlanba.
2. A Dubke-toronyról a Sárkány-fali-csorbába: A Dubke-
torony ormának hasadékából lefelé Ny-ra, átlépve az élen, egy táblás
párkányra. A párkányon jobbra (K-re) a párkány végére, ahonnan me-
redeken le az ény. gerinc széles, táblás térségére. A térség alatt a gerinc
függőlegesen törik le a Sárkány-fali-csorbába. A táblákon Ny-ra lefelé
és három áthajláson kb. 12 m-es kötélereszkedéssel, részben a levegő-
ben, a füves padra, ahonnan könnyen a Sárkány-fali csorbába és le a
Sárkány-tavi-katlanba.

Útvonalak a ny. falon:

1 Puškáš út; A. Körtvélyessy – A. Puškáš – K. Roszay; 1950.
07. 5-én; 2 ó.; IV–V-ös
Kb. 25 m-re balra a Motyka úttól egy nagy, feltűnő, az útirányt kijelölő
tábla húzódik. Jó fogásokon 15 m-t fel az áthajlás alá. Át az áthajláson
a nagy tábla alatti laposra. A laposról 5 m-t fel, majd harántolás balra
és újra fel, a jobb oldali sarokba a nagy áthajlások alatt. Az áthajlások
alól harántolás kb. 40 m-t balra és a táblák bal oldalán egyenesen fel,
nagy kitettségben, egy nagy fűfoltra. Tovább a füvön és a kedvezően
rétegezett terepen egyenesen a Dubke-toronyra.

2 Motyka út; S. Motyka – J. Sawicki; 1931. 07. 26-án; 2 ó.
30 p.; V-ös
Beszállás a falba a Behn-torony esésvonalában; a táblákon keresztül
egy olyan bemetszésbe, amelynek jobb oldalán egy jellegzetes barna
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sáv látható. A bemetszésben fel, egészen a teljesen sima részéig. Innen
a falacskán és a bordán balra egy ferde térségre. Ezután jobbra fel egy
kis kéménybe. A kéményben beékelődött kőtömbön keresztül a kéményt
lezáró áthajlásig. Kilépünk a kémény jobb oldalán lévő meredek táb-
lára, majd három kis áthajláson egyenesen fel egy hatalmas, a falból
kidudorodó kőtömb alá. A kőtömb alatt táblákon balra, majd jobbra
egy füves kis kéménybe. A kis kéményben röviden fel, majd jobbra egy
párkányra, végül áthajló falacskán egy nagy térségre és egy további
falacskán a Felső-Sárkányfali-csorbába. A csorbából jobbra a Behn-
torony ormára.

3Gálfy út; I. Gálfy – J. Weincziller; 1957. 11. 1-én; 2 ó. 30
p.; V-ös
Az út többé-kevésbé az Alsó-Sárkányfali-csorba esésvonalában vezet;
a beszállástól jobbra fent egy feltűnő fehér sziklakitörés van, már a
Breuer-torony falán. A szögletből a bevágáson fel. A bevágást a völgy
aljától jobbról balra húzódó hasadék metszi. A hasadékban röviden
balra, a további, sötétebb, de jellegzetes szöglet esésvonalában, már
a hasadék fölött. A szögletben nagyon nehezen fel egy rés irányában;
balra egy nagy, sötét bemélyedés található. A bemélyedés jobb oldalán
már könnyebben egyenesen fel az Alsó-Sárkányfali-csorbába.

4Kortán–Prokeš út; V. Kortán – V. Prokeš; 1969. 10. 10-én;
3 ó.; III–V-ös
Beszállás a Breuer-torony esésvonalában. Fehér táblákon keresztezzük
a fal alsó részén húzódó ferde hasadékot. A hasadék fölött fel, majd
jobbra egy félkör alakú áthajlás alá, annak bal szélére. Egy repedés-
ben egyenesen fel az áthajláson, balra egy nagy tábla látható. Előt-
tünk egy nagy kidomborodó áthajlás van, alatta egy nagy, fehér tábla.
Az áthajláson balról, az áthajlás fölött harántolás jobbra, és egyene-
sen tovább egy ferde padkára. Innen a bemélyedésben egy teljes kötél-
hosszat, majd a szöglet bal oldalán enyhén balra és a kéményben fel a
tornyocskára.

5Záhoranský–Wojcik út; L. Záhoranský – Č. Wojcik; 1973.
08. 25-én; V+, A1-es
Útváltozat az út középső részén: Daňko – Motyčka, V-ös, A3-as.
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6 Čupel–Rybǐcka–Šmíd út; J. Čupel – J. Rybǐcka – J. Šmíd;
1973. 11. 3-án; 6 ó.; VII-es (eredetileg VI-os, A1-es)

7 „Rokkantak útja”, szlovákul „Cesta invalidov”; L. Janiga
– J. Michalko – V. Tatarka; 1982. 09. 6-án; 4–5 ó.; VIII-
(eredetileg V+, A2-es)

8 „Hét élet”, szlovákul „Sedem životov”; J. Svrček – J.
Svrčeková; 2007. 10. 12-én; 4 ó.; VIII-as

9 „Átlós elszállás”, szlovákul „Diagonálny úlet”; P. Havlík
– J. Kejval; 1996. 08. 8-án; 6 ó.; VII-es, A1-es

10 Staruch– Zavacký út; R. Staruch – D. Zavacký; 2010. 08.
22-én; VIII
Az út nittelt, a biztosítást célszerű mikrofriendekkel vagy ékekkel kiegé-
szíteni. A standokról kötélereszkedés lehetséges (2x 50 m)

11 Karel Jáva út; T. Brt – J. Smoleň; 2011 augusztusában;
VIII-

12 Kývala–Zeitler út; J. Kývala – J. Zeitler; 1968. 06. 9-én; 5
ó.; VII-es (eredetileg V+, A3-as)
Útváltozat beszállás balról: L. Janiga – M. Kriššák, 1968. 09. 5-én,
VIII-as (eredetileg V+, A2-es).
Útváltozat az út középső részén: Jakubec V. – Jakubcová I., 1987.
06. 28-án, VI-.

13 „Tető”, szlovákul „Strecha”; J. Jurečka – V. Tatarka;
1986. 06. 15-én, 5 ó. VII+.

14 Klasszikus út; Kienast F. – Komarnicki R. – W. Wanjura;
1910. 08. 8-án; 2 ó. 30 p.; III-as
Beszállás a ny. fal sima tábláitól jobbra lévő jellegzetes, keskeny, dny.
kémény esésvonalában. A kéményben fel a beékelődött kőtömbig, ame-
lyet jobbról kerüljük meg, feljutva a kőtömb fölötti térségre. Rézsút jobb-
ra fel egy feltűnő kis vályúba és ebben 20 m-t fel az áthajlások alá.
A táblán balra a kémény felső részének tövébe, majd egyenesen a
kéményben fel a dk. gerincen lévő nagy, füves térségre. Folytatás a
dk. gerincen: A gerincen lévő térség fölött egy nagy, fekvő tábla talál-
ható. A térségen 10 m-es harántolás jobbra, majd rézsút balra fel a
táblán lévő repedésben egészen a gerinc élére, végül a gerinc élén a
Breuer-toronyra. Lépcsőkön le ÉNy-ra, 6 m-es rövid kötélereszkedés az
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Alsó-Sárkányfali-csorbába. Tovább a gerincen a Behn-tornyon, a Felső-
Sárkányfali-csorbán keresztül a Dubke-toronyra. Szép gerinctúra.

Útvonalak a dk. falon:

15„Elméleti mechanika”, szlovákul „Teoretická mechani-
ka”; Š. Halvoň – I. Koller; 1973. 06. 29-én; 2–3 ó.; VI-os
(eredetileg V+, A0-ás)
Az út a 14-es útvonal kéményénél kezdődik, az első standon keresztezi
a 16-os útvonalat és átmegy a dk. falba.

16„A táblák élén”, szlovákul „Hrana platní”; S. Heriban – I.
Papp; 1984 nyarán; 2 ó. 30 p.; VI

17Puškáš út; J. Andráši – A. Puškáš; 1948. 07. 30-án; 2–3
ó.; VI+ (eredetileg VI-os, A1-es)

18Plšek út; F. Plšek – V. Zachoval; 1949. 09. 9-én; 2 ó.; VI-
Útváltozat jobbról: P. Adamec – P. Čupr – V. Šoltýs; 1982. 10. 31-én;
V-ös, az útból való kilépésnél A1-es.

19„Mágikus szem”, szlovákul „Magické oko”; J. Petrenčák
– P. Studenǐc; 1993?; 2 ó.; VII-es

20„Régi idők”, szlovákul „Staré časy”; V. Jakubec – I. Ja-
kubcová; 2004. 08. 1-én; 1–2 ó.; VI-

21„Bravo Mozart”; P. Kočvara – R. Lienerth; 2004. 08. 8-án;
2 ó.; VII+

22„R.U.R.F.”; J. Horváth és társai; 2003-ban; IX-
Beszállás és az első kötélhossz mint az „Alvó jaguár” projektben, ez
egy fekvő, tapadásos technikával mászott falacska a k. fal tövében egy
jelentős sima szöglet és egy füves rámpa között (beszállás a 23-as út-
vonalba), amelyet J. Petrenčák és J. Fagula páros mászott meg (1993?,
VI+, 4 nitt; az 1. kötélhossz után kötélereszkedéssel visszatértek a füves
rámpára). A R.U.R.F. út valójában az „Alvó jaguár” és a 23-as útvonal
kombinációja. Az „Alvó jaguár”-ból kb. 20–25 m-es harántolás jobbra
(III-as), majd a szöglet bal oldalán lévő repedés-rendszerben fel (IX-, 2
nitt), a második nitt fölött rézsút jobbra a szögletbe és egy óriási kőtömb
körül jobbról egy füves rámpára (VII-es).
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23 „Jobb oldali Plšek”, szlovákul „Pravý Plšek”; F. Plšek – V.
Schwarz; 1950. 08. 26-án; 4 ó.; VII-es (eredetileg VI-os,
A1-es)
Beszállás a dk. fal alól a jobbra húzódó sziklás-füves rámpán, később
lépcsőkön, a feltűnő szöglethez, egy repedéssel. A repedésben fel, fel-
jebb egy áthajláson keresztül a laposra. Tovább a repedésben a kö-
vetkező áthajlás alá, amelyet jobbról kerülünk és egy padra jutunk. A
padon egy lépcsőre, erről harántolás jobbra az élre, és az élen fel a
Breuer-torony falán lévő nagy, füves rámpára.
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Keleti-Vaskapu-csúcs (2340 m)
Východný železný štít
Wschodni Szczyt Żelaznych Wrót
Östliche Eiserne Tor Spitze

Jellegzetes alakú csúcs a Magas-Tátra főgerincén. A Jeges-tavi-
csúcstól (Popradský L’adový štít, Zmarzły Szczyt, Eisseespitze) az
Omladék-völgyi-csorba (Zlomisková štrbina, Rumiska Przełącz-
ka, Trümmertalscharte), míg a Széles-Vaskapu-hócsúcstól (Hru-
bá Snežná kopa, Hruba Śnieżna Kopa, Eiserne Tor Schneekoppe
SO-Gipfel) a Keleti-Vaskapu-hágó (Východná železná brána,
Wschodnie Żelazne Wrota, Östliches Eisernes Tor) választja el. Az utób-
bi hágó gyakran használt átkelőhely az Omladék-völgy és a Kacsa-
völgy (Kačacia dolina, Dolina Kacza, Entental) között.

Délnyugati fal

Nem túl magas, trapéz alakú fal, bal oldalán az ény. gerincről letö-
rő hatalmas egyöntetű táblákkal. Az ény. gerinc a Magas-Tátra főge-
rincének legmeredekebb szakasza. A dny. falon vezető utak többnyire
élvezetes mászások tömör sziklán.

A fal megközelítése:

A Poprádi-tótól: a jelöletlen ösvényen az Omladék-völgybe. A
Ruman-völgy alatti teraszon jobbra fordulunk az Omladékvölgyi-
Jeges-tóhoz (L’adové pleso v Zlomiskách, Zmarzły Staw Mięguszo-
wiecki, Trümmertaler Eissee). A tó é. partján kőtömbökön a part végé-
ig, majd balra füvön és törmeléken vezető ösvényen meredeken fel a
Vaskapu-katlanba (Železná kotlina, Żelazna Kotlina, Eiserner Tor
Kessel), és a katlan alján fel a fal alá (2 ó.).

Lemenet:

Az Omladék-völgybe: a csúcsról a dk. gerincen, helyenként a ge-
rinc bal oldalán az Omladék-völgyi-csorbába, ahonnan eleinte a vályú-
ban, később a görgetegen a Vaskapu-katlanba (45 p., II-es), és tovább
a Poprádi-tóhoz.
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Útvonalak:

1 Tille-él; K. Tille – K. Zlatník; 1948. 07. 30-án; VII-es (ere-
detileg VI-os, A2-es)
A hágóból meredek táblán az él é. oldalán (bal oldal) 25 m-t fel, majd
harántolás rézsút jobbra fel az élre (stand a táblán). Az élen, később
egy repedésben egy elvált tornyocska mögé (alulról nem látható), aztán
a tornyocska ormára. Az él három sziklafogán könnyen fel egy sima
felszökés alá. Egyenesen az élen, majd az éltől jobbra az áthajlás alá.
Az áthajláson egy repedés segítségével, majd tovább az élen a vég-
ső felszökés alatti térségre. A felszökésen, utána a könnyű gerincen a
csúcsra. Szép, kitett útvonal.

2 „Gyalogkakukk”, angolul „Blade runner”; A. Paszczak –
S. Piecuch, 2007. 08. 19-én; VII-es

3 Michalko–Tatarka út; J. Michalko – V. Tatarka; 1985. 08.
14-én; V-ös, A0–A1-es

4 Kývala–Zeitler út; J. Kývala – J. Zeitler; 1968. 06. 7-én; 4
ó.; VII- (eredetileg VI-os, A2-es)
Útváltozat egyenesen a fehér sziklakitörésbe: J. Ďurov – M. Kriššák;
1970. 09. 5-én.

5 Jackovǐc–Belicza–Skokan út; P. Jackovǐc – P. Belicza – J.
Skokan; 1999. 09. 12-én; 7 ó.; VII-

6 Hauschke út; K. Hauschke – A. Reimer - M. Doubek; 1962.
08. 17-én; 4 ó.; V-ös, A0-ás
Beszállás a 7-es útvonal szerint, majd a hasadék mellett folytatjuk egé-
szen az áthajló táblák alá. Innen harántolás balra a falat két félre osztó
él mögötti térségre. A térségről rézsút balra az áthajlások alatti hasa-
dékhoz, majd a hasadékban nagyon nehezen a következő térségre. A
térségről balra, majd át az áthajláson egy függőleges, sőt áthajló fal
alatt. Ezen a falon fel és enyhén balra tartva a törékeny kőzetű szöglet-
ben az élre, végül ezen a csúcsra.

7 Motyka út; S. Motyka – K. Mrózek; 1935. 08. 21-én; 4 ó.;
V-ös
A Keleti-Vaskapu-hágóba húzódó vályúval párhuzamosan a vályútól
sziklagáttal elválasztott nedves, meredeken emelkedő repedés húzódik.
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A gát élén 40 m-t, ezután a gát elvész a táblákon. Itt 6 m-t jobbra egy
meredek kis vályú alá. A kis vályúban két áthajláson keresztül felfelé
egy kis erkélyre, ahonnan balra, majd a repedésben fel a széles erkély-
re. Innen hosszú lépcsőkön harántolás jobbra egy sarkantyúval lezárt
áthajlás alá. Az áthajlás alól további harántolás repedezett táblákon
a következő kis erkélyre, ahonnan jobbra lefelé még egy, ezúttal füves
erkélyre és 6 m-t jobbra egy függőleges, repedéses falacska alá. A re-
pedésben fel egy beékelődött kőtömbön keresztül a bevágás alatti kis
térségre. A bevágásban fel könnyebb terepre és a csúcsra.

8L’. Gibas emlékút; J. Kulhavý – P. Mikuš; 1977. 06. 26-án;
8 ó.; V+, A1-es

9Baron út; M. Baron – J. Holý; 1937. 07. 23-án; 4 ó.; V–VI-
os
Lényegében a Motyka út alsó részének útváltozata. A fal ny. felébe,
majdnem a csúcs esésvonalában egy törmelékkúp türemkedik be. Itt
van a beszállás. Jobbra az élen, fűvel benőtt sziklákon, és kb. 15 m
után egy ferde szöglet előtti térségre. A szögletben 5 m-t fel egy át-
hajlás alá, ahonnan jobbra törékeny sziklákon, át az áthajlás élén egy
meredek táblára, végül a tábla szegélyein 6 m-es harántolás jobbra.
Ezután függőlegesen fel az áthajló kis kéményben egy nagy, téglalap
alakú tábla alatti meredek beszögellésbe. A beszögellésben egy áthajló
kőtömb alá. A kőtömböt alsó fogásokkal, kitetten, balról kerüljük meg,
eljutva egy sima, nagyon ferde térségre. A térségről jobbra fel az át-
hajláson keresztül, majd 3 m-es harántolás jobbra, már az említett me-
redek beszögellés fölött. Innen kedvezőtlen rétegezésű sziklákon fel az
áthajlások alá, át az áthajlásokon egy táblára, ahonnan egy repedés
segítségével balra fel egy kis füves erkélyre, ahol csatlakozunk a Motyka
útra.

10Repedésben a fal közepén; I. Gálfy – S. Samuhel – P. Vav-
ro; 1962. 10. 23-án; 1 ó.; III–IV-es
A Grósz úttól balra egy jelentős beszögellés található, feltűnő téglalap
alakú áthajlással. Beszállás az áthajlás esésvonalában; 60 m-t könnyen
az áthajló sziklák alatti kis vályúba. Itt balra a meredeken emelkedő
táblás padra, amely 15 m után teljesen elkeskenyedik. A stand az él
mögött van. Tovább a táblákon egy nagy, fekete áthajlás alatt egy me-
redek, kis vályúba. A vályúban 20 m-t nehezen a függőleges sziklákig.
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Itt jobbra és könnyű terepen a csúcsra. Az utat valószínűleg (legalább
részben) már korábban is mászhatták.

11 Grósz út; Grósz A. – Rokfalusy L.; 1911. 08. 12-én; 1 ó.;
II-es
Az Omladék-völgyi-csorbából levezető vályú alsó szakaszán balra egy
feltűnő, lapos kis vályú ágazik ki a csúcsgerinc felé. A kis vályúban
a szűkebb kéménybe. A kéményben, avagy balról a kémény melletti
táblán könnyű, füves-sziklás terepre fel, és ezen a gerincre.

12 Kriššák–Orolín út; J. Botka – J. Kriššák – M. Kriššák – M.
Orolín; 1970. 09. 21-én; 2 ó.; V-ös, A2-es
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Tompa-hegy (2285 m)
Tupá
Tępa
Stumpfkogel

A Tompa-hegy egy hosszú és széles sziklás hegyhát. A Koncsisztától
(Končistá, Kończysta, Hochkammspitze) a Rét-nyereg (Lúčne sedlo,
Stwolska Przełęcz, Wiesensattel), míg az Osztervától az Oszterva-
nyereg (Sedlo pod Ostrvou, Przełęcz pod Osterwą, Hochwaldsattel)
választja el.

Északnyugati fal

A Tompa-hegy kiterjedt, mintegy 1000 m széles és 500 m magas ény.
fala az Omladék-völgybe esik le. A falon hatalmas, gyakran fűvel be-
nőtt vályúkkal elválasztott bordák emelkednek. A fal jellege, a menedék-
ház közelsége és a könnyű lemenet mindenekelőtt a téli mászásoknak
kedvez.

A fal megközelítése:

A Poprádi-tótól: a jelöletlen ösvényen az Omladék-völgybe, ahol
megfelelő helyen jobbra fordulunk a kiválasztott útvonal beszállásához.
A fal jobb oldali részének útjaihoz az Oszterva-nyeregbe vezető, piros
jelzésű turistaösvényről juthatunk el. Télen, elegendő hó esetében, a fal
alá az erdősáv fölött is eljuthatunk (a megközelítés ideje max. 1 ó).

Lemenet:

A Poprádi-tóhoz: a csúcsról a gerincen könnyen le az Oszterva-
nyeregbe, ahonnan a turistaösvényen a tóhoz (2 ó.).

Útvonalak:

1Štepanský út; M. Krtouš – V. German; 2011. 02. 26-án;
IV-es
Az út a bal oldali vályú és a Rét-nyereg között vezet. Beszállás a bal
oldali vályúból egy füves kis vályúban, leggyakrabban havon. A fal kö-
zepén kezdődő ferde rámpán balra folytatva egy apró sziklaszögletben
egy nagy havas laposra. Ezután rézsút jobbra fel egy falacskán egy ha-
vas kis vályúban, majd még 150 m-t havon a csúcsra.
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2 Bal oldali vályú; 1–2 ó.; II–III-as
Útváltozat a vályú bal oldali ágában: P. Misuriewicz, 1960. 03.
27-én.
Útváltozat a vályú jobb oldali ágában: M. Legutky – L. Vestenický,
1964. 04. 19-én.

3 „Múminok pillére”, lengyelül „Filar Muminków”; Al.
Paszczak – A. Paszczak; 2004. 03. 16-án; II–III-as, egy
helyen IV-es

4 „A paso doble királya”, lengyelül „Król Passodoble”; R.
Kolodziński – P. Strzelecki; 2008. 02. 26-án; 4 ó.; V+

5 A vályúban; 3 ó.; II-es, télen gyakori túra
6 „Halvány Tompa-hegy”, lengyelül „Tupa Blada”; A. Pasz-

czak – P. Strzelecki – M. Wilanowski; 2004. 03. 9-én; 6 ó.;
V+ (M6-)

7 „Tompa-hegyi ünnepély”, lengyelül „Tupa Fiesta”; A.
Paszczak – M. Kubera; 2008 márciusában; 3 ó.; IV+

8 A pilléren; J. Čapek – J. Pospiech; 1973. 03. 17-én; 10 ó.;
V–VI-os, általában III–IV-es
Útváltozat: „Dobott kesztyű”, szlovákul „Hodená rukavica”; M. Bo-
bovčák – R. Gažo; 2007. 02. 17-én; 8 ó.; III–IV-es. Beszállás jobbról a
rámpáról, a továbbiakban az út többé-kevésbé a 7-es útvonalon halad,
a felső részen pedig egyenesen a pilléren.

9 „Könnyű mint a vasárnapi reggel”, angolul „Easy Like
Sunday Morning”; R. Kolodziński – P. Strzelecki; 2008.
02. 24-én; 5 ó.; V-
Az út alsó részében lényegében a 10-es út változata.

10 „Matyinak”, szlovákul „Mat’ovi”; Z. Lukeš – M. Ištokovǐc;
1987. 01. 10-én; 4 ó.; IV-es

11 Bednár és társai vályúja; J. Bednár – Š. Culka – O. Radek
– M. Rybanský; 1962. 03. 6-án; 2 ó.; II-es

12 Mączka-borda; J. Mączka; 1976 augusztusában; III–IV-es
13 Dubiel–Weincziller-vályú; V. Dubiel – J. Weincziller; 1960.

03. 5-én; 3 ó.; IV-es
A út közvetlenül balról a 14-es útvonalat követi. A vályú letörését a völgy
irányában bal oldalról a járhatóbb sziklákon kerüljük meg, ezután
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röviden egyenesen a sziklákon, végül harántolás jobbra már a letörés
fölött. Ezután a vályú alján a kettéágazásig, majd a jobb oldali ágban
a gerincre.

14Puškáš-borda; A. Puškáš; 1961. 03. 12-én; 3 ó.; III–IV-es
Az út a fal középső pillérén vezet, egyenesen a főoromra. A mere-
dek sziklás-füves terepen jobbról balra, egészen az alsó letörések fölé,
ahol a pillér végződik (ide eljuthatunk a 15-ös útvonal útváltozatain is).
Ezután balra tartva egy vályú-rendszeren, amíg eljutunk a hatalmas kő-
tömbökből alkotott egyöntetű bordára. A bordán egyenesen a csúcsra.

15Samuhel–Vestenický-vályú; S. Samuhel – L. Vestenický;
1963. 03. 24-én; 2 ó.; III–IV-es

16Culka–Weincziller-borda; Š. Culka – J. Weincziller; 1960.
03. 20-án; 3 ó.; III-as

17Groń–Kijowski út; J. Groń – K. Kijowski; 2012. 03. 10-én;
6 ó.; III-as, egy helyen IV-es
Az út azon pillér jobb oldali részén vezet, amelyben a 16-os útvonal ér
véget. Beszállás balra a 18-as útvonal vályújától. A pillér alsó részén
füvön és sziklalépcsőkön (II–III-as). Ezután a pillér jobb oldalán egészen
egy kis vályúig, majd ebben meredek füvön balra a pillér élére egy szik-
lafelszökés alatt. A felszökésen annak jobb oldalán (IV-es, legnehezebb
hely). A felszökés fölött a pillér kitett részén kb. 60 m-t együtt a 16-os út-
vonallal, majd lefelé egy apró résbe (nyergecskébe), amelyből balra és
harántolás a vályú felső részébe (15-ös útvonal). A vályú jobb oldalán,
már a pillér sziklái alatt fel egy gerincrésbe.

18A vályúban; J. Mączka – J. Kielpiński; 1986 januárjában;
2 ó.; III-as

19„G1 emlékút”, latinul „G1 in memoriam”; J. Groń – K.
Kijowski; 2012. 03. 17-én; 4 ó.; M3/M4
Beszállásként 100 m-t a 18-as útvonal vályújában. E vályúba jobbról
egy meredek, füves rámpa vezet. A rámpán füvön és kis bordákon
(M3-as) jobbra azon vályú kezdetéhez, amely felvezet a gerincre. E
vályúban 60 m-t fel egy kis lépcsőn keresztül. Ezután balra elhagyjuk
a vályút, fel egy jelentős sziklabordára. A bordán 3–4 kötélhosszat fel
(helyenként M4-es), feljebb fűvel átnőtt meredek sziklákon könnyebb te-
repre, majd ezen még két kötélhossz a gerincre.
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20 Magyar pillér, szlovákul Mad’arský pilier; Mózes I. – Tiva-
dar T.; 1981. 03. 18-án; 6 ó.; V+ (eredetileg IV-es, A0-ás)
Útváltozat: a pillérre balról: M. Diviak – P. Labuda – V. Snitka; 2012.
03. 13-án; a teljes út 6 ó.; V+. Beszállás a ferde vályú végében, majd
füvön a standra. Ezután két kötélhossz egy füves kis vályúban az eredeti
útvonalra és ezen a csúcsra.

21 Szuperkuloár; Mózes I. – Tivadar T.; 1981. 03. 17-én; 5
ó.; IV-es

22 Gálfy-borda; J. Andráši – I. Gálfy; 1959. 01. 6-án; 3 ó.;
III-as
Az első markáns borda az Osztervától indulva. A szokásos beszállás a
vályútól balra van, a nehezebb útváltozatok jobbra tartva a füves hom-
lokfalon vezetnek. Az eleinte széles borda felül elkeskenyedik és élese-
dik. A bordán egyenesen fel a gerincre. Gyakran mászott út, kiváltképp
télen.
Útváltozat „Első tél”, szlovákul „Prvá zima”: J. Smoleň; 2012. 01. 19-
én; M3-as; Beszállás a 21-es útvonalról, majd jobbra a bordán vezető
eredeti útvonalra.

23 „Banán”; II-es, egy helyen IV-es
24 Jobb oldali borda; I–II-es
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Oszterva (1978 m)
Ostrva
Osterwa
Hochwaldkuppe

A viszonylag kiterjedt Oszterva tömbben végződik a Jeges-tavi-csúcs
d. oldalgerince. Az Oszterva-nyeregből látjuk a nem túl markáns
főormot és három további kiemelkedést: a Hátsó- (Zadná Ostrva,
Zadnia Osterwa, Hintere Hochwaldkoppe), a Középső- (Prostredná
Ostrva, Pośrednia Osterwa, Mittlere Hochwaldkoppe) és az Elülső-
Osztervát (Predná Ostrva, Skrajna Osterwa, Vordere Hochwaldkop-
pe). Az Oszterva főorma és a Középső-Oszterva között található a
Felső-Oszterva-rés (Vyšná ostrvová bránka, Wyżnie Wrótka w Os-
terwie, Oberes Hochwaldtörl), a Hátsó- és a Középső-Oszterva között
az Alsó-Oszterva-rés (Nižná ostrvová bránka, Niżnie Wrótka w
Osterwie, Unteres Hochwaldtörl), míg a Középső- és Elülső-Oszterva
között a Kis-Oszterva-rés (Malá ostrvová bránka, Małe Wrótka w
Osterwie, Kleines Hochwaldtörl). Mindhárom résből a Menguszfalvi-
völgybe jelentős vályúk vezetnek le.

Oszterva-karzat – nyugati fal

Az Oszterva tömbje Ny-ra, a Menguszfalvi-völgybe egy sziklaletöréssel
szakad le. Mintegy 200 m-re a völgy felett ez a letörés kialakítja az ún.
Oszterva-karzatot (Galéria Ostrvy, Galeria Osterwy, Hochwaldga-
lerie). A karzaton három jelentős torony emelkedik: a Bal-, a Középső-
és a Jobb-torony. A menedékház közelsége és a könnyű megközelítés
miatt az Oszterva-karzat nagyon népszerű hegymászóterep, sok spor-
tos jellegű hegymászóúttal.

Elülső-Oszterva – nyugati fal

Az Elülső-Oszterva a Menguszfalvi-völgybe a hatalmas ny. pillérrel tö-
rik le, amelyet a Kis-Oszterva-résbe levezető vályú határolja. E vályú
neve Filmes- (Filmársky žl’ab, Filmarski Żleb, Filmemacher Schlucht)
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vagy Hetinacz-vályú (Hetinaczov žl’ab, Żleb Hetinacza, Hetinacz-
Schlucht). E pillér első tornyát Cirbolyásnak (Limbovec, Limbowiec,
Zirbenrücken) nevezik, jó minőségű gránitja sziklamászó jellegű utakat
tesz lehetővé.

A fal megközelítése:

A Poprádi-tótól: a sárga jelzésű turistaösvényen a Szimbolikus
temetőhöz (Symbolický cintorín, Symboliczny cmentarz, Symbolis-
cher Bergsteiger-Friedhof). A kápolna fölött a törpefenyvesben vezető
ösvényen és görgetegen egyenesen a Bal-torony alá (30 p.). Jobbra
az Oszterva-karzat alá, a Középső- és a Jobb-toronyhoz. Az Elülső-
Oszterva alatti kis ösvényen eljuthatunk a Filmes-vályúba. A vályúban
kb. 30 m-t fel a fix kötélhez a vályú jobb oldalán, amely elvezet a fal
alá (1 ó.).

Lemenet:

1. Az Oszterva-karzatról: A benőtt terepen harántolás balra a
Felső-Oszterva-résből levezető vályúba. A vályúban le a görgetegre,
majd ezen a Szimbolikus temetőhöz (kb. 1 ó.). Több úton kötélereszke-
déssel is lejuthatunk az Oszterva-karzat alá (lásd az ábrákat).
2. Az Elülső-Oszterváról: a füves k. hegyoldalon gyalogterepen az
Oszterva-nyeregbe, ahonnan a piros jelzésű turistaösvényen a Poprádi-
tóhoz (2 ó.).
3. A Cirbolya-hát körzetében csak kötélereszkedéssel.

Útvonalak az Oszterva-karzaton:

1 „Via AliNina”; R. Gelle – R. Staruch; 2012. 09. 26-án és
28-án; VII-es
A beszállás azonos a 2-es útvonal beszállásával, feljebb az út a 2-es
útvonaltól balra lévő táblákon vezet. Első kötélhossz (VII-es, 30 m), má-
sodik kötélhossz (VI-os, 20 m), harmadik kötélhossz (VI-os, 25 m). Az út
nagyobb része nittekkel biztosított, de megmászásához ékek és friendek
sorozata szükséges. Az útvonalon kötélereszkedéssel vissza lehet térni.

2 Pavlín–Kráčalík út; I. Pavlín – K. Kráčalík; 1979. 09. 15-
én; 4 ó.; V+ (eredetileg V-ös, A0-ás)
Útváltozat egyenesen a táblán: P. Perniš – B. Turček; 2001-ben; VI-os.
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Útváltozat jobbról: J. Breier – J. Krajčík – J. Lid’ák; 1980. 01. 13-án,
IV-es.

3A Hegyi Mentőszolgálat útja; VII-/VII-es
Az út azon a helyeken vezet, ahol a Hegyi Mentőszolgálat mentőak-
ciókat szokott bemutatni. Gyakran csak az első kötélhosszat másszák,
majd kötélereszkedéssel az első standról térnek vissza.
Útváltozat Staruch–Zentko: R. Staruch – Š. Zdenko; 2012 nyarán,
VIII-as, nittekkel biztosítva. Az eredeti útvonal első kötélhosszának ki-
egyenesítése, azaz nem fordulunk jobbra az első standhoz, hanem
egyenesen felfelé folytatjuk. Ékek és friendek szükségesek.
Megjegyzés: Kb. 10 m-re jobbra a 3-as útvonaltól egy gyakran má-
szott, kb. 20 m-es ún. „Gyakorló repedés” található, VII-. Lemenet kö-
télereszkedéssel a nittekről.

4„Fox álma”, csehül „Foxův sen”; Z. Herman — B. Mrozek;
1979. 02. 4-én; VII- (eredetileg V-ös, A1-es)
Az út alsó részét a moha erősen benőtte; lehetőség van a 6-os útvonal
beszállásán is kezdeni.
Útváltozat AKL projekt: J. Horváth és társai; kb. 2005-ben; VIII/VIII+.
Ez az útváltozat részben nittelt két kötélhosszúságú mászást jelent; ékek
és friendek szükségesek.

5„Pontos idő”, szlovákul „Presný čas”; P. Hal’ko és társai;
2010. 08. 23-án; VIII-as
Sportmászó jellegű útvonal, nittekkel jól biztosított. A standokon kis lán-
cok találhatók, az útvonalon kényelmesen le lehet ereszkedni.

6Lengyel-kémény; H. Krüger – J. Kolbuszewski – A. Kolbu-
szewska; 1958.07. 3-án; 1 ó. 30 p.; IV-es
A kéményben, helyenként annak bal oldali élén. Megfelelő téli út.

7Dieška út; I. Dieška – A. Halás – M. Marek; 1972. 06.
18-án; 6 ó.; VII- (eredetileg V-ös, A1-es)
Útváltozat az út felső részén: egyenesen az áthajláson keresztül: B.
Turček; 2002-ben, VII-.

8A Bal-torony közepén; M. Bena – J. Stuchlíková; 1977.
06. 4-én; VI+ (eredetileg V-ös, A1-es)
Útváltozat: J. Čech – P. Packo; 1989. 08. 24-én; VII-.
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9 Egyenesen az áthajláson; J. Michalko – I. Papp - J. Zá-
vacký, 1994 júniusában; VII-, A2-es

10 „Guliver”; J. Babača és társai; 2004-ben, 5–8 ó. VIII- (ere-
detileg VIII-, A0-ás)
Nittekkel biztosítva. Az útvonal többé-kevésbé a 9-es útvonal útváltoza-
ta. A tájékozódás egyszerű, a nittek mutatják az irányt.

11 A Bal-torony jobb oldalán; Z. Drlík – J. Stejskal; 1974. 01.
31-én; 10 ó.; VII-es (eredetileg V-ös, A1-es)

12 Bal-torony; K. Jakeš – B. Mrozek; 1979. 01. 20-án; 10 ó.;
VII- (eredetileg V-, A1-es)

13 „Akasztófa”, szlovákul „Šibenica”; J. Beneš – Z. Drlík;
1979. 02. 3–4-én; 10 ó.; VII-es (eredetileg V-ös, A1-es)

14 „Acélszál”, szlovákul „Ocel’ová nit’”; P. Hal’ko és társai;
VIII-as
Nittekkel biztosítva.

15 „Háromkirályi cirbolyák”, szlovákul „Trojkrál’ové
limby”; L. Pálení̌cek – J. Stejskal; 1973. 01. 6-án; VII-es
(eredetileg V-ös, A0-ás)

16 „Utolsó hordó”, szlovákul „Posledný sud”; J. Horváth –
V. Linek; 1997. 06. 29-én; IX/IX+
Nittekkel biztosítva.

17 „Kororo”; V. Dzuroška – R. Lukáč; 2003. 08. 21-én; IX-
Nittekkel biztosítva.
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18„Kegyeleti”, csehül „Pietní”; Z. Drlík – P. Mačák; 1974.
06. 18–19-én; 12 ó.; VIII- (eredetileg V-ös, A2-es)

19„Kati”, szlovákul „Katka”; J. Vdovjak – Wolf; 1990. 07.
10-én; 8 ó.; VI+, A4-es

20Kulhavý–Lenart–Súlovský út; J. Kulhavý – S. Lenart – L.
Súlovský; 1979. 02. 3–5-én; VIII-as (eredetileg V-ös, A2-
es)

21Bednařík–Kulhavý–Svrček út; P. Bednařík – J. Kulhavý –
J. Svrček; 1979. 01. 13–14-én; 9 ó.; V-ös, A1-es

22„Galaxis”, szlovákul „Galaxia”; P. Jackovǐc – M. Mrava;
2002. 05. 4-én; 4 ó.; VI+, A1-es

23„Extázis”, szlovákul „Extáza”; P. Jackovǐc – M. Mrava;
2003. 05. 31-én; 7 ó.; VIII, A0-ás (eredetileg VIII-, A2-es)

24„Szuperösszefolyás”, szlovákul „Superstok”; P. Jackovǐc
– B. Turček; 2003. 09. 23-án; 6 ó.; VIII-

25„A spagetti jegyében”, szlovákul „V znamení špagety”;
I. Dieška – D. Kocková; 1974. 09. 13-án; 2 ó. 30 p.; IV+
Megfelelő téli út.

26Belica–Porvazník út; A. Belica – J. Porvazník; 1979. 02.
9-én; 6 ó.; VII+ (eredetileg V+, A1-es)
Útváltozat az út felső részén: B. Turček – P. Perniš, 2002. 09. 4-én,
VI-os.

27Sárga szöglet; Z. Drlík – J. Stejskal; 1974. 03. 28-án; 10
ó.; VIII/VIII+ (eredetileg V-ös, A2-es)
Útváltozat P. Staník – I. Fiamín. VII+. A szögletet eredetileg vékony
szögeken mászták (4. kötélhossz), de kikerülhető balról egy áthajló fa-
lacskán egy padkára haladva. A padkáról harántolás a táblán jobbra
az áthajlás fölött. A tábla közepén fel és jobbra vissza az eredeti útvo-
nalra.

28„Tavasz a Holdon”, szlovákul „Jar na mesiaci”; J. Hor-
váth és társai; kb. 1988-ban; VIII-
A 30-as útvonal útváltozata.
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29 „Akoriabe”; M. Medvec – M. Neumeister – R. Staruch;
2001. 10. 13-án és 16-án; VIII+

30 „Őszi rekviem”, szlovákul „Jesenné requiem”; L. Pále-
ní̌cek – J. Stejskal; 1973. 10. 5-én; 5 ó.; VI-os, A2-es (ere-
detileg V-, A2-es)

31 „Félelem az élettől”, szlovákul „Strach zo života”; M. Ba-
láž – R. Staruch – F. Závacký; 2009 nyarán; VIII-as
Ha nem számítjuk az elősziklákat, az első kötélhossz (VI-os) azonos a
30-as útvonallal, a második kötélhossz VII-es, a harmadik pedig VIII-as.
Nittekkel biztosítva, de az expresszeket hosszabbítani kell.
Útváltozat: „Félelem az élettől és a haláltól”, szlovákul „Strach zo
života a smrti”: M. Pet’o – R. Pet’o; 2012. 06. 27-én; IX-; PP.
Ez a legnehezebb sportmászó jellegű útvonal az Oszterva-karzaton.
Több útvonal kombinációja és felső részén egy régebbi útvonal a tető-
kön keresztül való átmászása. Az alsó két kötélhossz azonos az eredeti
útvonallal, a harmadik kötélhossz (VIII-as, kis és közepes ékek és frien-
dek szükségesek), a negyedik kötélhossz (IX+, kötélgyűrűk szükségesek
a hosszabbításokhoz).

32 A Jobb-torony direkt útja; P. Jackovǐc – J. Gurník; 1984.
07. 21-én; 10 ó.; IX-/IX-es (eredetileg V+, A3-as)

33 „Dobogó”, szlovákul „Estráda”; P. Jackovǐc – M. Mrava;
2005. 05. 29-én; 6 ó.; VIII+ (eredetileg VII-es, A1-es)

Útvonalak az Elülső-Osztervára:

34 Filmes-vályú; A. Hetinacz – O. Jǐrikovská id. – O. Jǐri-
kovská ifj. – V. Jǐrikovský; 1961. 09. 23-án; 2–3 ó.; V-ös,
A2-es
Az út a vályúban egyenesen a Kis-Oszterva-résbe vezet. A vályúban 30
m-t egyenesen fel egy nagy térségre, jobbról áthajlások láthatók. A tér-
ségről 10 m-t jobbra az áthajlások alá, ezután szögek segítségével 10
m-t rézsút balra és további 20 m-t egyenesen fel a következő térségre.
Innen a vályúban egy meredek falacska alá, majd a falacskán egy új
térségre. Ezután a vályúban 150 m-t könnyen egyenesen fel egy bemé-
lyedésbe, ahonnan rézsút jobbra egy áthajló falacskán a füves vályúba,
amely felvezet a Kis-Oszterva-résbe. Az útvonal télen előnyös (jég kb.
70 m-en, II/3).
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35Nyugati pillér; I. Gálfy – I. Urbanovǐc; 1963. 05. 26-án; 6
ó.; VII-es (eredetileg VI-os, A1-es)
A Filmes-vályúból egy falacskán és törpefenyőkön keresztül a pillér alsó
részén lévő háromszög alakú fal alá. Eleinte lépcsőkön, majd egy ferde
repedésben enyhén jobbról balra egy jó padra. Innen jobbra és fel egy
széles repedésben, szögek segítségével és kb. 20 m után röviden balra.
Felettünk egy repedés van, amely felül egy ferde szögletben végződik,
felül eljutunk a bordán lévő első lépcsőre. Tovább a bordán a borda
második megszakításához, majd a rámpán jobbra és már könnyebben
folytatjuk tovább a bordán az Elülső-Oszterva ormára.

36Tatarka út; J. Jurečka – V. Tatarka; 1985. 10. 26-án; V+,
A2-es
Útváltozat a fal közepén: B. Adam – J. Michalko – O. Štulajter; 1985.
10. 29-én; V+, A2-es.

37„Kalifornia mindenek fölött”, németül „California über
alles”; J. Horváth – V. Linek; 1997. 08. 17-én; 3 kötél-
hossz (VIII-, VII-, VI+)
A legelőnyösebb beszállás kötélereszkedéssel a gerincről.

Útvonalak az Cirbolya-hát körzetében:

A cirbolya-háti mászások a Gálfy–Urbanovič páros 35-ös útvonalával
kezdődtek. A sportmászásokat S. Poláček kezdte el az 1980-as évek-
ben (38-as útvonal az egyenesen az áthajláson keresztül útváltozattal).
A 39-es útvonalat valószínűleg már korábban is mászták. A 42-es útvo-
naltól jobbra ma több nittet helyeztek el, bizonyára új útvonalak meg-
mászásához.

38„Ugrált a kutya”, szlovákul „Skákal pes”; A. Suchý – R.
Strauch; 2008 májusában; 25 m (VIII-), 6 nitt

39Fenyveses, szlovákul Smrekovec; M. Baláž – A. Suchý – R.
Strauch; 2 kötélhossz (IX-, VII-es), 20 nitt

40Gálfy út; 3 kötélhossz (VII-es, V-ös, VI-os)
A 35-ös útvonal alsó része szép repedésekben vezet.

41„Örömteli évek”, szlovákul „Roky radosti”; R. Gelle - R.
Staruch; 2012 nyarán; 2 kötélhossz (VIII+, VIII-)
Nittekkel biztosított.
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38 „Tóni”, szlovákul „Tóno”; A. Suchý – F. Závacký; 2008
júniusában; VII-es, A2-es
Az utat valószínűleg már korábban is mászták.

Megjegyzés: Az Oszterva-karzaton és a Cirbolya-háton több
nem publikált mászási kísérlet van, de ezeket itt nem közöljük.
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A Batizfalvi- és a Felkai-völgy kör-
zete

Batizfalvi-csúcs (2448 m)
Batizovský štít
Batyżowiecki Szczyt
Botzdorfer Spitze

Hatalmas, kétormú csúcs a Magas-Tátra főgerincén. A Hátsó-
Gerlachfalvi-csúcstól (Zadný Gerlachovský štít, Zadni Gerlach,
Hintere Gerlsdorfer Spitze) a Nyugati- (Západné Batizovské sedlo,
Zachodnia Batyżowiecka Przełęcz, Westliche Botzdorfer Scharte) és a
Keleti-Batizfalvi-csorba (Východné Batizovské sedlo, Wschodnia
Batyżowiecka Przełęcz, Östliche Botzdorfer Scharte) választja el. E két
utóbbi csorba között a Batizfalvi-taraj (Batizovské hrby, Batyżowiec-
kie Czuby, Botzdorfer Rücken) fogazott, vízszintes gerince húzódik. A
Kacsa-völgyi-csúcstól (Kačací štít, Kaczy Szczyt, Ententalspitze)
egy tagolt gerinc választja el, rajta a legjellegzetesebb bevágással, a
Keleti-Kacsavölgyi-csorbával (Nižné kačacie sedlo, Kacza Prze-
łęcz, Untere Ententalscharte). A Batizfalvi-csúcsnak két orma van; a ny.
és a magasabb k. ormot egymástól a Felső-Batizfalvi-rés (Vyšná
batizovská štrbina, Wyżnia Batyżowiecka Szczerbina, Botzdorfer Ker-
be) választja el. D-re és DNy-ra, a Batizfalvi-völgybe (Batizovská
dolina, Dolina Batyżowiecka, Botzdorfer Tal), a Batizfalvi-csúcs nagy
táblákkal törik le; a táblák gyakori hegymászócélok.

Délnyugati fal

A Franz-katlanba (Kotlinka pod Drúkom, Kotlinka pod Drągiem,
Franz-Kessel) esik le, balról egy jellegzetes bemélyedés határolja. A
falat egy füves-sziklás rámpa szeli át, a rámpán vezet a 10-es útvonal.
A dny. és a d. fal között nincs határozott választóvonal, a két fal táblás
terepen megy át egymásba.
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Déli fal

Népszerű fal több hegymászó úttal, jellemző, pazar tátrai sziklatáblá-
kon. Azonban figyelem – néhány úton törékeny kőzet található.

A fal megközelítése:

1. A Felkai-tótól (Velické pleso, Wielicki Staw, Felker See): a piros
jelzésű turistaösvényen a Batizfalvi-tóhoz (Batizovské pleso, Batyżo-
wiecki Staw, Botzdorfer See). A tóból kifolyó patak jobb oldalán kígyó-
zó ösvényen a hatalmas morénás kőtömbökhöz. A kőtömbök között a
völgy aljába, majd tovább egy kiemelkedésre, amely a Batizfalvi-völgy
mélyébe húzódik, egészen a völgyben a teraszról leszakadó táblás fa-
lakig. Itt balra a falak alatt és tovább felfelé a völgyben. A Batizfalvi-
Kápolna (Kostolík, Kościołek, Botzdorfer Kapelle) elkülönülő tömbjét
jobb oldalról kerüljük meg. Felmegyünk a legmagasabban fekvő kat-
lanba, a Jeges-tavi-hágóból levezető vályú torkolatához Itt érünk a dny.
fal alá. Innen jobbra fel a görgetegen a d. fal alá (2 ó.).
2. Felsőhágiból (Vyšné Hágy, Wyżne Hagi, Hochhagen): a sárga
jelzésű turistaösvényen a Batizfalvi-tóhoz. Tovább az előzőben közöltek
szerint (3 ó.).
3. A Poprádi-tótól: a piros jelzésű turistaösvényen a Batizfalvi-tóhoz.
Tovább az előzőben közöltek szerint (3 ó.).

Lemenet:

A Batizfalvi-tóhoz: a ny. oromról az é. oldalon lévő meredek fa-
lacskán le, majd a gerincen a két orom közötti résbe. A gerinctől jobb-
ra lévő táblákon fel a sziklafogra, és az utolsó, legmagasabban lé-
vő bevágásban fel a főoromra. A főoromról a k. gerincen a táblákon
30 m-t lefelé, majd átmegyünk az é. oldalra és a gerinc mentén lép-
csőkön és padkákon folytatva kb. 60 m-t le. Megfelelő helyen átlép-
jük a gerincet és a dk. oldalon néhány széles lépcsőn lemegyünk a
Nyugati-Batizfalvi-csorba d. vályújába. A vályú lejjebb szétágazik. A
középső ágban folytatjuk lefelé a Batizfalvi-völgy legfelső völgyteraszá-
ra, a Felső-Batizfalvi-lapályra (Vyšná batizovská roveň, Wyżnia
Batyżowiecka Rówień, Obere Botzdorfer Ebene), és onnan az ösvényen
a Batizfalvi-tóhoz (1 ó. 30 p.).
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Útvonalak a délnyugati falon:

1A bemélyedés bal szélén; S. Samuhel – L. Vestenický;
1961. 07. 27-én; 4 ó.; V-ös
A Keleti-Kacsavölgyi-csorba vályújában kb. 50 m-t fel a vályú kettéá-
gazásáig. A bal oldali ág a csorbába vezet. A jobb oldali ágban egy
kéményszerű hasadás van, az utunk ebben vezet. Az első áthajláson
balról szögek segítségével, a tábla széle alatt átlépés a hasadékba és
a falfülkébe. Innen az áthajláson át és 10 m-t a falacskán egy törme-
lékes padra, amely egy kis barlangban végződik. A barlangból a tető
alatt jobbra a sima táblára, majd a táblán a következő áthajlás alá,
amelyet jobbról kerülünk meg. Az áthajlás fölött egy kevésbé meredek
vályú kezdődik; a vályúban három kötélhosszat, 20 m után egyene-
sen két kisebb áthajláson keresztül egészen egy áthajló, két falfülkéből
kialakult küszöb alá. Az alsó falfülkén egyenesen fel, a felsőn jobbról
egy szög segítségével. Ezután 40 m-t a vályúban annak elágazásáig.
A jobb oldali ágban 50 m-t egy feltűnő résben a gerinc első tornya mö-
gött; az úton a nagy áthajlást jobbról a falon kerüljük meg. A gerincen
a csúcsra.

2A bemélyedésben; D. Dingo – M. Švec – M. Ondrejkovǐc;
1973. 08. 5-én; 5 ó.; V-ös

3„Feketefehér piazolások”, szlovákul „Čiernobiele sokolí-
ky”; R. Babǐcka – A. Michálková – V. Malý; 2000. 09. 9-én
és 10-én; 1 ó. 30 p.; VI+
Az úton le lehet jönni kötélereszkedéssel.

4„Yosemiti út”, szlovákul „Josemická”; Gocál – Filipík;
1980. 08. 11-én; 4 ó.; IV+, A0-ás
A 6-os útvonal alsó részének útváltozata, a felső rész többé-kevésbé
azonos.

5„Hermelin Light”; R. Gászner – R. Rászner – A. Márkus;
1995-ben, VII-
Az útvonal középső része azonos a 6-os útvonallal.

6„A vízlefolyásban”, szlovákul „Stokom vody”; J. Michal-
ko – V. Tatarka; 1983. 08. 31-én; 2 ó.; V+, A0-ás
Az út a 10-es útvonal felső nagy szakadékának esésvonalában vezet.
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7 Čiernik út; B. Čiernik – L’. Lapúnik; 1982. 05. 15-én; VI-os
8 Przedpelska–Czachor út; M. Czachor – H. Przedpelska;

1979. 05. 16-án; 5 ó.; V+
9 Petrík út; M. Greisel – V. Petrík; 1970. 08. 28-án; 4 ó. 30

p.; IV+, A1-es
10 Bernadzikiewicz út; S. Bernadzikiewicz – A. Kenar; 1930.

08. 3-án; 3 ó.; III-as
A ny. orom falán két bordát látunk, közülük a bal oldali a görgeteg
fölött egy meredek fallal törik le. Ezt a falat jobbról nagy, fűvel átnőtt
táblák határolják. A táblák jobb szélét viszont áthajlások íve határolja.
Az út lényegében a bal bordán halad. Beszállás egy kicsit jobbra at-
tól a helytől, ahol a sziklák legmélyebbre érnek a görgetegben. Eleinte
egyenesen fel, majd állandóan az említett fűvel átnőtt táblák felső széle
közelében rézsút balra a bal oldali borda résébe. A rés fölött a borda
meredeken felszökik, a bordától balra egy mély vályú vezet. A vályú-
ban néhány tucat lépést, majd jobbra a borda lépcsőjére, amely már a
borda felszökése fölött van. Újra a borda bal oldalán, és falacskákon
és bevágásokon keresztül egy elvált kőtömbhöz. A kőtömbtől egyenesen
fel a bordára és az élén a ny. gerincre, amelyen könnyen a ny. oromra.
Útváltozat az út felső részén: L. Pavlán – P. Rožek; 1959. 08. 22-én;
4 ó. 30 p.; V-ös. A mély vályúból nem térünk vissza jobbra a bordá-
ra, hanem folytatjuk a vályú küszöbein, közülük az utolsó kettő enyhén
áthajlik, a ny. gerincre és ezen a ny. oromra.

Útvonalak a déli falon:

11 Tatarka út; P. Huska – V. Tatarka; 1975. 09. 20-án; IV+,
A0-ás

12 „Vadorzó expressz”, csehül „Pytlákův expres”; R. Babǐc-
ka – A. Škrabák; 2004. 09. 18–19-én; VI+
Az úton le lehet jönni kötélereszkedéssel.

13 Kutta-táblák; F. Kutta – O. Rada; 1956. 08. 29-én; 3 ó.;
IV+/V-
Legendás útvonal tömör táblákon. Az eredeti beszállás néhány m-re
balra a 14-es útvonal beszállásától – egyenesen a vízmosta táblákon.
Ma a beszállás egy kicsit tovább balra van, a 11-es útvonal nagy át-
hajlásainak esésvonalában.
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14Gálfy út; I. Gálfy – F. Gažo; 1953. 08. 17-én; 2 ó.; V-ös
Az út az egész falon keresztül húzódó nagy, a ny. gerincrés esésvona-
lában lévő bevágásban halad. Beszállás a bevágásba a falba magasan
feltüremkedő törmeléköbölben van. A bevágásban 75 m-t egyenesen fel
a vízzel kisimított táblákon az áthajlás alá; az áthajláson balról. Ezután
35 m-t a következő áthajlásig, az áthajláson ezúttal jobbról. Egy kis
áthajló fal következik és néhány kisebb áthajlás, ezeken egyenesen fel,
egészen a bevágást lezáró törékeny kőzetű fal alá. Itt balra a táblákon
egy hosszú padra, amelyről egyenesen a nagy, elvált kőtömbhöz. Ez-
után 15 m-t a táblákon, végül jobbra a ny. gerinc résébe. A gerincen
jobbra a ny. oromra. Törékeny kőzet.
Útváltozat az út felső részén: J. Koršala – P. Vavro; 1959. 10. 9-én;
5 ó.; V–VI-os. Az első két kötélhossz a 14-es útvonal bevágásában. A
nagy széttöredezett áthajlás alatt 4 m-es harántolás balra az emelke-
dő padon, majd a táblán egy kötélhossz. Ezután a hatalmas áthajláson
jobbról, 4 m-t szögeken egy kis térségre, amely fölött egy további nagy
áthalás található. Az áthajlás átmászása után egy nagy, tetőszerűen
rétegezett tábla alsó széléhez érünk. A tábla közepén egy keskeny re-
pedés húzódik, ebben fel az öt következő áthajláson. A csúcsgerincre a
ny. gerinc markáns tornyocskájától balra érünk fel, a ny. orom alatt.

15Čihula-pillér; J. Čihula – W. Ginzel; 1962. 09. 3-án; 4 ó.;
V+ (eredetileg V-ös, A1-es)

16Kubín út; R. Kubín – V. Roland; 1937. 07. 5-én; 3 ó. 30 p.;
V-ös
Beszállás a falba a repedésben, kb. 30 m-re jobbra a ny. oromról leve-
zető hatalmas borda esésvonalától. A repedés feljebb elvész a falban.
A repedésben fel egy füves teraszra, amelyről a falon egyenesen fel
az áthajlások alá. Most balra két fűfoltra, amelyek fölött kezdődnek a
táblák. A táblán 15 m-t fel a vörös áthajlások alá. Az áthajlás alatt ha-
rántolás balra a tábla közepéig, majd jobbra fel a repedésbe, amely
kettéválasztja a falból kibukkanó bordát. A repedésben fel egészen az
áthajlás alá és újra harántolás balra a táblán. A táblán fel egy sekély
repedésbe, és a repedést követjük egészen egy áthajló falig. Itt rézsút
jobbra fel egy kis kéménybe, amely kivezet egy táblás rámpa felső vé-
gére. A rámpáról rézsút jobbra kitetten fel egy kis padkán az élre, és az
élen néhány m-t fel a standra. Innen 45 m-t egyenesen fel a csúcs felé
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egy fűfoltra, amelyről 25 m-t egy kis padkára. A padkáról még 30 m-t
fel, majd harántolás egy kéményszerű repedésben egy lépcsőre. A lép-
cső sarkáról indul felfelé egy feltűnő, 30 m-es hasadás. Enyhén jobbra
követve egyenesen fel a ny. oromra.

17 „Téli zuhany”, lengyelül „Zimny Prysznic”; A. Róźański –
P. Strzelecki; 2003. 06. 18-án; 7 ó.; VI-os
Útváltozat az út felső részén: I. Szocyńska - P. Strzelecki; 2003. 09.
14-én; V-ös.

18 Komarnicki út; Komarnicki Gy. – Komarnicki R. – Votisky
Z.; 1912. 07. 1-én; 3 ó.; IV-es
A d. falat Felső-Batizfalvi-résből egészen a görgetegig levezető mély
repedés metszi. Beszállás a repedés tövénél. A repedés egy sekély kis
vályúval kezdődik, ebben 30 m-t fel a balra húzódó széles rámpára.
Erre a helyre eljuthatunk a kis vályú bal oldalán lévő lapos falon is: 35
m-t rézsút balra a füves rámpára. A rámpán jobbra a rámpa alsó szé-
lére. A rámpa fölött a nagy repedés egy kéménnyé keskenyedik, de a
kémény alsó része nehezen mászható. Ezért az első három kötélhossz
a kéménytől balra vezet. A rámpán balra a kéménnyel párhuzamosan
húzódó hasadékhoz. Eleinte egy nagyon nehéz falacskán rézsút jobb-
ra a kéményt balról határoló élre. Ezután néhány lépést balra, vissza
a falra és a falon jobbra fel a kéménybe egy törmelékes kis térség-
re. Innen fel, eleinte egy alig kidomborodó borda bal oldalán, majd
vissza a kéménybe és ebben terpeszkedéssel fel. Egy beékelődött kő-
tömbön a kémény alján lévő törmelékes lépcsőre, és rövid szakaszon
nehézségek nélkül fel a kéményben. A beékelődött kőtömbökből kiala-
kult további áthajlást balról kerüljük meg. Rögtön következik a követke-
ző áthajlás, ezt egy kiálló, sima kőtömb alkotja. Miután átjutottunk ezen
az akadályon, az áthajlás fölött egy jó stand van, avagy még 5 m-t a
kéményben, 10 m-t a kémény áthajló felső vége alatt a kémény bal ol-
dali falára és ezen 4 m-t fel. Ezután még 4 m-t a keskeny, balra lejtő
párkányon egy kis standhoz. Innen néhány m-t fel már a kéményből
jól látható kőtömbhöz, amely a kémény szélén függ. Másik lehetőség:
2 m-t a kéményben, majd 5 m-t balra a falon a fal élére, ahonnan 8
m-t egyenesen fel az említett kőtömbhöz. A kőtömbtől a meredek, füves
hegyoldalon egyenesen a Felső-Batizfalvi-résbe. Az út alsó részén kitett
táblák, a kéményben málló kőzet.
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19Déli-pillér; T. Kuffa – F. Staš; 1962. 10. 27-én; V-ös
A pillér alsó harmada sima és függőleges, középső része a nagy át-
hajlásoktól a feltűnő fehér sziklakitörésig nagyon meredek, a sziklaki-
törés fölött viszont veszít meredekségéből. Beszállás a pillérre annak a
törmelékes vályú felében, amely a barlangból jobbról vezet le a fal alá.
Az éltől jobbra és mindig az él közelében egészen a nagy áthajlások
alá. Az áthajlások alatt a táblán stand. Harántolás balra az élre és az
élen fel az áthajlások fölé. Ezután 30 m-t az éltől jobbra lévő világos
táblákon, egyenesen fel a fehér sziklakitöréshez. Mehetünk a jobbra
lévő kéményben is, ez könnyebb. A kitörésnél vége a nagyobb nehéz-
ségeknek; állandóan a pillér élén a gerincre, a gerincen pedig jobbra
a k. oromra.

20Michalko–Tatarka út; J. Michalko – V. Tatarka; 1983. 07.
31-én; VII-, A0-ás (eredetileg IV+, A1–A2-es)

21Délkeleti út; 1983-ban; IV+, A0-ás
A további adatok hiányoznak.

22Puškáš út; A. Puškáš – J. Tóth; 1948. 08. 5-én; 1 ó. 30 p.
III–IV-es
A Batizfalvi-csúcs k. ormának d. fala közepén egy borda található. A
borda bal oldalán áthajló táblák, jobb oldalán pedig nagy, kitett oldalú
tömbök. Ez az oldal tájolása már k., az út erre vezet. Egy kötélhossz
a nagy barlanghoz törékeny kőzeten. A barlang fölé és jobbra kb. 30
m-t a fekete kőtömbökig. Innen egy kötélhossz jó lépéseken egy füves
térségre, amelyről 30 m-t áthajló falacskákon és kőtömbökön egyenesen
fel, egészen a kitett táblákig. Ezeken egyenesen 30 m-t fel, nagyon jó
fogásokon, a kompakt kőtömbökig. A kőtömbökön még kb. 50 m-t a k.
oromra. Tömör kőzet.
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Gerlachfalvi-csúcs (2655 m)
Gerlachovský štít
Gerlach
Gerlsdorfer Spitze

A Magas-Tátra és egyben az egész Kárpát-koszorú legmagasabb csú-
csa. A Hátsó-Gerlachfalvi-csúcstól a Tetmajer-horhos (Gerlachovs-
ké sedlo, Przełęcz Tetmajera, Tetmajer-Scharte), míg a Középső-
Gerlachfalvi-csúcstól (Gerlachovská veža, Pośredni Gerlach, Mitt-
lere Gelsdorfer Spitze), más nevén a Gerlachfalvi-őrtoronytól
a Felső-Gerlachfalvi-kapu (Batizovská priehyba, Wyżnie Gerla-
chowskie Wrótka, Botzdorfer Übergang), más nevét a Gerlachfalvi-
oromrés választja el. Az utóbbi kapuba vagy oromrésbe a
Batizfalvi-völgyből a jelentős Batizfalvi-főszakadék (Batizovský
žl’ab, Batyżowiecki Żleb, Botzdorfer Schlucht) vezet, ebben halad a
Gerlachfalvi-csúcs rendes lemeneti útvonala. A főszakadék a völgy fö-
lött egy 100 m-es függőleges küszöbbel törik le.

Délnyugati fal

A Gerlachfalvi-csúcs a Batizfalvi-völgybe kiterjedt, viszonylag bonyo-
lult terepű, pillérekből, tornyokból és falakból kialakult hegyoldallal esik
alá. A dny. fal önmagában mintegy 400 m magas, viszonylag kes-
keny és egy háromszög alakú toronyban végződik – ez a Nagy-
Gerlachfalvi-őrtorony (Vel’ká gerlachovská stráž, Wielka Gerla-
chowska Strażnica, Grosse Gerlsdorfer Warte). A mászási nehézségek
az őrtoronyon végződnek, a csúcsra már egy könnyű gerinc vezet. Az
őrtorony csúcsfala alatti résben végződik a bal oldali pillér. E rés neve:
Felső-Gerlachfalvi-átjáró (Vyšný gerlachovský priechod, Wyżni
Gerlachowski Przechód, Oberer Gerlsdorfer Übergang). Az átjáróból
könnyen kiharántolhatunk jobbra a Batizfalvi-átjárón (Batizovský
priechod, Batyżowiecki Przechód, Botzdorfer Durchgang) keresztül a
Batizfalvi-főszakadékba. A 13-as, a 15-ös és a 16-os útvonalak a kar-
csú Kis-Gerlachfalvi-őrtoronyon (Malá gerlachovská stráž, Mała
Gerlachowska Strażnica, Kleine Gerlsdorfer Warte) végződnek; az őr-
torony képezi a bal oldali pillér alsó részét. Az őrtornyot balról egy je-
lentős kémény határol (ebben vezet a 12-es útvonal), jobbról pedig egy
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meredek, helyenként kéménybe átalakuló vályú (17-ös útvonal). Az őr-
torony mögötti nyereg neve: Alsó-Gerlachfalvi-átjáró (Nižný ger-
lachovský priechod, Niżni Gerlachowski Przechód, Unterer Gerlsdorfer
Übergang). A dny. falon vezető utak jelentős része tömör sziklán vezet-
nek, az utak hosszúk és tájékozódási szempontból igényesek.

A fal megközelítése:

1. A Felkai-tótól: a piros turistaösvényen a Batizfalvi-tóhoz. A tóból
kifolyó patak jobb oldalán lévő ösvényen a hatalmas morénás kőtömbök
közé, és közöttük a völgy aljába, egy füves kiemelkedésre, amely a
völgy mélyébe húzódik, egészen a völgyteraszról leeső táblás falak alá.
A görgeteges, feljebb füves hegyoldalon a Batizfalvi-főszakadék alá, és
onnan rézsút jobbra fel a dny. fal alá (2 ó.).
2. Felsőhágiból: a sárga jelzésű turistaösvényen a Batizfalvi-tóhoz.
Tovább az előzőkben közöltek szerint (2 ó. 30 p.).
3. A Poprádi-tótól: a piros jelzésű turistaösvényen a Batizfalvi-tóhoz.
Tovább az előzőkben közöltek szerint (2 ó. 30 p.).

Lemenet:

A Batizfalvi-tóhoz: A csúcsról a DNy-ra vezető folyosóban a
Batizfalvi-főszakadékba. A főszakadékban (ha hómentes) a felső har-
madában lefelé egészen a feltűnő sziklás-törmelékes hegyhátra, amely
a főszakadékot két ágra osztja. Ha a főszakadékban hó van, a Kis-
Gerlachfalvi-csúcs (Kotlový štít, Mały Gerlach, Kleine Gelsdorfer
Spitze), más nevén a Katlan-csúcs alatti rés felé, és átharántolva a
Középső-Gerlachfalvi-csúcs dny. bordáját a következő vályúba. A vá-
lyúban lefelé az említett sziklás-törmelékes hegyhátra. Szerpentinekben
tovább, helyenként felismerhető ösvényen a hegyháton arra a helyre,
ahol az ösvény elvész a vályúban. Átharántolunk a vályún és füves-
törmelékes lépcsőkön a vályú bal oldalán lévő bordán lefelé a lánco-
kig. Itt balra kampók és lánc segítségével az oldalsó vályúba, ebben
lefelé a vályú fehér, sziklás, legalsó töréséhez. Innen hosszú harántolás
a Batizfalvi-völgy görgetegére vagy havára. Az ösvényen a Batizfalvi-
tóhoz (1 ó. 30 p.).
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Útvonalak:

1 Az ény. bordán balról; Grósz A. – Hensch K. – Lingsch G.;
1924. 07. 23-án; 3 ó.; II-es
Útváltozat az ény. gerincre: S. Samuhel, 1961. 08. 6-án; 1 ó.; I-es.
Útváltozat a Felső-Gerlachfalvi-átjáróba: T. Kuffa – S. Samuhel;
1961. 08. 6-án; 30 p.; II–III-as. Ahol a vályú másodszor ágazik ketté,
a jobb oldali ágban folytatjuk. Ez az ág feljebb helyenként kéménnyé
változik. A kéményben kb. 100 m-t a csorbába.

2 A fal bal oldalán; Grósz A. – Reichart D.; 1920. 10. 14-én;
3 ó.; III-as
Beszállás a csúcs esésvonalában, közvetlenül a fal bal szélén, a
Tetmajer-horhosból levezető vályú torkolatának közelében. A teknő ked-
vezően rétegezett szikláin, az úton egy beékelődött kőtömb és egy tö-
rékeny kőzetű lépcső, 100 m-t fel, majd balra arra a bordára, amely
balról határolja a fal alsó részeit. A borda felettünk meredeken emelke-
dik. Felszökését jobbról kerüljük, eljutva a kis vályúrendszerhez, amely
metszi a fal középső részét. A jó minőségű sziklába vájt vályú bal ol-
dalán 7 kötélhossz felfelé, majd harántolás jobbra a párkányon a kis
vályúba és ebben 2 kötélhosszat fel. Ez a kis vályú feljebb összefut egy
másikkal. Felettünk látjuk a fal sima, fehéres táblákkal páncélozott felső
részét, még feljebb egy teknőt, amely a csúcs felé húzódik. Az említett
fehéres táblákat jobbról határoló nagyon keskeny kis vályúban 4 kö-
télhosszat fel a meredek sziklán. Ezután egy meredek szegélyen rézsút
balra a teknő jól látható torkolatához. A teknőben 30 m-t fel, majd rö-
viden balra a csúcsfal alatti törmelékes katlanba. Végül 100 m-t könnyű
sziklákon a csúcsra.

3 A bal oldali pilléren a dny. bordára; J. Botka – G. Haak –
M. Kriššák – A. Luczy; 1967. 09. 17-én; 1,5 ó.; III–IV-es
A pillér alsó részén több beszállási mód lehetséges.
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4A pillér jobb oldalán; J. Botka – M. Kriššák – A. Luczy;
1967. 09. 24-én; V-

5Brünni út; V. Bajer – V. Bužek; 1965. 09. 22-én; 7 ó.; VI-os
(eredetileg VI-os, A0-ás)

6Középső pillér; L’. Gibas – V. Tatarka; 1976. 05. 19-én;
2–3 ó.; V-ös

7Kurczab út; M. Brodzki – D. Drost – J. Kurczab – G. Mala-
czyński; 1962. 08. 2-án; 7 ó.; VI-

8Gálfy út; I. Gálfy – F. Gažo – J. Koreň – J. Pikovský; 1953.
07. 30-án; 4 ó.; VI-os (megkerülve a technikai mászó-
szakaszt, eredetileg V-ös, A2-es)

9Přerovi út; H. Matonohová – Z. Drlík – V. Prokeš; 1971.
08. 24-én; 6 ó.; V-ös, A1-es

10Kriššák-táblák; G. Haak – M. Kriššák – M. Neumann – M.
Orolín – P. Šablatúra; 1969. 10. 11-én; 3 ó.; V-ös

11„Záró tábla”, szlovákul „Finálová platňa”; M. Smatana –
A. Šoltýs – A. Zvara; 2012. 05. 19-én; 7 ó.; VI-
Az első két kötélhosszat valószínűleg már korábban is mászták (Kerest-
vey – Kudela, kb. 1987-ben).

12Samuhel-kémény; S. Samuhel – L. Vestenický; 1961. 07.
23-án; 3 ó.; IV–V-ös
Beszállás az Alsó-Gerlachfalvi-átjáróból levezető 90 m-es kémény tor-
kolatában. A kéményben több küszöbön keresztül (az utolsó előttin egy
sziklaablakon) az Alsó-Gerlachfalvi-átjáróba. A nyeregből fel a pillér-
re, majd 60 m-t a 30 m-es ferde kémény alá, amely egy másik torony
meredek felszökése felé húzódik. A kéményben a kéményt lezáró nagy
áthajlás alá. Az áthajláson fel, stand. Innen a bal oldali élen, majd egy
kis kéményben az élre, már a torony felszökése fölött. Több tornyocskán
keresztül, melyeket az egyik vagy a másik oldalról kerüljük meg (nehéz
tájékozódás), elérünk a Felső-Gerlachfalvi-átjáróba, ahonnan a 15-ös
útvonal egyik útváltozatán a csúcsra.
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13 Kis útváltozat; M. Dříza – J. Houser; 1975. 10. 2-án; 3 ó.;
V-ös

14 „Kadilak”; M. Smatana – A. Zvara; 2010. 08. 21-én; 8
ó.; VI+

15 A szögletben; L. Hraško – V. Tatarka; 1976. 05. 9-én; 4
ó.; VI+ (eredetileg V-ös, A1-es)

16 Az élen; J. Michalko – V. Tatarka; 1983. 06. 26-án; 2 ó.;
IV+, A0-ás (eredetileg IV+, A1-es)

15 Sawicki-kémény; J. Gnojek – J. Sawicki; 1934. 08. 1-én;
4 ó.; V-ös
Az út a Sawicki-kéményben vezet, azaz a Gerlachfalvi-csúcs dny. falá-
nak két pillére között húzódó hatalmas, többször áthajló kéményben. A
Batizfalvi-főszakadék törése alatti katlanból balra a kémény torkolatá-
hoz. A kéménytől jobbra a peremhasadékban a sziklapadra, és ezen
rézsút balra a kéményben lévő térségre. Az áthajlást képező kőtömbö-
kön a következő térségre, és törmeléken a kémény függőleges részének
két hatalmas áthajlása alá. A kémény alján az első áthajlás által kép-
zett falfülke magasságának felébe, ahonnan harántolás jobbra, majd
egy sziklaablakon az első áthajlást képező kőtömb tetejére. A második
áthajlást szintén egy sziklaablakon keresztül másszuk meg, majd a ké-
mény alján a törmelékes teraszra. A teraszról egy hasadásban jobbra
a bordára, ahonnan 30 m-es harántolás balra, vissza a kéménybe az
áthajlás fölötti törmelékre. Tovább a kémény alján kilenc kis áthajláson
keresztül arra a helyre, ahol a kémény négy kis vályúágra osztódik. A
bal oldali ágban a Felső-Gerlachfalvi-átjáróba. A nyeregből az egyik
következő útváltozaton:
vagy (V-ös): 8 m-es harántolás balra az áthajlással kezdődő kémény-
hez. Az áthajláson egyenesen fel, majd a kémény alján a következő
áthajlás alá. Ezt a bal oldali falacskán másszuk meg. Egyenesen fel há-
rom áthajláson keresztül (ez a kémény folytatása) a lezáró kőtömbhöz.
Harántolás balra és fel a Nagy-Gerlachfalvi-őrtoronyra.
vagy (IV-es): 30 m-es harántolás rézsút balra fel a kéménybe és ebben
egészen a kémény végéig. Ezután nem túl meredek terepen még kb. 100
m-t a pillér gerincére, már a Nagy-Gerlachfalvi-őrtorony orma mögött
és a gerincen tovább a csúcsra.
vagy (III-as): jobbra egy törmelékes padkán a Batizfalvi-átjáróba, és
balra a táblás lejtőn a Nagy-Gerlachfalvi-őrtorony gerincére.
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16Jackovǐc útváltozat; P. Jackovǐc – M. Sedlák; 1981. 08.
8-án; V+
Ez az útváltozat a Nagy-Gerlachfalvi-őrtorony csúcsfalán vezet.
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Elülső-Gránátfali-bástya (2230 m)
Velická stena
Wielicka Baszta
Vordere Granatenwandbastei

Az Elülső-Gránátfali-bástya a Felkai-völgy (Velická dolina, Dolina
Wielicka, Felker Tal) fölött emelkedik az Otto-csúcs (Dvojitá veža,
Dwoista Turnia, Otto-Spitze) alól induló kiágazásaként. Az Otto-csúcstól
a Gránát-fali-pad (Granátová lávka, Granacka Ławka, Granaten-
bank), más nevén a Fonatos-pad és a Fonatos-nyereg (Sedlo pod
Dvojitou vežou, Dwoista Przełęcz, Flechtsattel) választja el. Bal oldalról
a Nagy-Gránátfali-bástyától, pontosabban a Kis-Gránátfali-
bástyától (Granátová vežička, Mała Granacka Baszta, Kleine Gra-
natenwandbastei) az Alsó-Gránátfali-csorbából (Nižná granáto-
vá štrbina, Niżnia Granacka Szczerbina, Untere Granatenwandschar-
te) levezető Fonatos-szakadék (Žl’ab pod Dvojitou vežou, Żleb pod
Dwoistą Turnią, Flechtschlucht) választja el. Jobb oldalról a határ a
Nagy- (Vel’ká velická strážnica, Wielka Wielicka Strażnica, Grosse
Flechtwarte) és a Kis-Fonatos-őrtorony (Malá velická strážnica,
Mała Wielicka Strażnica, Kleine Flechtwarte). E két őrtorony között mély
vályúk futnak össze.

Északnyugati és nyugati fal

Az ény. és a ny. fal a Virágoskert (Kvetnica, Wielicki Ogród, Blu-
mengarten) fölött emelkedik. A Virágoskert a Felkai-völgy Örököseső
(Večný dážd’, Mokra Wanta, Ewiger Regen) fölötti része. Az ény. fal
alatt egy feltűnő rámpa húzódik (ezen található az 1–5-ös útvonalak
beszállása), amelyen eljuthatunk a Fonatos-szakadékba. A rámpa ele-
jén egy barlang található. A ny. fal különösen népszerű tömör sziklája
miatt.

Délnyugati fal

A dny. fal a Felkai-tó felé irányul. A fal alsó részén egy jellegzetes
fehér vizes vályú húzódik, amely a fal felső, meredek része alatti nagy,
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füves katlanban végződik. Ezen a falon három feltűnő fehér falacskát
különböztetünk meg.

Az ény. és a ny. fal megközelítése:

A Felkai-tótól: a zöld jelzésű turistaösvényen a Lengyel-nyereg
(Pol’ský hrebeň, Polski Grzebień, Polnischer Kamm) felé. A Virágoskert-
ben az Örököseső fölött jobbra fordulunk, és egy füves ösvényen el-
jutunk a ny. fal alatti feltűnő bemélyedésbe. A bemélyedést egy füves
térség zárja le, fölötte található az említett barlang. A térségről egy kis
kéményben balra a kis bordára (II–III-as, lánc, kampók). Itt kezdődik az
a rámpa, amely végig húzódik a teljes ény. falon. A rámpa kezdetén
van a 4-es és az 5-ös útvonalak beszállása, feljebb balra az ény. falon
vezető utaké.

A dny. fal megközelítése:

A Felkai-tótól: a a zöld jelzésű turistaösvényen a Lengyel-nyereg fe-
lé. Az Örököseső alatt jobbra fordulunk egy vízvályú felé (ebben vezet
a 14-es útvonal). A vízvályúban fel a fal alatti füves katlanba. Ide el-
juthatunk a 8-as útvonal beszállása szerint is, eljutva a ny. és dny. falat
határoló kis borda résébe. A résből rövid kötélereszkedés (fúrt szögről)
a nagy, füves katlanba. A fal jobb oldali részén lévő utakhoz a Nagy-
és Kis-Fonatos-őrtorony közötti vályúban szállunk be.

Lemenet:

A Virágoskertbe: a csúcsról az Otto-csúcs felé egy füves résbe, on-
nan a Gránát-fali-padra és balra a meredek katlanba. Füves ösvényen
a katlan bal oldalán, amely a Fonatos-szakadék fel lejt. Nem folytatjuk
a szakadékban, hanem vízszintesen az ény. fal élére és az ény. falat át-
szelő rámpára. A rámpán le egészen a kis bordára, amely elválasztja
a Fonatos-szakadékot a barlangos térségtől a ny. fal alatt. Átlépünk a
kis bordán, majd balra (lánc, kampók, kötélereszkedés is lehetséges) a
kis katlanba a barlanggal. A vályúban a Virágoskertbe (II–III-as).
Megjegyzés: Lemenet a Gránát-fali-padon természetvédelmi okokból
tilos!
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Útvonalak az ény. falon:

1Gibas–Hampl út; L’. Gibas – Hampl; 1976. 07. 2-án; 1 ó.
30 p.; V-

2Drlík–Orolín–Vaško út; Z. Drlík – M. Orolín – P. Vaško;
1972. 07. 5-én; 7 ó.; VI-os (eredetileg V-ös, A2-es)

3Kaňa–Luczy út; J. Kaňa – A. Luczy; 1966. 09. 10-én; 1 ó.;
IV-es
AZ ény. falat rézsút jobbra egy táblás rámpa szeli át. A rámpa a fal alsó
részén elvész. Beszállás a falba a rámpa meghosszabbításának irányá-
ban. Eleinte rézsút jobbra, majd egyenesen a rámpára. A rámpán az
áthajlás alá, az áthajláson egyenesen fel, az áthajlás fölötti vályúban
egy kötélhosszat. Ezután rézsút balra egy kötélhosszat a falba, amíg el
nem érünk a kis kéménybe. A kéményben még egy kötélhossz a csúcsig.

Útvonalak a ny. falon:

4Az Elülső-Gránátfali-bástya éle; F. Gažo – I. Gálfy – I. Ur-
banovǐc; 1951. 11. 11-én; 2 ó.; IV–V-ös
Az ény. falon a barlang feletti rámpa kezdetéhez (lásd a fal megköze-
lítését). Innen fel a bemélyedésbe és ebben fel az élén lévő térségre. A
térségről a bemélyedésben a következő térségre, és innen a következő
bemélyedésben a csúcsra.
Útváltozat a második térségről a bemélyedésben enyhén jobbra a
repedéses áthajláshoz és az áthajlás alatti padkához. Az áthajlás jobb
oldalán a repedésben (V-ös) az áthajlás fölé, és egyenesen tovább a
csúcsra.

5Weincziller út; M. Rybanský – J. Weincziller; 1959. 09.
5-én; 2 ó.; V-ös
Az ény. fal barlang feletti rámpájának kezdetéhez (lásd a fal megköze-
lítését). Innen harántolás rézsút jobbra fel egy ferde táblán a barlang
feletti élre. A barlangtól a teljes ny. falon egy repedés húzódik; az út
ebben vezet. 5 m-es kitett vízszintes harántolás jobbra a barlang fölötti
táblán (V-ös), és fel egy térségre. Innen jobbra fel az áthajlás alatti ferde
táblára, harántolás jobbra a borda mögötti bemélyedésbe. A bemélye-
désben fel az áthajlás alá, az áthajlást balról kerüljük meg, és egy jó
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standhoz érkezünk. Ezután egyenesen fel a fekete, mohával átnőtt, re-
pedezett sziklán a bordára és a bordán egyenesen a csúcsra.

6 „Emlék Bimbóra”, csehül „Vzpomínka na Bimba”; K. Ja-
keš – Pavlí̌cek – P. Plachecký – Sakešová; 1977. 07. 7–8-
án; 12 ó.; VI+, M9- (eredetileg IV+, A2-es)

7 Gálfy–Urbanovǐc út; I. Gálfy – I. Urbanovǐc; 1952. 08. 17-
én; 3 ó.; V–VI-os
A barlang előtt jobbra a világosan látható kéménybe. A kéményben az
áthajlásig, onnan harántolás jobbra egy lépcsőre. A lépcsőről egyene-
sen fel egy füves térségre, ahonnan egy áthajló falacskán rézsút balra
egy kis kéménybe. Innen egyenesen fel egy lépcsőre és egy áthajló fa-
lacskán jobbra egy másik kis kéménybe. A kis kéményből kb. 5 m-es
harántolás füves lépéseken jobbra két függőleges repedés alá. A jobb
oldali repedésben egyenesen fel (VI-os). Innen négy kötélhossz élvezetes
mászás az élre és azon 50 m-t balra a csúcsra.
Útváltozat az út alsó részén: I. Buliščák – J. Gurník; 1976. 09. 11-én;
3 ó.; V–VI-os. Lehetséges, hogy az utat már korábban is mászták. Ma-
napság az út alsó részét a bal oldali útváltozaton másszák (lásd az
ábrát).

8 A sziklakitörésen; T. Piotrowski – Z. Prusisz – M. Rewaj –
T. Rewaj; 1964. 08. 6-án; 3 ó.; V-ös

9 Gumipuska (T. Dániel emlékére); R. Bros – A. Obr; 2005.
11. 11-én; 6 ó.; VI-os, A2–A3-as

Útvonalak a dny. falon:

10 A dny. fal közepén; I. Gálfy – A. Stolc – I. Urbanovǐc – F.
Ždiarsky; 1959. 10. 8-án; 5 ó.; VI-os
Beszállás a falba ahogy a 14-es útvonalnál, azonosan haladva egé-
szen a füves katlanig. A füvön fel a feltűnő, alulról is látható repedésbe,
egészen az első fehér fal alá. Itt balra fel, a táblán és az élen a füves
standhoz. A standról jobbra fel a második fehér fal alá, itt 40 m-es
harántolás jobbra és meredeken egy sekély repedésben felfelé. Rövid
harántolás balra és egy áthajló falon 40 m-t a harmadik fehér fal bal
szélére. Itt enyhén balra fel egy füves erkélyre egy kis barlanggal. Jobb-
ra fel az élre, az élen egyenesen fel és enyhén balra két áthajláson
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keresztül a bemélyedésbe, majd ebben már könnyen a csúcsra.

11Vestenický–Rozsíval út; J. Vestenický – Rozsíval; 1976.
08. 11-én; 5 ó. 30 p.; VI-os (eredetileg VI-, A2-es)

12„Olasz capriccio”, szlovákul „Talianske kaprǐco”; L’. Gi-
bas – Janic – M. Štelbaský; 1976. 08. 8-án; 2 ó. 30 p.;
IV+, A0-ás

13Délnyugati pillér; L’. Gibas – M. Štelbaský; 1976. 06. 7-én;
1 ó.; III-as, egy helyen IV+

14Birkenmajer út; W. Birkenmajer – J. K. Dorawski – K. Kup-
czyk; 1930. 07. 5-én; 1 ó. 30 p.; IV-es
A Felkai-tó é. partjától fel a Felkai-fal jobb oldalán, a fal és a Nagy-
Fonatos-őrtorony közötti letöréseken lévő bemélyedésbe. A bemélyedés
alsó része bal oldalon meredek, füves párkányokkal, jobb oldalon pe-
dig egy nedves vályúval tűnik fel. A vályúban az áthajlások alatt fel a
meredek, füves lépcsőkre, majd a lépcsőkön 8 m-t egy magas felszökés
alá. A felszökésen nehezen 4 m-t fel egy sziklás térségre. Innen füvön
és sziklákon egy kicsit jobbra lévő kis szakadékba a bemélyedés jobb
oldali részén, majd a kis szakadék alján enyhén balra füves terepre.
Most értünk a nagy bemélyedés alsó szélére. A bemélyedésben annak
jobb felső szögletébe. A szöglet felett egy küszöbös vályúban egészen
egy térségig. Innen két sáv húzódik. Az alsó sávon a mély kéményhez
és a kéményben füves lépcsőkre fel, a lépcsők egy falfülkeszerű alakzat-
hoz húzódnak. A falfülke bal oldali falán 4 m-t fel a füves sávra, majd
a sávon jobbra a közeli borda résébe. Füves terepen fel a Gránát-fali-
padra, és a padon könnyen a Fonatos-nyeregbe.

15Jobb oldali borda; J. Krecbach – K. Krecbach – Z. Vaník;
1967. 08. 8-án; 3 ó.; III–V+
A bordán több útváltozat lehetséges. Az ábrán az 1987-ben mászott
lengyel útváltozat látható (A. Dutkiewicz – M. Nowotnik – J. Onoszko –
P. Zaloszczyk).
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Nagy-Gránátfali-bástya (2245 m)
Granátová stena
Wielka Granacka Baszta
Grosse Granatenwandbastei

A Nagy-Gránátfali-bástya a Felkai-völgy középső terasza, a Virá-
goskert fölött emelkedik. Valójában a Nagy-Gránátfali-torony
(Vel’ká granátová veža, Wielka Granacka Turnia, Grosser Granat-
enwandturm) hegynyúlványa, amelytől a Felső-Gránátfalbástyai-
nyereg (Vyšné granátové sedlo, Wyżni Granacki Przechód, Grosser
Granatenbanksattel), míg az Elülső- és Kis-Gránátfali-bástyától az Alsó-
Gránátfali-csorbából levezető Fonatos-szakadék választja el.

Délnyugati fal

A háromszög alakú, mintegy 400 m magas falat úgy balról mint jobbról
hatalmas bordák határolják. A fal közepén egy jelentős katlan látható,
amely fölött emelkedik a fal csúcsrésze.

A fal megközelítése:

A Felkai-tótól: a zöld jelzésű turistaösvényen a Lengyel-nyereg felé
a Virágoskertbe, a Virágoskert-tavacskához (Kvetnicové pliesko,
Kwietnikowy Stawek, Blumengartensee). A tavacska után az ösvényen
jobbra fordulunk, majd füvön és törmeléken egyenesen a fal alá (45 p.).

Lemenet:

A Virágoskertbe: a csúcsról két sziklafogon keresztül könnyen a fü-
ves Felső-Gránátfalbástyai-nyeregbe az Gránát-fali-Őrszem (Opá-
lová veža, Podufała Turnia, Wachturm), más nevén az Izabella-
torony irányában, majd enyhén balra, egy nem túl meredek, széles
és füves vályúba, amely lejjebb elkeskenyedik és néhány küszöb is lesz
benne. Állandóan jobbra tartva lemegyünk a völgybe levezető szaka-
dékban lévő katlanba. Át a szakadékon és a szemközti bordán, majd
a másik oldalon könnyen lemegyünk a felismerhető ösvényen a Felkai-
völgybe vezető turistaösvényre (1 ó., II-es).
Megjegyzés: Lemenet a Gránát-fali-padon, más nevén a Fonatos-
padon természetvédelmi okok miatt tilos!
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Útvonalak:

1 A bal oldali bordán; A. Körtvélyessy - K. Roszay – J. Tóth;
1948. 08. 7-én; 4 ó.; IV-es
Az út alsó része az éltől jobbra lévő bemélyedésben vezet, két borda
között. A bal oldali borda hegymászó szempontból érdektelen és feljebb
elvész a falban. Az út feljebb az élen halad a csúcsra.
Útváltozat a katlanba: I. Gálfy – S. Samuhel; 1972. 06. 7-én; III-as.
Az 1-es útvonal beszállásától rézsút jobbra fel a kéménybe, amely a
bal oldali pillér tornyocskája mögötti résből vezet le. A résből könnyen
a túlsó oldalra, a katlanba.

2 A fal bal oldali részén; M. Kriššák - J. Weincziller; 1967.
05. 4-én; 3–4 ó.; IV-es
Beszállás a feltűnő zöld színű áthajlás alatt, amelyet balról kerülünk
meg. Ezután egyenesen a bemélyedésbe és a fal bal oldali bordájára,
amelyre a torony fölötti felszökésnél érünk.

3 A bal oldali pilléren; Z. Drlík – P. Mačák; 1970 márciusá-
ban; 4 ó.; IV+
A zöld színű áthajlástól jobbra a tornyocskára, amely a katlantól bal-
ra található. A tornyocskáról egyenesen a pillér másik tornyára a csúcs
alatt. Ezt a tornyot jobbról kerüljük meg. A torony mögötti résből egye-
nesen fel a bal oldali bordára.

4 Szuperdirekt út; L’. Gibas – V. Tatarka; 1976. 10. 8–9-én;
V+, A0-ás

5 A bal oldali repedésben; L. Budinský – K. Gattinger – F.
Mikolik – J. Wein; 1938. 08. 13-án; 3 ó.; IV-es
Fel a fal közepén lévő katlanból letörő vízzel kimosott világos sziklá-
kon. Ha a sziklák nedvesek, mehetünk jobbról a füves lépcsőkön is.
50 m után a fehér sávban függőleges falacskán egy áthajlást kerülünk
meg, és a katlan könnyebb terepére érünk. Fel a katlanban egészen a
kettéágazásig, majd a bal oldali ágban a völgyből is látható markáns
repedésbe. A repedésben annak végéig (ha a repedésben lévő függőle-
ges küszöb nedves, balról kikerülhetjük). Tovább egyenesen a bordára,
ahonnan könnyen fel vagy enyhén jobbra tartva a csúcsra. Részben
nittekkel biztosítva a katlanig, egészen a 6-os útvonalig.
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Útváltozat a katlanból a jobb oldali bordára: I. Gálfy – I. Urbanovič,
1957. 08. 1-én, III-as. A katlanból padokon jobbra, egészen a jobb
oldali borda második és harmadik tornya közötti résbe.
Útváltozat a katlanból a bal oldali bordára: L. Janiga – O. Kulpa –
M. Mladoň; IV-es. A bal oldali pillér második tornyának fala és a bal
oldali repedés közötti keskeny falon egyenesen fel a bordára.

6Gálfy–Kurilla út; I. Gálfy – M. Kurilla; 1953. 10. 18-án; 5
ó.; V–VI-os
Beszállás a katlanba az 5-ös útvonal szerint. A katlanon keresztül balra
egy kis kéménybe. A kéményben kis áthajlások alatt, majd egy repe-
désben az áthajlások alatt 25 m-t balra a fűfoltra. Előttünk három ké-
ményszerű hasadék van. A középső hasadékban 60 m-t egyenesen fel
a kis áthajlásokon. A hasadék jobbra fordul, majd elvész a falban. Még
25 m-t tovább egyenesen fel egy ferde táblára a nagy áthajlások alatt.
Azon a helyen, ahol a jobb oldalon mohás rész kezdődik át az áthajlá-
son (az első megmászáskor szögek segítségével, miután kitört a fogás,
VI-os), 15 m-t egyenesen fel a füves padkákra. Innen rézsút balra felfelé
a feltűnő fehér áthajlások alá egy repedés húzódik. A repedésben és az
áthajlásokon keresztül 60 m-t egyenesen fel könnyebb terepre. További
60 m-t jobbra fel a csúcsra. Részben nittekkel biztosított út.

7Direkt út; A. Sedláček – K. Uvira; 1968 júliusában; 13 ó.;
VI+ (eredetileg V+, A2-es)

8„Hegyivezetők útja”, szlovákul „Cesta horských vod-
cov”; I. Gálfy – A. Hetinacz – A. Stolc – I. Urbanovǐc; 1959.
08. 7–8-án; 7 ó.; VI-os (eredetileg V–VI-os, A2-es)

9Tatarka út; E. Bobačicová – V. Tatarka; 1975. 09. 2-án;
4–5 ó.; IV+

10Kriššák út; J. Kriššák – M. Kriššák – I. Mátray – P. Šabla-
túra; 1969. 09. 12-én; 3 ó.; V-ös (A1-es)
Beszállás a falba 40 m-re jobbra a katlan esésvonalától. A ferde re-
pedésben jobbra, majd a kéményben a fal függőleges felszökése alá.
A felszökésen részben szögek segítségével (A1-es). A kémény a jobb
oldali pillér harmadik tornya utáni résben végződik.
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11 A jobb oldali pilléren; J. Botka – L. Janiga – A. Luczy – I.
Mátray – E. Šándory; 1967. 05. 13-án; 3 ó.; IV–V-ös
Az út a fal azon pillérén vezet, amely a jobb oldali borda második tor-
nyán végződik. Beszállás a pillér tövében egy füves, kis vályú torkolatá-
nál. Eleinte 60 m-t a füves pilléren (vagy jobb oldalról a pillér mellett) a
pillér felszökése alatti térségre. A pillér élén egy kötélhossz a következő
térségre. Rövid harántolás jobbra egy áthajló sziklaszarvhoz, át a szik-
laszarvon, majd még egy 3 m-es harántolás jobbra egy repedésig, és
ebben folytatva. A pillér élén folytatjuk, egészen a pillér áthajló fejéhez.
Itt 5 m-es harántolás balra a hasadékba, amelyben egy laza, egy függő
tűhöz hasonló kőtömb van. A hasadékban, majd annak bal oldali falán
könnyebb terepre és balról a pillér tetejére.

12 Gránát-fali-Barát; M. Popko – M. Zierhoffer; 1974. 08.
21-én; 2 ó.; III–IV-es, egy helyen VI-os, A1-es
A Gránát-fali-Barát (Granátový mních, Granacki Mnich, Granat-
enwandmönch) az alsó, önálló torony a Nagy-Gránátfali-torony dny.
bordájának végén. A torony mintegy 170 m magas. Beszállás a falba
a fal legalsó pontján. Lépcsőkön a táblákon jobbra, majd balra egy fü-
ves padkára a kis áthajlások sávja alatt. A padka bal széléről fel egy
nem jelentős repedésben (VI-os, A1-es), majd 30 m-t a felszökés alá. A
felszökés jobb oldalán egy beszögellésben a bordára és fel a lépcsőre,
amelyről balra egy széles, kis vályúba. A vályúban fel, végül a széles
bordán fel a Barát ormára.

13 A jobb oldali bordán; E. Kiefer – S. Samuhel; 1959. 10.
15-én; 5 ó.; IV-es
A jobb oldali borda a Nagy-Gránátfali-bástya ormáról esik alá, és
ezzel a fal jobb oldali határát alkotja. A bordán több torony emel-
kedik, közülük a legjelentősebb az alsó torony – a Gránát-fali-Barát.
A Barátot a borda felső részétől a Gránátfal-Baráti-rés (Štr-
bina pod Granátovým mníchom, Przełączka pod Granackim Mnic-
hem, Granatenwandschartel) választja el. Beszállás a Kis-Sziléziai-
katlanban (Malý Dvojitý kotol, Mały Dwoisty Kociół, Kleiner Schlesier
Kessel), amelyben az Elülső-Gránátfali-bástya alatti résből jutunk (lásd
az Elülső-Gránátfali-bástya ény. falának megközelítését). A katlanból
balra a bordára és a bordán a Gránát-fali-Barátra. A Barát ormáról
18 m-es kötélereszkedés a Gránátfal-Baráti-résébe, ahonnan egy füves
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bemélyedésben rézsút balra fel (a borda élétől balra), egészen a sárga
falacskákig. Innen jobbra a kéménybe, ebben a borda sziklaablaká-
ba, és fel a második torony ormára. 6 m-es kötélereszkedés a torony
mögött bevágásba. Ezután egyenesen fel a harmadik toronyra, ennek
ormáról 8 m-es kötélereszkedés a harmadik torony mögötti résbe. A rés-
ből a táblás felszökés jobb szélén a negyedik torony jellegtelen ormára,
ahonnan egy széles táblán a repedésbe, és a repedésben az ötödik to-
rony ormára. Innen a keskeny kis gerincen le, majd egy nagy lépés a
szemközti falra és a hasadéktól jobbra lévő bemélyedésben fel a füves
térségre. A térségről harántolás balra a hasadékba és a hasadékban a
sziklahátra, amelyen fel a Nagy-Gránátfali-bástya csúcsára.
Útváltozat a tornyok megkerülésével: Š. Culka – J. Weinziller, 1960.
05. 22-én. Az első tornyokat jobbról kerülték meg, ormukról nem eresz-
kedtek kötélen.
Útváltozat a jobb oldali borda megközelítésében: J. Andráši – L. Pol-
jak, 1954. 08. 11-én, III-as.
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A Poduplaszki-völgy körzete

Ruman-csúcs (2428 m)
Rumanov štít
Rumanowy Szczyt
Ruman-Spitze

Csúcs a Magas-Tátra főgerincén. A Márta-csúcstól (Zlobivá, Żłobisty
Szczyt, Martha-Spitze), pontosabban a Meredély-fogaktól (Zlob-
né zuby, Żłobiste Czuby, Abgrundzähne) a Nyugati-Meredély-
csorba (Vyšná zlobná štrbina, Wyżnia Żłobista Przełączka, Obere
Abgrundscharte), míg a Nagy-Ganektól (Vel’ký Ganek, Wielki Ga-
nek, Grosser Ganek) a Ganek-rés (Ganková štrbina, Gankowa Pr-
zełęcz, Ganek Scharte) választja el. Két orma van: a magasabb ény.
ormot a dk. oromtól a Ruman-oromrés (Rumanova štrbina, Rum-
anowa Przełączka, Ruman-Spitze Gipfelscharte) választja el.

Északkeleti fal

Az egyik leglátványosabb tátrai fal, mintegy 600 m magas. Három je-
lentős pillért különböztetünk meg rajta. A bal oldali pillér a dk. ormon,
a jobb oldali pillér az ény. ormon végződik, a középső pillér pedig,
amely lényegében a jobb oldali pillér oldalága a csúcsfal alatt fut össze
a jobb oldali pillérrel. A fal közepén egy jelentős bemélyedés húzódik,
ez a Ruman-teknő (Rumanovo koryto, Rumanowe Koryto, Ruman-
Schlucht), amely a csúcsfal alatt végződik, kettéágazik, kialakítva az Y
betűre hasonló alakzatot. Az ék. falat számos padka, rámpa szeli át,
ezek segítségével kiharántolhatunk könnyebb terepre (a felvételen kék
színnel jelölve). A jobb oldali pillért alul a Ganek-púp (Ganková kôp-
ka, Gankowa Kopka, Ganek Koppe) zárja. A púpot két oldalról jelentős
vályúk határolják. A bal oldali vályú a Birkenmajer-szakadék (Bir-
kenmajerov žl’ab, Rynna Birkenmajera, Birkenmajer-Schlucht), a jobb
oldali pedig a Kupczyk-vályú (Delová rúra, Depresja Kupczyka,
Kupczyk-Rinne), más nevén Ágyúcső. Mindkét vályú egyben több út-
vonal beszállási útváltozata is egyben. A Ruman-csúcs ék. falán végzett
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mászások, kiváltképp télen, komoly és értékes hegymászótúráknak szá-
mítanak.

Mivel a Ruman-csúcs ék. falán vezető néhány útvonal, illetve több
menekülési útvonal összefügg a Nagy-Ganek k. falának útvonalaival,
ismertetünk néhány útvonalat ezen a falon is.

A fal megközelítése:

1. Lysza Polanáról: a kék jelzésű turistaösvényen a Kacsavölgyi-
Zöld-tóhoz (Zelené pleso kačacie, Zielony Staw Kaczy, Ententaler
Grüner See). A tótól jobbra a görgetegen a Ganek-púp alá, illetve a
bal oldali ágon az ék. fal alatti Kacsa-völgyi-szakadékba (Kača-
cí žl’ab, Kaczy Żleb, Ententalschlucht) – 3 ó.
2. A Felkai-tótól: a zöld jelzésű turistaösvényen a Lengyel-nyeregbe.
Innen a kék jelzésű turistaösvényen a Litvor-völgyön (Litvorová doli-
na, Dolina Litworowa, Engelwurztal) keresztül a Kacsavölgyi-Zöld-tóhoz
(3 ó.).
3. A Poprádi-tótól: a jelöletlen ösvényen az Omladék-völgyön ke-
resztül a Omladékvölgyi-Jeges-tó mellett a Keleti-Vaskapu-hágóba. A
hágóból jobbra le és a Vaskapu-Bendőn (Železné spády, Żelazny
Bańdzioch, Eisener Wanst) keresztül a Kacsavölgyi-Zöld-tóhoz (3 ó. 30
p.).

Lemenet:

1. Az Omladék-völgybe: az ény. oromról az éles gerincen a
Ruman-oromrésen keresztül a dk. oromra, ahonnan könnyen a vályú-
ban a törmelékes-füves sávra. Ez az ún. Ruman-terasz (Rumano-
va terasa, Rumanowa Terasa, Ruman-Terasse), amely lefelé húzódik a
Ruman-csúcs dny. fala alá. A terasz dk. végétől rézsút balra a vályúban
a Ruman-völgybe. A morénán a völgy szélére és a füves-sziklás hegy-
háton vezető felismerhető ösvényen az Omladék-völgybe és onnan a
Poprádi-tóhoz (2 ó., I-es).
2. A Nagy-Ganekról a gerincen a Ganek-résbe, ahonnan a törmelé-
kes vályúban enyhén balra a Ruman-teraszra és a közöltek szerint a
Poprádi-tóhoz.
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Útvonalak:

1Bal oldali pillér; B. Chwaściński – W. Stanisławski – J.
Wojsznis; 1929. 08. 2-án; 4 ó.; IV-es
Beszállás a Kacsa-völgyi-szakadékban az elkeskenyedő füves sávra;
jobbra a sáv végére. Innen balra a sziklás-füves terepen és a padon
a pillér élére. A pilléren fel a pillér azon fala alá, amelyen egy mar-
káns kéményt látunk. A falat balról megkerülhetjük (könnyebb), avagy
jobbról, ez közelebb van a fal közepéhez. A fal fölött továbbra is a pil-
léren folytatjuk. A pilléren több felszökés található. Ezeken fel a csúcsfal
alatti résbe. A pilléren, helyenként a pillér bal oldalán, feljebb a pillér
elvész a Márta-csúcs felé forduló falon, egészen a füves rámpára. Innen
könnyen a csúcsra.

2„Hosszú szöglet”, szlovákul „Dlhý kút”, csehül „Velká
zed’”; J. Beneš – J. Šustr; 1982. 03. 7–9; VI-os, A2-es

3Kůra–Žákovský út; J. Kůra – V. Žákovský; 1982. 07. 10-
én; 7 ó.; V+, A0-ás

4Jaroslav Gazík emlékút; S. Kuba – J. Matava; 1984. 08.
25-én; VI+

5„Pókmosoly”, szlovákul „Pavúči úsmev”; L. Cvaniga – M.
Haluška; V+, A2-es

6Orolín út; G. Haak – M. Orolín; 1972. 07. 10-én; 4 ó.; VI+
(eredetileg V-ös, A1-es)
Az alsó részt a csúcsfalig mászták.
Csúcsfal: Z. Drlík – M. Orolín; 1972. 07. 17-én; 3 ó.; VII- (eredetileg
IV+, A1-es). A teljes út 8 ó.

7A fal első megmászók útja; J. Golcz – T. Krystek – K.
Narkiewicz-Jodko; 1927. 09. 5-én; 7 ó.; V-ös
Az út a Ruman-teknőben vezet, a teknőbe balról jutunk be. A fal el-
ső megmászói valószínűleg nem mászták meg a csúcsfalat, hanem a
Felső-Ruman-átjáróból (Vyšný Rumanov priechod, Wyżni Rum-
anowy Przechód, Oberer Ruman-Übergang) felmásztak az ény. gerinc-
re, hasonlóan mint a 11-es útvonal teszi (az út eredeti leírása nem egy-
értelmű).
Útváltozat a csúcsfalon az ormok között: T. Bernadzikiewicz – B.
Chwaściński; 1932. 08. 30-án; 6 ó.; V-ös. Beszállás a teknő fölött,
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a csúcsfal legmélyebb pontjától jobbra a füves-törmelékes padon a
fal alatti padkára. Az út egy repedés-rendszeren, a fal felső részén
egy kéményben vezet a Ruman-oromrésbe, egy kicsit közelebb az ény.
oromhoz.

8 A teknő kiegyenesítése; J. Czyż – W. Madejczyk – W.
Szczepanek; 1989. 02. 6–7-én; 17 ó.; V+, A1-es

9 Karoušek út; V. Karoušek – B. Svatoš; 1953. 07. 26-án; 4
ó.; VI-os
Beszállás a csúcsfal alatt, kb. 40 m-re a teknő szétágazásától.
Útváltozat, kiegyenesítés: P. Kubeš – P. Mižičko – M. Slavkovský;
1973. 08. 11-én; V+, A1-es.

10 Gálfy út; I. Gálfy – J. Psotka – I. Urbanovǐc – Z. Zibrín;
1954. 08. 3-án; 3 ó.; VI-os
Beszállás a csúcsfalba kb. 30 m-re jobbra a 7-es útvonal beszállásától.
Az áthajló terepen fel, majd falacskákon egészen a rézsút balra felfelé
haladó repedésbe. A repedés egy függőleges tábla bemélyedésébe ve-
zet. Innen balra egy sekély, kis, a végén áthajló kéményben. A füves kis
térségről rézsút jobbra a bordára, és ezen néhány kötélhossz az ény.
oromra.

11 Középső pillér; J. K. Dorawski – K. Walisch; 1928. 08.
25-én; 5 ó.; III–IV-es
Az út a középső pillér bal oldalán vezet, túlnyomóan sziklás-füves tere-
pen; lehetőség van átharántolni a Ruman-teknőbe és vissza.

12 Egyenesen a középső pilléren; J. Flejberk – V. Tatarka;
1972. 08. 10-én; 6 ó.; VI-os (eredetileg V-ös, A1-es)

13 Jobb oldali bemélyedés; D. Bakoš – V. Petrík; 1973. 08.
18-án; 9 ó.; télen M6-os (eredetileg V+, A1-es)
Útváltozat Kopold–Krasňanský: J. Kopold – M. Krasňanský; 2012.
03. 4-én; 10 ó.; M6-os. Beszállás az eredeti útvonalon. A rámpától az
útváltozat jobbra halad a pillére, amely összefut az ék. dal jobb oldali
pillérével (17-es útvonal). Lehetséges, hogy már korábban is mászták
(15-ös útvonal).
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14A jobb oldali részen; J. Kopold; 2010. 11. 19-én; 13 ó.;
VII+, M6-os
Az út alsó részén lehetséges, hogy részben azonos a 15-ös útvonallal.

15Odstrčil–Vestenický út; L. Odstrčil – J. Vestenický; 1979.
08. 6-án; V-ös, A0-ás
Az út a Ruman-Barát falán vezet, pontos iránya ismeretlen.

16A Ruman-Baráton keresztül; J. Beneš – L’. Gibas; 1977.
03. 17–19-én; V+, A2-es
Az út a Ruman-csúcs falának alsó részén, felül pedig a Nagy-Ganek
fala felső részén; az út a Nagy-Ganek ormán végződik.

17Jobb oldali pillér; J. Szumski – J. Woźniak; 1947. 03. 17-
én; 6–9 ó.; IV–V-ös
Beszállás a Birkenmajer-szakadékban vagy a Kupczyk-vályúban, más
nevén az Ágyúcsőben; fel a Ganek-púp mögötti résbe. A résből a füves-
sziklás falacskán balra a pillér élére. Az élen fel a Ruman-Barátra, majd
onnan a mögötte lévő Alsó-Ruman-átjáróba (Nižný Rumanov prie-
chod, Niżni Rumanowy Przechód, Unterer Ruman-Übergang). Tovább
egyenesen a pilléren, helyenként a pillér jobb oldalán egészen a csúcs-
fal alatti lévő Felső-Ruman-átjáróba (Vyšný Rumanov priechod,
Wyżni Rumanowy Przechód, Oberer Ruman-Übergang). Innen vala-
melyik útváltozaton az ény. gerincre a 11-es útvonalon.

18Stanisławski-szakadék; W. Stanisławski – J. Wójcik;
1930. 07. 17-én; 7 ó.; III–V-ös
Beszállás a Birkenmajer-szakadékban vagy a Kupczyk-vályúban, más
nevén az Ágyúcsőben; fel a Ganek-púp mögötti résbe. Tovább a sza-
kadékban a Nagy-Ganek k. fala alá, ahol a szakadék elvész. Egy kis
bordán folytatjuk a Ganek-rés fala alá, ahol a kis borda elvész. Bal-
ra látható a Ruman-csúcs jobb oldali pillérén a Felső-Ruman-átjáró. A
táblán fel, és balra a kis kéményhez. A kéményben fel a végéig, ha-
rántolás jobbra egy térségre. A szögletben az áthajláson keresztül, és
sziklalépcsőkön egy jelentős kéménybe. A kéményben 25 m-t fel, és az
átjáró jobb oldali nyílásába.
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19 A Nagy-Ganek k. falának bal oldalán; W. Gosławski – K.
Paszucha – M. Paully; 1939. 07. 16-án; 5 ó.; V-ös
A Nagy-Ganek k. fala alá a Stanisławski-szakadékban (Sta-
nisławského žl’ab, Żleb Stanisławskiego, Ganek Scharten Schlucht). Be-
szállás balra az áthajlás-sávtól, és egy vályú- és falacska-rendszeren
egy széles padig. A padon jobbra a pad megszakításáig, majd a fa-
lacskán fel a pad további részére. A vályúban folytatjuk az elágazásig.
Itt a jobb oldali ágban, repedésben a meredek füves-sziklás terepre,
a repedés áthajló része alá. Balra a falacskán egy térségre, amelyről
jobbra és fel az áthajláson könnyebb terepre. Egy keskeny, kis vályúban
a csúcsra.

20 A A Nagy-Ganek k. falának jobb oldalán; id. J. Andráši
– id. Š. Virost; 1946. 08. 13-án; 5 ó.; VI-os
Beszállás a Stanisławski-szakadékban egészen egy nagyon meredek és
sekély kis vályúig, amely magasan jobbról húzódik a Nagy-Ganek k.
falán. A kis vályúban a fehér sziklakitörésig, ahol a kis vályú egy fekete
lyukban végződik. A lyukból jobbra egy táblán a barna vízmosta táblá-
hoz, ezen fel a padra, a padon jobbra és egy fekete hasadékban fel a
következő, az ék. pillér felé húzódó padra. Rézsút jobbra a padon egy
fekete, háromszög alakú táblához. A fekete sziklákon röviden balra, a
csúcstábla alá. A csúcstábla alatt jobbra és fel a gerincre, közvetlenül a
csúcs alatt.

21 Északkeleti pillér; W. Birkenmajer – K. Kupczyk; 1930.
07. 15-én; 6 ó.; III–V-ös
Beszállás a Birkenmajer-szakadékban vagy a Kupczyk-vályúban, más
nevén az Ágyúcsőben; fel a Ganek-púp mögötti résbe. A pilléren
tovább, a sziklafelszökéseket rámpa- és padka-rendszeren kerüljük
meg, feljebb pedig a pillér élén folytatjuk a Felső-Ganek-átjáróba
(Vyšný gankový priechod, Wyżni Gankowy Przechód, Oberer Ganek
Übergang), a pillér meredek csúcsrésze alá, amelyet nagy kőtömbök al-
kotják. Szerpentinekben a kőtömbök között, igyekezve tartani az egye-
nes irányt fel a gerincen lévő sziklafogra, közvetlenül a csúcs alatt. Pa-
zar téli útvonal.
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22Świerz-folyosó; M. Świerz – K. Wasowicz; 1921. 08. 17-
én; 5 ó.; II–III-as

Az út első megmászói a Świerz-folyosó (Świerzov žl’ab, Żleb Świ-
erza, Ganek Schlucht) felső részébe a Kacsa-völgyi-torony (Kača-
cia veža, Kacza Turnia, Ententalturm) tömbjében lévő vályú- és rámpa-
rendszeren jutottak el. A Świerz-folyosóban lemehetünk a Ganek-púp
mögötti résbe.
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Kacsa-völgyi-Barát (kb. 2100 m)
Kačací mních
Kaczy Mnich
Ententaler Mönch

Vaskapu-torony (2190 m)
Veža železnej brány
Zasłonista Turnia
Eiserner Tor Turm

A Vaskapu-torony a Széles-Vaskapu-hócsúcs é. kiagazásának végső
tornya. A Széles-Vaskapu-hócsúcstól a Vaskapu-átjáró (Železná
priehyba, Zasłonista Przełączka, Eiserner Tor Durchgang) választja el.

Északi fal

A hatalmas, két részből alkotott mintegy 400 m magas falnak kö-
zös alapja van; a fal bal oldali része a Kacsa-völgyi-Baráton, míg a
jobb oldali része a Vaskapu-tornyon tetőzik. E két ormot a Vaskapu-
toronyi-rés (Železná štrbina, Zasłonista Ławka, Eiserne Scharte) vá-
lasztja el egymástól; a résből a völgybe egy markáns vályú vezet le,
az ún. Sawicki-bemélyedés (Sawického depresia, Depresja Sa-
wickiego, Sawicki-Depression), és ez a tény azt a benyomást kelti,
hogy két önálló toronyról van szó. A é. fal számos igényes nyári és
téli mászásra ad lehetőséget. Mivel a Kacsa-völgyi-Barát számos útja a
Sawicki-bemélyedésben befejezhető, az utak előnyösen kombinálhatók
a Vaskapu-tornyon vezető utakkal.

A fal megközelítése:

1. Lysza Polanáról: a kék jelzésű turistaösvényen a Poduplaszki-
völgybe, a Karám-réten (Pol’ana pod Vysokou, Polana pod Wysoką,
Hochbergalpe) és a hegymászó táborhelyen keresztül a Kacsavölgyi-
Zöld-tóhoz. A tótól egyenesen a fal alá (4 ó.).
2. A Poprádi-tótól: a jelöletlen ösvényen az Omladék-völgyön ke-
resztül az Omladékvölgyi-Jeges-tó mellett a Keleti-Vaskapu-hágóba. A
hágóból jobbra lefelé, és a Vaskapu-Bendőn keresztül a Kacsavölgyi-
Zöld-tóhoz (3 ó. 30 p.).
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3. A Felkai-tótól: a zöld jelzésű turistaösvényen a Lengyel-nyeregbe.
Innen a kék jelzésű turistaösvényen a Litvor-völgyön keresztül a
Kacsavölgyi-Zöld-tóhoz (3 ó.).

Lemenet:

A Kacsa-völgyi-Barát és a Vaskapu-torony ormáról a Vaskapu-toronyi-
résbe, ahonnan könnyen a Vaskapu-torony dny. letöréseinek csúcsrésze
alatti katlanba. A katlanból egy több helyen vályúkkal és sziklaletöré-
sekkel megszakított padon lefelé, majd közvetlenül a völgy fölött egy
sekély vályúban folytatva (1 ó., II–III-as). Ezután:
1. A Poduplaszki-völgybe: Lefelé a Vaskapu-Bendőn a Kacsavölgyi-
Zöld-tóhoz, majd onnan a turistaösvényen a hegymászó táborhelyre.
2. A Poprádi-tóhoz: rézsút jobbra fel a Keleti-Vaskapu-hágóba, majd
az Omladék-völgyön a tóhoz (2 ó. 30 p.).

Útvonalak a Kacsa-völgyi-Barátra:

1 Filek–Piotrowski út; K. Filek – J. Piotrowski; 1954. 09. 30-
án; 4 ó.; IV-es
Az út a Kacsa-völgyi-Barát k. falán vezet. A Kacsavölgyi-Zöld-tótól a
Kacsa-völgy a Vaskapu-Bendő felé kitolt teraszáról levezető két vályú
közül az elsőbe. A vályúban 50 m-t egy nagy, áthajló sziklafog alá. To-
vábbi 30 m-t törékeny sziklákon egy füves padra. A padon 60 m-t rézsút
jobbra fel egy kis térségre. Fölöttünk 3 áthajló borda látható. A közép-
ső bordán, az élétől jobbra, 60 m-t meredek kőtömbökön egy nagy
füves térségre, ezen jobbra fel és egy alig észrevehető füves-sziklás be-
mélyedésben 15 m-t balra fel egy áthajlás alá, majd füves térségek
rendszerén egy további áthajláson keresztül egy táblás borda kezdetén
található kis erkélyre. A bordán 10 m-t egyenesen vagy bal oldalán fel,
majd harántolás balra, egy meredek repedésbe. A repedésben egye-
nesen fel, az áthajló kőtömbök alatt harántolás jobbra a repedésbe,
amelyben fel egy nagy, füves teraszra. A teraszról egy jelentős vályú-
ban 30 m-t fel, majd jobbra egy meredek táblán azon bemélyedésbe,
amely felvezet az ék. bordára. A bordán a csúcsra.
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2Északkeleti borda; K. Jakubowski – T. Nowicki; 1954. 08.
31-én; 4 ó.; V-ös
Beszállás azon a helyen, ahol a borda legmélyebbre ér a görgeteg-
ben. Egy nagy tábla bal oldalán lévő apró vályúban, azután a fűvel
átnőtt sziklán a felszökés előtti fűfoltra. A felszökést balról vagy jobbról
(könnyebb) másszuk meg, majd 45 m-t rézsút balra füves térségeken a
fal széle mögé, egy jelentős kőtömbhöz. Egy kis falon a táblás kis vá-
lyúba, és ebben a táblákra. A táblákon 40 m-t fel a fűfoltra, 30 m-t a
pillér élén, majd feljebb abban a kis kéményben, amelyet az elvált tábla
képez. Fel a tábla felső széléig. Harántolás balra táblákon a bordára,
amely jobbról egy jelentős bemélyedést határol, majd rézsút tovább re-
pedésben egy fűfoltra. Innen füves-sziklás lépcsőkön a pillér bal oldalán
egy jelentős repedéshez. A repedésben annak kettéágazásáig, majd a
bal oldali ágban fel és aztán jobbra a jobb oldali ág fölötti térségre. Ez-
után 6 kötélhossz eleinte a pillér bal oldalán, majd a pillér táblás élén
a Barát csúcs előtti vízszintes gerincre. Innen könnyen a csúcsra.

3„Eljegyzés”, szlovákul „Zásnuby”; V. Jakubec – I. Jendre-
ková; 1982. 07. 17–18-án; 13 ó.; V-ös, A1-es

4Dániel út; K. Jakeš – B. Mrozek; 1978. 07. 15-én; 16 ó.;
VII-es (eredetileg V+, A1-es)

5Szuperdirekt út; K. Jakeš – B. Mrozek; 1979. 02. 10–12-
én; 32 ó.; V-ös, A2-es (egy helyen A2-es, a 7. standtól
szabadon VI+/VII-)
Útváltozat az alsó részen: V. Jakubec – F. Mečiar; 1981. 08. 8–9-én;
V+, A0-ás.
Úváltozat tripla direkt: M. Heuger – R. Jelenský – I. Štefanský; 1997.
02. 22–23-án. Két kötélhossz az 5-ös és a 7-es útvonalak között (V-ös,
A2-es), 3 kötélhossz a 6-os útvonalon (V+), a végén a Szuperdirekt úton
(V+, A2-es).

6A bal oldali repedésben; J. Bednár – J. Pikovský; 1954.
08. 22-én; 6 ó.; VI-os
Beszállás a csúcs esésvonalában, egy feltűnő széles, kis vályúban. A
vályú bal oldalán a fal alsó részén rézsút húzódó padra. A padról egy
jellegzetes repedésben annak végéig, majd egy ferde térségre. 50 m-t
egyenesen fel (legnehezebb hely) egy kis fűfoltra. A fűfoltról egy kémény
alkotó két táblán keresztül jobbra. A kéményben fel, majd tovább egy
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sziklás padra, és ezen kb. 7 m-es harántolás jobbra. A padról egy
fűfoltra és kőtömbökön az áthajláson keresztül a csúcsra.

7 Direkt út; Z. Drlík – M. Pelc; 1974. 07. 27-én; 14 ó.; V-,
A2-es

8 A kéményben (100); A. Belica; 1977. 01. 23–25-én;
VII/VII+ (eredetileg V-ös, A2-es)

9 A jobb oldali kéményben; C. Hrywiecki – J. Mierzejewski;
1939. 08. 19-én; 5 ó.; V-ös
A Sawicki-bemélyedéstől balra a falon egy jellegzetes kémény látható.
Beszállás a falba e kéménytől jobbra. Táblás lépcsőkön fel, majd eny-
hén balra egy törmelékes-füves padra. A padról az említett kémény jobb
oldalán fel a fekete áthajlások irányába, ezeket jobbról füves-sziklás te-
repen kerüljük meg (legnehezebb hely). Tovább a kéményben áthajláso-
kon keresztül egészen azon áthajlásig, ahol laza kőtömbök találhatók.
Ezt az áthajlást jobbról kerüljük meg. Ezután a kémény jobb, majd fel-
jebb a bal oldalán a tetőszerű lépcsőkig. A lépcsőkön fel, harántolás
jobbra a kéménybe, át a kéményt jobbról határoló élen egészen a bor-
dán lévő résbe. A borda a Sawicki-bemélyedést balról határolja.

10 A jobb oldali torony bal oldali élén; J. Laǰcák – P. Valovǐc;
1979. 03. 8-án; 12 ó.; V-ös; A1-es

11 Út a repedésben; P. Kaššay - P. Valovǐc; 1979. 08. 8-án;
12 ó.; VII- (eredetileg V+, A2-es)

12 A jobb oldali torony bal oldali részén; Z. Demján – J. Por-
vazník; 1979. 12. 23–24-én; 15 ó.; V-, A2-es
Az ábra feliratozása:
Pravá veža Kačacieho Mnícha=a Kacsa-völgyi-Barát jobb oldali tornya

13 A jobb oldali torony közepén; I. Koller – P. Košík; 1975.
09. 28–29-én; 10 ó.; V+ (eredetileg V+, A0)

14 A jobb oldali torony jobb oldali részén; A. Belica – I. Kol-
ler; 1978. 01. 22–24-én; 17 ó.; V-ös, A2-es

15 Az élen; A. Belica; 1976. 08. 3-án; 2 ó.; IV-es
A jobb oldali torony pillérének felszökését és az él legnehezebb helyeit
jobb oldalról harántolással kerüljük meg. A jobb oldali torony mögötti
résből az él bal oldalán mászunk egészen a csúcsig.
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16A jobb oldali torony ény. falán; V. Jakubec – F. Mečiar;
1981. 07. 11-én; V+
Beszállás a Sawicki-bemélyedésben, a további részletek ismeretlenek.

17Sawicki-bemélyedés; J. Sawicki – P. Zając; 1930. 07. 19-
én; 3 ó.; IV-es
Beszállás a vályúba jobbról vagy balról. A vályúban fel, néhány küszö-
bön keresztül, helyenként balról egészen a Vaskapu-toronyi-résig. Télen
jeges küszöbök és meredek hó.

Útvonalak a Vaskapu-toronyra:

18Út a repedésben; J. Porvazník - P. Slováček; 1977. 07.
2-án; 7 ó.; V-, A2-es

19Glejdura–Krnáč út; S. Glejdura – J. Krnáč; 1980. 03. 14–
17-én; V+, A3-as
Az út alsó részét a jobb oldali toronyra a 14-es útvonalon mászták.

20Belica–Porvazník út; A. Belica – J. Porvazník; 1980. 08.
7-én; 10 ó.; V-ös, A2-es

21Bal oldali kémény; M. Marek – M. Ondráš; 1979. 09. 2-
án; 5 ó.; IV+

22Középső kémény; S. Glejdura – J. Lihocká; 1982. 02. 17-
én; 4 ó.; IV+

23Jobb oldali kémény; P. Kostovský – M. Marek – M. Ond-
ráš; 1979. 12. 21–25-én; 40 ó.; M7- (eredetileg V+, A2-es)

24Belica–Kinčeš út; A. Belica – V. Kinčeš; 1982. 08. 8-án; 9
ó.; V-ös, A1-es

25Belica–Porvazník út; A. Belica – J. Porvazník; 1976. 08.
30-án; 4 ó.; V-ös

26„Joker”, szlovákul „Žolík”; V. Jakubec – J. Kopold; 2011.
02. 23-án; 5 ó.; M6+

27Kopold–Revol út; J. Kopold – E. Revol; 2010. 02. 16-án; 5
ó.; V–VI-os, egy helyen VII-es
5 kötélhossz, lemenet kötélereszkedéssel (60 m-es) a gerincre.
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28 A fal bordáján; S. Makowski – A. Sokolowski; 1924. 08.
7-én; 4 ó.; II–III-as
A bordán egészen a csúcsig, a problémás felszökéseket jobbról kerüljük
meg.
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Ganek-karzat (2250 m)
Galéria Ganku
Galeria Gankowa
Ganek-Galerie

Legendás tátrai alakzat, az összes hegymászó nemzedék igyekezeté-
nek egyik célja. A karzatot a Kis-Ganek (Malý Ganek, Mały Ga-
nek, Kleiner Ganek) csúcsa alatti törmelékes sáv alkotja, ény. falának
mintegy kétharmadában. A A karzaton valójában az összes út ne-
hézsége véget ér, az utakat nem folytatják a Kis-Ganek csúcsáig. A
Kis-Ganek önmagában a Magas-Tátra főgerincén van, a Középső-
Ganektól (Prostredný Ganek, Pośredni Ganek, Mittlerer Ganek) a
Kis-Ganek-rés (Malá Ganková štrbina, Mała Gankowa Przełączka,
Kleine Ganekscharte), míg a Tátra-csúcstól a Keleti-Ruman-csorba
(Východné Rumanovo sedlo, Wschodnia Rumanowa Przełęcz, Östliche
Ruman-Scharte) választja el.

Északi, északnyugati és nyugati fal

A Rejtett-völgybe (Ťažká dolina, Dolina Ciężka, Verborgenes Tal) A
Genek-karzat egy 280 m-es, főleg ÉNy-ra tájolású letöréssel szakad le.
A letörés bal oldali részét egy inkább É-ra tájolódó háromszög alakú
fal, míg a bal oldali, Ny-ra tájolódó részét hatalmas sziklatáblák alkot-
ják. Az é. falat az ény. faltól egy jelentős repedés választja el, amely
az ény. fal tövétől rézsút balra húzódik egészen a karzat szélére (5-ös
útvonal). A ny. falat az ény. faltól egy hatalmas pillér választja el, amely
közvetlenül a karzat széle előtt végződik (18-as útvonal). A törmelékes
karzat jobb oldali részén egy biztosító póznát helyeztek el; itt található
a csúcskönyv is. A pózna elhelyezésére azért volt szükség, mert a karzat
közvetlen szélén a biztosítás kétséges. A Ganek-karzat útjai, kiváltképp
az ény. falon, az érzelemre legmélyebben ható hegymászó-élményeket
nyújtják a Tátrában.

A fal megközelítése:

1. A Poduplaszki-völgyből: A hegymászó táborhelyről jelöletlen
ösvényen a Rejtett-völgybe, a Poduplaszki-Jeges-tó (Zmrzlé pleso,



272 Ganek-karzat (2250 m)

Zmarzły Staw pod Wysoką, Verborgener Eissee) é. szélére. A tótól ré-
zsút jobbra fel a füves hegyoldalon egy vályúval átvágott sziklaküszöb
alá. A vályúban annak feléig, ahonnan rézsút jobbra egy feljebb meg-
szakított pad vezet. A padon fel, fűfoltokon és kisebb sziklaküszöbökön
keresztül az ény. fal alatti hatalmas görgetegmezőre, a beszállási kat-
lanba a fal közepe alatt (2 ó.).
2. A Hunfalvy-völgyi menedékházból: a piros jelzésű turistaös-
vényen a Hunfalvy-hágóba (Váha, Waga, Meeraugjoch), ahonnan
le a vályúban, helyenként a vályú melletti füves-sziklás hegyoldalon a
rejtett-völgyi görgetegre. Itt jobbra fordulunk a ny. fal alá, avagy lejjebb
megyünk, és balról megkerüljük a ny. és ény. falat elválasztó hatalmas
pillér sarkantyúját. Ezután egyenesen az ény. fal alatti beszállási kat-
lanba, avagy tovább balra az é. fal alá.

Lemenet:

1. Az Omladék-völgybe: a karzat széléről kb. 50 m-t a törmeléken
fel és harántolás jobbra. Sziklákon, füvön és párkányokon továbbra
is jobbra a Kis-Ganek ny. gerincén emelkedő kis markáns tornyocska
irányába – ez a Berci-torony (Bartkova veža, Bartkowa Turnia, Ga-
nek Nadel), egészen a torony mögötti Berci-résig (Bartkova štrbina,
Bartkowa Przełączka, Westliche Ganek Scharte). A résből egy jelen-
tős hasadék vezet le. Fel a résbe, át a gerinc túlsó oldalára és törékeny
kitett sziklákon egy padkára, majd a padkán enyhe lejtésben le a Keleti-
Ruman-csorbába (30 p.).
Útváltozat: a Berci-résbe vezető csapáson 12 m-t lefelé a nagy, zöld
ereszkedő körhöz. Most a Berci-rés kb. 15 m-rel van fölöttünk. Kb.
20 m-es kötélereszkedéssel egy padkára, amelyen a Berci-torony alatt
egyenesen a Keleti-Ruman-csorbába.
A Keleti-Ruman-csorbából balra le a Ruman-völgybe világos, sima
táblákon vízszintesen a Nagy-Ganek ny. pillére alatt az ún. Ganek-
teraszra, és erről könnyen le a görgetegre a Ruman-völgyben. Innen a
felismerhető ösvényen az Omladék-völgybe (2 ó.).
2. A Rejtett-völgybe: a Ganek-karzat bal széléről az é. gerinc vezet le
a Kopár-csorbába (Pustá lávka, Pusta Ławka, Öde Bank). Ezen a
mérsékelt esésű, táblás é. gerincen le egy résbe, és röviddel ezután egy
meredek vályúban jobbra a gerinc k. hegyoldalára, a Kacsa-völgy felől.
Továbbra is vízszintesen a gerinc alatt füves padkákon le a következő
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résbe. Innen vissza lépünk a gerinc túlsó, rejtett-völgyi oldalára, és kö-
vetjük rézsút jobbra lefelé a meredek vályú felé vezető padot. A pa-
don 30 m-t lefelé, majd vízszintes harántolás jobbra a padon egé-
szen a Kopár-csorbába (45 p., II-es). A rövid, törmelékes padon balra
és az ösvényen a Ganek-karzat ény. fala alatti görgetegre. A Kopár-
csorbából a mély, törmelékes vályúban lemehetünk a kacsa-völgyi ol-
dalon a Kacsavölgyi-Zöld-tóhoz (1 ó.).

Útvonalak az é. falon:

1Piotrowski út; T. Piotrowski – Z. Prusisz; 1967. 08. 16-án;
2 ó.; III–IV-es
Az út irányát egy lapos pillér mutatja, amely a fal felső részén vá-
lik ki a falból. Beszállás a falba az áthajló, fehér sziklák esésvonalá-
ban. Könnyű terepen fel, majd jobbra egy nagy, füves-sziklás teraszra,
amelynek jobb szélét metszi a 3-as útvonal. A terasz közepétől laza
sziklákon fel egy meredek falacska alá. A falacskán tovább néhány m-t
fel, majd a nagy sziklafogtól röviden balra egy kis áthajláson keresz-
tül könnyű terepre. Két kötélhosszt fel a sziklákon, enyhén balra tartva,
egy nagy sziklateraszra. Itt értük el az említett lapos pillér tövét. A terasz
jobb oldaláról néhány m-t fel a pilléren, majd a pillér jobb oldalán egy
sziklás bemélyedésbe, és ebben egyenesen fel. Ezután enyhén jobbra
egy bemélyedés- és kémény-rendszeren néhány kötélhosszat fel a ge-
rincrésbe, már a Ganek-karzat bal szélén.

2„Utolsó vágás”, angolul „Final cut”; T. Grzegorzewski –
A. Paszczak; 2005. 09. 5-én; 5 ó.; VI-os

3Karoušek út; V. Karoušek – B. Šisler; 1956. 08. 28-án; 5
ó.; VI-
Az alsó meredek letörések fölött a lapos pillér két részre osztja az é. fa-
lat. A fal jobb felén három nagy, közvetlenül egymás fölött fekvő kereszt-
teraszt látunk. Beszállás a falba többé-kevésbé a fal legmagasabb pont-
jának és egyúttal az említett teraszok bal szélének esésvonalában. Eny-
hén jobbra tartva 75 m-t fel kis áthajlásokon egy kis térségre. A térség
fölött egy fehér táblán jobbra és tovább 30 m-t fel egy lapos bevágás-
ban. Tovább jobbra egy mállós repedésben és egy kis kéményben az
első padra. Az első pad bal végéről keskeny, kis kéményben fel a má-
sodik padra. A második pad bal széléről falacskákon és repedéseken
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fel a harmadik padra. Felettünk áthajló táblákat látunk. Harántolás az
áthajlások alatt arra a helyre, ahol megtaláljuk a felfelé vezető utat. Itt
fel az áthajláson, majd balra egy kis vályúba. A vályúból egyenesen fel
a falacskákon, a falacskák lépcsőin, végül egy mállós táblán a karzat
bal szélére.

4 Głazek–Smólski út; S. Głazek – A. Smólski; 1975. 09. 12-
én és 14-én; 7 ó.; V–VI-os (eredetileg V-ös, A2-es)

Útvonalak az ény. falon:

5 Klasszikus út; I. Król – ifj. W. Kulczyński – J. Lesiecki;
1911. 07. 27-én; 2 ó.; IV-es
Beszállás az ény. fal alatti katlanban, ahol az a hasadék kezdődik,
amely egészen a Ganek-karzat széléig húzódik. A katlanból sziklapár-
kányokon rézsút balra fel a hasadékhoz, amelyet egy meredek, részben
táblás vályú alkot. A hasadékban néhány kötélhosszat, egészen egy
törmelékes aljú nedves falfülkébe, amely fölött a sziklák egy áthajlást
képeznek. Innen harántolás a meredek táblákon balra a széles, mere-
dek, a hasadékot balról követő bordára. A borda jobb oldalán, egyre
nehezebben fel füvön és mohával átnőtt sziklán, lépcsőkön és falacs-
kákon. Ahol a borda függőleges lesz, kerülhetjük jobbról fel egy nagy,
törmelékes lépcsőre, avagy balról egy kis borda 10 m-es falacskáján a
törmelékes lépcsőre. A lépcsőről fel a következő térségre, amely fölött
a kis borda függőleges, sima fala van, alul részben áthajló repedés-
sel. A térségről vagy (nagyon nehéz) a repedésben enyhén jobbra fel
a kis borda élén lévő résbe, avagy (nehezebben) a repedés kezdetétől
néhány m-t vízszintesen balra a kis borda éle mögé, majd jobbra fel a
kis borda élén lévő résbe húzódó hasadékban. Felette a borda elvész
a mély, függőleges kéményben, amely két hasadékra osztódik. A jobb
oldaliban, majd kéményben néhány áthajló kőtömbökön egy kis törme-
lékes térségre, beékelődött sziklatömbökkel. A térségről a kémény bal
oldali részén nagyon törékeny és függőleges falon a karzat szélére.
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6Kuchař út; R. Kuchař – B. Svatoš; 1954. 09. 14-én; 7 ó.;
VI+ (eredetileg V-ös, A1-es)

7„A fekete tábla szöglete”, szlovákul „Kút čiernej platne”;
O. Duba – L. Hodál – V. Pípal – P. Pochylý – J. Unger-Zrůst;
1971. 05. 30-án; 6 ó.; VI+ (eredetileg V+, A2-es)
Útváltozat a beszállásnál: A. Šoltýs – M. Vanovčan; VI-; 2011. 09. 24-
én. A 6-os és a 7-es útvonalak logikus beszállása. Az 5-ös útvonalról
korábban tér le, mint az eredeti beszállás.

8„Pókok útja”, szlovákul „Cesta Pavúkov”; P. Dieška – O.
Pochylý – P. Pochylý – J. Unger-Zrůst; 1967. 08. 30-án; 3
ó.; VI+ (eredetileg V+, A1-es)
Útváltozat az út felső részén: R. Chládek – J. Koudelka – I. Ullsperger;
1983. 08. 24-én; 3 ó.; V-ös.
Útváltozat egyenesen a felső szögletben: VII-es/VII+.

9Ďurana–Pochylý út; J. Ďurana – P. Pochylý; 1963. 09. 11–
12-én; 8 ó.; VIII-/VIII (eredetileg IV+, A2-es)

10Łapiński és Paszucha kéménye; C. Łapiński – K. Paszucha;
1944. 09. 6–7-én; 8 ó.; VI/VII- (eredetileg VI-os, A2-es)
Az első megmászás útvonalának középső része egyenesen a kémény-
ben vezetett. Az ábrán a mai megmászási mód látható.
Útváltozat egyenesen a hasadékban: J. Kopold – A. Šoltýs A.; 2010.
08. 21-én; VIII-. Ez a 40 m-es útváltozat a negyedik kötélhosszban lévő
vékony, áthajló repedésben vezet, itt az eredeti útvonal jobbra fordul.
Megjegyzés: kedvező esetben, azaz ha a szikla száraz, az egész
utat a tulajdonképpeni kémény vonalában is meg lehet mászni (VIII-).

11Központi szöglet; J. Hradecký – O. Pochylý – P. Pochylý;
1980. 03. 21–22-én; 22 ó., nyáron 8–10 ó.; VIII-as/VIII+,
télen VIII-as, M8-, 80 fok (eredetileg V+, A3-as)
A kulcshely, azaz a negyedik kötélhosszban lévő szöglet, gyakran ned-
ves. Az úton kötélereszkedéssel vissza lehet térni (4x 60 m, 45 m, 65 m
illetve 35 m + 30 m, 55 m).
Útváltozat a negyedik kötélhosszban a szögletet jobbról egy táblán
kerüli meg: M. Pet’o – E. Rabatin; 2011. 10. 2-án; VIII+/IX-, vékony
szögek szükségesek.
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12 Studnǐcka út; K. Hauschke – Z. Studnǐcka; 1960. 09. 22-
én; 8 ó.; V+
Az út gyakran nedves, ezzel nehézségi fokozata emelkedik.
Útváltozat az út középső részén: J. Kalla – J. Kiełkowski; 1971. 08.
21-én; 10 ó.; V+, A1-es.
Útváltozat – menekülés a 13-as útvonalra: K. Hauschke – Z. Studnič-
ka; 1960. 09. 19-én; VI-os; A 4. stand fölötti kis barlang alól jobbra a
13-as útvonal második tornyocskája alá.

13 Orłowski út; W. Gosławski – T. Orłowski; 1939. 07. 30–
31-én és 1939. 08. 3-án; 6 ó.; V+/VI-
Útváltozat a beszállásnál balról: IV–V-ös.

14 Központi pillér; P. Dieška – L. Pálení̌cek – O. Pochylý –
P. Pochylý – J. Unger-Zrůst; 1967. 08. 31-én; 3 ó. 30 p.;
VII-es (eredetileg V+, A1-es)
Az utat valószínűleg már korábban is mászták (R. Antoníček és társai,
1963. 10. 15-én).
Útváltozat az út alsó részén: D. Janků – J. Novák; 2005. 09. 10-én;
VII-es.
Útváltozat – menekülés a 16-os útvonalra: a pillér tövétől lehetőség
nyílik átharántolni jobbra a 16-os útvonalra.

15 Rózsahegyi út; M. Hrnčiar – J. Krnáč – Š. Papčo; 2005. 09.
2-án; VIII-/VIII (eredetileg V+, A1–A2-es)

16 Stanisławski-kémény; W. Stanisławski – W. Żuławski;
1931. 08. 19-én; 4 ó.; V-ös/V+
Az út eredeti beszállása a 13-as útvonalhoz hasonlóan a katlanban
volt, majd egy törmelékes sávon harántolt az ény. fal jobb felső részén
lévő markáns kéményhez, amelyet jobbról a Puškáš-pillér határol. Ma a
beszállás tovább jobbra található, és az út egyenesen a kémény torkola-
tához vezet (együtt a 17-es és a 18-as útvonallal), ahol a 18-as útvonal
jobbra fordul. Egy hasadékon és egy sziklaablakon keresztül a kémény
irányába, egészen a kémény elejéhez. A kémény alján 25 m-t fel az
első lépcső alá. Az alacsony áthajláson és a beékelődött kőtömbön fel
a lépcsőre. Ezután a kémény jobb oldali falára, és azon néhány m-t
fel, majd balra, vissza a kéménybe, végül tovább a kéményben annak
kettéágazásáig. Innen vagy a jobb oldali ágon egy törmelékes térség



Ganek-karzat (2250 m) 277

magasságáig, aztán néhány m-t balra az említett térségre, avagy a bal
oldali ágban egyenesen fel és a beékelődött kőtömbön a törmelékes te-
raszra. A kémény alján folytatjuk a második lépcső alá. A lépcsőt balról
megkerüljük, majd az elkeskenyedő kéményben felmászunk a hatalmas
harmadik lépcső alatti nagy térségre. A kémény alját itt egy 15 m-es
tábla és egy áthajló fal képezi. Fölötte egy kis térség van, e fölött a ké-
mény nagyon keskeny, felülről egy kőtömb fedi. Törékeny kőtömbökön
a táblás falacskától balra lévő hasadékhoz. Eleinte a hasadékban egye-
nesen fel a laza, mozgatható kőtömb alá. Ezután egy táblás szegélyre a
jobbra lévő falacskán, majd a falacskán fel az említett kis térségre, ahol
egy nagyon szűk kéményt látunk, beékelődött kőtömbbel. A térségről a
sima, szűk és nedves kéményben egészen a kéményt áthidaló áthajlá-
sig. Az áthajlás és a beékelődött kőtömb között egy 5 m-es alagút látha-
tó. Az alagútban a kőtömbre. Tőlünk jobbra könnyebben bejárható lép-
csők találhatók; a lépcsőkről jobbra egy további hasadékba, és ebben
néhány m-t egyenesen fel, majd egy alacsony áthajláson a függőleges,
szélesedő kémény alatti lépcsőre. A kéményben a kéményt lezáró át-
hajlásokig. Innen vagy 3 m-es harántolás jobbra egy táblás térségre a
jobbra lévő bordán, avagy nem megyünk el egészen az áthajlások alá,
hanem egy kis szegélyre a kémény bal oldali falán, ahonnan átlépünk a
kémény jobb oldali falán lévő kis lépcsőre. A lépcsőről rövid harántolás
jobbra a bordán lévő táblás térségre. A térség bal széléről néhány m-t
egyenesen fel egy ferde táblára. Elmászunk jobbra a borda éle mögé,
majd vissza az élre. Innen 3 m-t vízszintesen egy nem túl magas, sima
lépcsőn és néhány sziklalépcsőn egyenesen fel a karzat szélére.

17Új lengyel út; J. Franczuk – J. Kiełkowski – R. Kowalews-
ki; 1969. 07. 29-én; 3 ó.; V-ös/V+

18Puškáš-pillér; J. Petrlová – A. Puškáš; 1948. 07. 26-án; 4
ó.; V-ös

Útvonalak a ny. falon:
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19 „Szlovák aranykincs”, szlovákul „Slovenský zlatý pok-
lad; J. Frinta – M. Mondek; 1999. 07. 20-án; 5 ó. 30 p.;
VI-

20 Gálfy út; I. Gálfy – F. Gažo – J. Koreň – J. Pikovský; 1953.
07. 26-án; 10 ó.; V+

21 A táblák közepén; T. Gibiński – M. Piekutowski – J. Sko-
rek – Z. Wach; 1973. 08. 6–8-án; 6 ó.; VII-es (eredetileg
V+, A2e)

22 A fal jobb oldali részén; J. Fabík – K. Hauschke; 1963.
08. 20-án; 4 ó.; VI-, A2-es
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Kopár-őrtorony (1875 m)
Pustá stráž
Gankowa Strażnica
Öde Warte

A Kopár-őrtorony az utolsó torony a Kis-Ganek hosszú é. gerincén, a
Rejtett- és a Kacsa-völgy határán. A Hátsó-Kopár-toronytól (Zad-
ná pustá veža, Zadnia Pusta Turnia, Hinterer Öder Turm) a Kopár-
átjáró (Pustá priehyba, Pusta Przehyba, Öder Durchgang) választja el.

Északkeleti és északi fal

Mindkét fal a Poduplaszki-völgybe szakad le. Az ék. falat 3 jelentős,
mintegy 300 m magas pillér (borda) alkotja. A jobb oldali pillér a leg-
jelentősebb, ez választja el az ék. falat az északitól. Az ék. fal min-
denekelőtt tipikus téli tátrai mászásokra alkalmas, az é. falban néhány
modern jellegű út található, meredek, sőt áthajló sziklán.

A fal megközelítése:

Lysza Polanáról: a kék jelzésű turistaösvényen a Poduplaszki-
völgybe, a Karám-réten keresztül a hegymászó táborhelyre, a
Kacsavölgyi-Zöld-tó irányába. Miután elhagytuk az erdőt, harántolás
jobbra egyenesen az ék. fal alá, és tovább az é. fal alá (3 ó.).

Lemenet:

A Poduplaszki-völgybe: a csúcsról az enyhén lejtő terepen a
Kopár-átjáróba, és onnan könnyen Ny-ra a Rejtett-völgybe. Tovább a
jelöletlen ösvényen le a hegymászó táborhelyig és a kék jelzésű turista-
ösvényre (1 ó. 30 p.).

Útvonalak az ék. falon:

1A fal bal oldali határán; A. Kuś – K. Zdzitowiecki; 1964.
03. 19-én; 2 ó.; I–II-es
Az út a Kacsa-völgy küszöbétől egy jelentős bordán vezet; az útnak
nincs hegymászó jelentősége.
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2 Jaczewski–Tadeusiak út; M. Jaczewski – W. Tadeusiak;
1976. 07. 19-én; 2 ó.; VI-os
A részletek ismerete nélkül; az út valószínűleg a 3-as útvonal bordájá-
nak élétől balra vezet.

3 Bal oldali borda; K. Krupińska – T. Piotrowski – T. Rewaj
– M. Rewaj; 1966. 08. 14-én; 5 ó.; V-ös
Beszállás a bordára egy füves-sziklás bemélyedésben, amely jobbról
határolja a bal oldali bordát. A bemélyedésben a borda első felszöké-
séig. Tovább a több felszökéssel rendelkező bordán egészen a fal bal
oldali határán lévő résbe. A résből egy padon 40 m-t balra, a kémény-
ben fel és a kémény fölött jobbra az utolsó felszökés fölé. Könnyen a
csúcsra.
Útváltozat a bal oldali vályúban: F. Piaček – V. Tatarka; 1975. 12.
13-án; III-as. Az útváltozatot valószínűleg már korábban is mászták. Az
alsó részén, a bal oldali borda első felszökéséig, az út azonos a 3-as
útvonallal; ezután átharántol a borda fala alatt a bal oldali vályúba,
már annak küszöbe fölött. A vályúban egyenesen fel.

4 „Téli előkert”, szlovákul „Zimná predzahrádka”; I. Koller
– J. Lihocká; 1987. 03. 17-én; V-ös
Az út meredek füvön vezet, valójában a bal oldali vályú kiegyenesí-
tő útváltozata. Valószínűleg már korábban is mászták (Szczecinian és
társai).

5 „La Traviata”; I. Koller – P. Ondrejovǐc; 1993. 02. 9-én; 5
ó.; V-ös

6 Doublis út; K. Doublis – A. Skłodowski; 1976. 12. 10-én;
3 ó.; IV-es
Az út valószínűleg az 5-ös útvonal vonalán vezet azzal a különbséggel,
hogy kihasználja a fal könnyebb részeit.

7 Középső borda; A. Gierych – A. Skłodowski; 1971. 09.
5-én; 3 ó.; IV-es

8 Jobb oldali vályú; W. Cywiński – J. Klamerus; 1974. 08.
27-én; 3 ó.; V-ös
Útváltozat beszállás jobbról: J. Kopold – A. Šoltýs; 2009 telén; V-ös.
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9„A sárga táblákon”, szlovákul „Cez žlté platne”; O.
Pochylý – P. Sťríbrný – J. Unger-Zrůst – P. Vasilko; 1974.
08. 16–18-án; 17 ó.; VIII-as (eredetileg V-ös, A3-as)
A szabad mászásnál az eredeti útvonalon másztak a csúcs alatti pla-
tóra (VII-es/VII-), majd onnan a Jackovič féle téli útváltozaton balról
(VIII-/VIII-as).
Útváltozat az óriási kéményben: M. Marek – P. Mitro; 1976. 12.
20–23-án; 32 ó.
Útváltozat az alsót jobbról, a felsőt a jobb oldali áthajláson: J. Ko-
pold – M. Krasňanský; 2010. 07. 23-án; alul VII-es, az áthajlás AF
VIII.

10Jobb oldali pillér; Z. Drlík – M. Pelc; 1974. 07. 6-án; 9 ó.;
VII-/VII-es (eredetileg V-ös, A2-es)
Útváltozat az áthajló repedésben: J. Kopold – M. Krasňanský; 2010.
07. 15-én; VIII-as. Az útváltozat az alsó sátga táblán lévő repedésben
vezet (30 m), majd visszatér az eredeti útvonalra.

Útvonalak az é. falon:

11Lengyel út; A. Gierych – M. Nowicki – A. Skłodowski – J.
Uszyński; 1965. 07. 18–19-én; 10 ó.; VI-os, A2-es (M7-es)
Beszállás a jelentős, három sárga felszökéses pillér tövénél. A pillér bal
oldalán lévő bemélyedésben egy füves padra (IV-es). 15 m-es harán-
tolás a táblán (IV-es), majd fel az élre (VI-os, A0-ás). Innen 3 m-es
harántolás balra és fel egy cirbolyához (V-ös). A cirbolya mögötti falon
jobbra a fához (IV-es). Fölötte a padkára (V-ös) és 45 m-t enyhén ré-
zsút balra a jellemző sárga felszökés alá (III-as). A felszökést a közepén
metsző repedésben (A2-es) egy lépcsőre és egy kis kéményben (VI-os)
a felszökés fölé. Fel és a kis kéményben jobbra az élre (III-as). Innen 40
m-t fel (III-as) és tovább, de nem egészen a következő sárga felszökés
alá, hanem 25 m-t harántolunk jobbra (I-es). A kis borda bal oldali,
füves falacskáján fel (IV-es) és a kőtömb fölötti falacskákon (VI-os) egy
térségre. A térségről a táblán (V-ös) és jobbra egy málló kéménybe,
ebben fel (VI-os, A1-es) a kémény fölötti padkára. 20 m-es harántolás
jobbra és 50 m-t falacskákon, enyhén balra tartva egy kis füves pad-
ra az élen (V-ös). A padról a kis pilléren és egy kőtömbön keresztül a
gerinc élére (VI-os). Tovább még kb. 100 m-t a csúcsra (II–III-as).
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12 „Út a Pókon”, szlovákul „Cesta cez Pavúka”; I. Koller –
P. Košík; 1975. 09. 24-én; 9 ó.; V+, A1-es
Útváltozat egyenesen a Pókból: A. Belica – I. Koller; 1975. 12. 29–
31-én; IV+.

13 A fal közepén; M. Pawlikowski – K. Żurek; 1974. 08. 29-
én; 16 ó.; VI-os, A3-as

14 „Via Bat’a”; J. Kožík – O. Seifer; 1986. 8. 3-án; 10 ó.;
VI+, A3-as

A é. falban néhány évvel ezelőtt történt sziklaomlás rész-
ben megváltoztathatta a közölt útvonalak jellegét.
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Molnárka (1785 m)
Mlynárik
Młynarczyk
Müllerchen

A Molnár (Mlynár, Młynarz, Müller) k. oldalgerincének utolsó ki-
emelkedése. A Molnár-fali-toronytól (Bielovodská veža, Nawiesis-
ta Turnia, Müllerwandturm) a Molnárka-csorba (Mlynárikova štr-
bina, Młynarczykowa Szczerbina, Müllerchenscharte) választja el. A
Poduplaszki-völgybe az impozáns k. fallal szakad le.

Keleti fal

A mintegy 300 m magas k. fal, jellegzetes, ívszerű, áthajló oldalnézet-
tel, amely már messziről jól látható a Poduplaszki-völgyből. A fal bal
oldali része megtörik a k. élen és egyesül a Molnár-fali-torony dk. falá-
val. A fal jobb oldali északabbra forduló része az ék. pillére tornyairól
szakad le, kevésbé meredek és nagyon átnőtte a fű és a törpefenyő.
A csúcsrészén a vörös, sima, mintegy 80 m magas áthajló kőtömböt
átszelő repedések egy látható keresztet képeznek. A csúcstömb alatti
padkáról kiharántolhatunk balra a Molnárka-csorbába, avagy jobb-
ra az ék. pilléren lévő apró katlanba (III-as). A falon szép mászások
ígérkeznek tavasztól őszig. A fal meredek bal oldali része még télen
is hómentes. A fal nehézségével, vonzó küllemével és múltjával a tátrai
hegymászás mérföldkövei közé tartozik. Hegymászók több nemzedéke
hagyta itt nyomát, kiváltképp lengyel mászók – de azért csehszlovákok
is: megemlíthetjük az 1960-as évek technikai extrém mászásokat vagy a
jelenlegi szabad mászás útjait. A fal nehézségéről legjobban az a tény
mond valamit, hogy legkönnyebb útja is VI-os nehézségű. A fal alsó ré-
szét egy füves rámpa határolja, ez az ún. Birkenmajer-pad (Birke-
nmajerova rampa, Zachód Birkenmajera, Birkenmajer-Bank), amelyről
az utak többsége indul.

A fal megközelítése:

1. Lysza Polanáról: a kék jelzésű turistaösvényen a Poduplaszki-
völgybe. A Rézsű-völgy (Rovienky, Dolina Rówienki, Ebental), más
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nevén Rovinki-völgy magasságában, még a Karám-rét előtt, a leg-
megfelelőbb helyen átlépjük a Poduplaszki-patakot (Biela voda
podúplazská, Biała Woda, Alpengrund-Weisswasser). Ezután merede-
ken fel a fűvel átnőtt sziklákon a fal alatti gyepre, a Birkenmajer-pad
jobb oldalán (2 ó. 30 p.). A padra a 8-as útvonal első két kötélhossza
után is eljuthatunk (IV-es, II-es).
2. A hegymászó táborhelyről: a jelöletlen ösvényen a Rejtett-
völgybe. Átmegyünk a kis hídon, majd rögtön a híd mögött jobb-
ra, eleinte a patak mellett, majd átlépjük a világos kőzetű vályút, az
ún. Poduplaszki-vályút (Bielovodské koryto, Białowodzkie Koryto,
Alpengrundmulde). Ezután rézsút balra az erdőn keresztül a fal alá
(30 p.).

Lemenet:

1. A Poduplaszki-völgybe: a csúcsról 15 m-t lefelé a Molnárka-
csorbába (kitett). A csorbából füves-sziklás terepen lefelé egy kis füves
katlanba, ahová a Molnárka-szakadék (Mlynárikov žl’ab, Młynar-
czykowy Żleb, Müllerchenschlucht) mindkét ága vezet. Ezután magá-
ban a szakadékban kb. 200 m-t, egészen a függőleges, kéménysze-
rű letörésig. A letörés fölött rézsút jobbra egy meredek kis vályúban,
majd tovább rézsút balra táblákon és meredek füvön a letörés alat-
ti fűfoltra (a letörésről kb. 25 m-es kötélereszkedéssel is lemehetünk,
az ereszkedő szögek a bal oldalon). A fűfoltról a hegyhátat kihang-
súlyozó könnyű füves terepen kissé jobbra lefelé. Látszólagos csapá-
son törpefenyők, cirbolyák és berkenyék között arra a helyre, ahol bal
oldalon meredek, füves hegyoldal kezdődik, amely a mély Molnárka-
szakadékba esik le. Ezután meredek füvön és 30 m-t meredek táblákon
eleinte balra, majd jobbra, avagy kötélereszkedéssel (50 és 15 m) a
Molnárka-szakadékba, már a nedves küszöb alatt. A szakadékban le
az erdő legmagasabban lévő fáihoz. Az erdőben rézsút jobbra le a
a Poduplaszki-patakhoz, a Molnárka k. falával szemben (1 ó. 30 p.,
II-es).
2. Kötélereszkedéssel a 2-es vagy a 8-as nittekkel ellátott útvo-

nalakon. Legelőnyösebb a 6-os útvonalon két kötélhosszat ereszkedni
(miután ellenőriztük a standok minőségét), majd a 2-es útvonalon foly-
tatni. A 8-as útvonalon hét ereszkedés lesz (45, 35, 45, 50, 50, 50,
35 m); a fal közepén található nagy áthajlás problémát okozhat, mivel
nagyon eltol a faltól.
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Útvonalak:

1 Bal oldali pillér; A. Michnowski – H. Zakrzewski – Z.
Wach; 1974. 04. 10–11-én; 8 ó.; V+/VI-os

2 Pankiewicz–Wolf út; K. Pankiewicz – J. Wolf; 1975. 09.
28–29-én; 5 ó.; VII+ (eredetileg VI-os, A3e), nittelt út
Útváltozat, télen alul balról: R. Malczyk – W. Myszkowski; 1976. 04.
3-án; 8 ó.; VI+ (eredetileg VI-os, A0-ás).
Útváltozat a 2. standhoz: A. Marcisz, VII-.
Útváltozat, „Suszterszenvedély”, lengyelül „Szewska pasja”: P.
Korczak – P. Sztaba, 1994 júliusában; VII+, nittelt út. Alul azonos a
2-es útvonallal, felül két új útváltozat.

3 Átlós út; R. Bieniek – R. Malczyk – B. Strzelski; 1974. 08.
18-án; 6 ó.; VI-os, A1-es

4 Biederman út; W. Biederman – J. Kurczab – M. Pogorzel-
ski; 1964. 08. 30-tól – 09. 1-ig; VI-os, A4-es
Útváltozat a beszállásnál balról: J. Kalla – J. Kiełkowski – J. Kukuczka
– J. Skorek; 1972. 02. 8–11-én; A2–A3-as.

5 Direkt út; J. Rybǐcka – J. Šmíd; 1974. 09. 5–7-én; VIII-as
(eredetileg VI-os, A4-es)

6 „VO2max”; G. Grochal – P. Sztaba; 2001. 08. 26-án; IX-
es, nittelt út
Az út alsó része azonos az 5-ös útvonallal, felső részén pedig szabadon
mászott útváltozatok találhatók.
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7„A fatörzsön keresztül”, lengyelül „Przez Badyl”; A. Czok
– M. Gabryel – T. Gibiński – J. Skorek; 1973. 06. 13–15-
én; VIII-as (eredetileg V+, A2e)

8„Herélő”, lengyelül „Kastrator”, G. Grochal – P. Sztaba;
2003. 09. 18-án; IX-; nittelt út

9Kowalewski út; R. Kowalewski – Z. Pałucha; 1966. 09.
12-én; 6 ó.; VI-os

10Samolewicz út; A. Klonowski – J. Kowal – A. Samolewicz;
1975. 07. 7-én és 08. 27-én; 10 ó.; VI-os (eredetileg VI-
os, A2-es)

11Nyka út; J. Nyka – J. Rudnicki – A. Szurek; 1960. 08.
1–2-án; 10 ó.; VI-os, A3-as

12„Alattunk a föld”, szlovákul „Pod nami zem”; R. Brt – R.
Kusík; 1983. 06. 25-én; 10 ó.; VI-os/VI+

13Tivadar út; Rózsavölgyi H. – Tivadar T.; 1980. 06. 26–27-
én; 12 ó; VI-os, A2e

14Ficsúr út; Annus Z. – Mózes I. – Rózsavölgyi H.; 1980. 06.
29-én; 6 ó.; VI-os

15„Zanzibár”; P. Jackovǐc – J. Skokan; 2000. 01. 15-én és
16-án; VI-os, A3-as

16Északkeleti pillér; D. Topczewska – B. Uchmański; 1960.
07. 29-én; 5 ó.; VI-os, számos könnyű szakasz
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Kis-Molnár (1973 m)
Malý Mlynár
Mały Młynarz
Kleiner Müller

A Kis-Molnár az első jellegzetes kiemelkedés a Molnár é. gerincén. A
Molnártól az Alsó-Molnár-nyereg (Nižné Mlynárovo sedlo, Niżnia
Młynarzowa Przełęcz, Untere Müllerscharte), míg a növényzettel be-
nőtt Berkenyés-tornyoktól (Skorušiniak, Skoruśniak, Ebereschen-
türme) a Felső-Berkenyés-csorba (Vyšné skorušie sedlo, Wyżnia
Skoruszowa Przełęcz, Obere Ebereschenscharte) választja el. Két orma
van, a magasabb dk. ormot az alacsonyabb ÉK-től a Kis-molnári-
oromrés (Štrbina v Malom Mlynári, Przełęcz Korosadowicza, Kleiner
Müller Gipfelscharte) választja el.

Keleti, északkeleti és északnyugati fal

A Kis-Molnár a Poduplaszki-völgy felé letörő oldalán három falat kü-
lönböztetünk meg: a mintegy 120 m-es k., a kb. 350 m-es dk. orom ék.
falát, amely az ény. orom ék. falától a Kis-molnári-oromrésben végződő
mély bemélyedés választ el. Tovább jobbra található a 250 m magas
é. pillér, amely jobbra a Felső-Berkenyés-csorbából levezető vályú fölött
húzódó az ény. falba törik le. A falakat a viszonylag tömör kőzetük mi-
att a hegymászók gyakran keresik fel, bár a falakon vezető útvonalak
igényesek, kitettek, úgy téli mint nyári mászásra alkalmasak.

A fal megközelítése:

Lysza Polanáról: a kék jelzésű turistaösvényen a Kacsa-völgy irá-
nyában az első fontosabb rétre, a Poduplaszki-rétre (Podúplazská
pol’ana, Polana pod Upłazki, Weisswasser Alp), amely kb. 5 percre van
a Poduplaszki- és a Poduplaszki-Békás-patak (Žabí potok bielo-
vodský, Żabi Potok Białczański, Alpengrund-Froschbach) összefolyásá-
tól, a híd után. A réten egy esőkunyhó áll (1 ó. 30 p. Lysza Polanától).
Balról a Kővár (Zámky, Spismichałowa Czuba, Burgberg) tömbje me-
redek tornyai, jobbról a Berkenyés-tornyok növényzettel benőtt tömbje
és a Kis-Molnár látható. A Poduplaszki-rétről az erdőben a nagy, kő-
tömbökkel kitöltött Kis-Molnár-szakadékba (Malý Mlynárov žl’ab,
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Mały Młynarzowy Żleb, Kleine Müllerschlucht), amely egyenesen az ék.
fal alól indul. A szakadékban fel arra a helyre, ahol a szakadék elmélyül
és balra fordul; felettünk egy nagy sziklaküszöb látható. Innen rézsút
balra fel a kitett padkákon és füves lépcsőkön a Berkenyés-Barát
(Skoruší mních, Skoruszowy Mnich, Ebereschenmönch) alatti fűfoltokra.
Ezután rézsút jobbra, már az említett küszöb fölött az ék. fal alatti szé-
les, füves-sziklás bemélyedésbe (2 ó. a Poduplaszki-rétről, I–II-es). A k.
fal alá az 1-es útvonalon jutunk el. Az ék. fal jobb oldali része, illetve
az ény. fal alá jobbra harántolva, majd füves-sziklás padokon és egy
kis vályúban fel a fal tövében lévő kis nyeregig. A kis nyeregből lefe-
lé, majd egyenesen az ény. fal alá a Felső-Berkenyés-csorba irányában
(1 ó.).
Megjegyés: A fal megközelítése a Poduplaszki-Békás-tavak völ-
gyén (Žabia dolina bielovodská, Dolina Żabia Białczańska, Tal der
Alpengrund-Froschseen) és a Felső-Berkenyés-csorbán keresztül termé-
szetvédelmi okok miatt tiltott!

Lemenet:

1. A Poduplaszki-völgybe: A Kis-Molnár csúcsáról a gerincen
könnyen a Felső-Berkenyés-csorbába. A csorbából levezető vályúban
az ény. fal alá, majd a kis nyergen át a Kis-Molnár-szakadékba. A
szakadékban lefelé (lásd a fal megközelítését).
Megjegyés: A legpraktikusabb lemenet a Poduplaszki-Békás-tavak
völgyön keresztül természetvédelmi okok miatt tiltott!

Útvonalak a k. falon:

1Szczepański–Orenburg út; J. Orenburg – J. A. Szczepańs-
ki; 1935. 07. 12-én; 4 ó.; II-es
Ez az út tulajdonképpen az ék. fal megközelítésének útvonala. A vá-
lyúban tovább balra folytatva eljutunk a k. fal alá, illetve egészen a
Kis-Molnár-nyeregbe (Priehyba pod Malým Mlynárom, Młynarzo-
wa Przehyba, Kleiner Müllersattel), avagy jobbra a dk. oromra.

2A k. fal közepén; J. Brennejzen – A. Smólski; 1977. 08.
18-án; 6 ó.; V+ (eredetileg V+, A0-ás)
Beszállás a falba 30 m-re az 1-es útvonal táblás felszökése előtt. Kedve-
zően rétegezett falon 20 m-t fel (IV+) egy kőtömbös padkán lévő standra
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(IV-es). A padka jobb oldali széléről fel a szögletbe, és ebben egy kis
áthajlás alá. Át az áthajláson (legnehezebb hely), majd egy kicsit balra
és fel a jobbra húzódó padrendszeren. A padrendszeren jobbra (III-as)
a másik apró áthajlás alatti laza kőtömbök melletti standhoz. Jobbra az
áthajlások fölötti táblás bemélyedésben (V-ös), majd harántolás balra
a következő bemélyedésbe és annak bal oldalán (IV-es) a csúcs alatti
könnyebb terepre.

3 Gierych-kémény; M. Gabryel – A. Gierych; 1969. 09. 27-
én; 4 ó.; VI-os

Útvonalak az ék. falon:

4 Bal oldali pillér; P. Kulík – A. Stránsky - J. Šimon – J. Škal-
da – J. Vodrážka; 1977. 10. 6–7-én; 13 ó.; VI+, A1-es

5 Piekutowski–Skorek–Wach út; M. Piekutowski – J. Skorek
– Z. Wach; 1972. 07. 6-án; 12 ó.; VII- (eredetileg VI-os,
A2-es)
Útváltozat az út alsó részén: A. Machnik – J. Wolf; 1991. 08. 28-án;
5 ó. 30 p.; VI-os.

6 „Rugó”, lengyelül „Sprężyna”; J. Czerczuk - M. Gryczyńs-
ki – J. Nyka – A. Szurek; 1960. 08. 30-án és 09. 4-én; 4–7
ó.; VI-os
M. Gryczyński beceneve Sprężyna (magyarul Rugó).

7 Książczyk–Piekutowski–Skorek út, lengyelül „Skorków-
ka”; Książczyk E. – M. Piekutowski – J. Skorek; 1975.
07. 10–11-én; 8 ó.; VI-os (eredetileg VI-os, A1-es)

8 Direkt út; E. Chrobak – A. Heinrich – A. Mróz – L. Saduś;
1964. 09. 3–5-én; VIII- (eredetileg VI-os, A4-es)

9 Hobrzański út; K. Hobrzański – K. Pilawski – K. Żukows-
ki; 1981. 08. 7-én; 9 ó.; V-
Az út együtt kezdődik a 8-as és a 10-es úttal, majd a 11-es útvonal felé
fordul, amelyet a táblán keresztezi. A 11-es útvonal itt balra, a „szik-
lacsőr” felé fordul. A legnehezebb hely fölött a 9-es útvonal összefut a
14-es útvonallal. Az út nehézségi fokozata valószínűleg alábecsült.
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10Nagy kémény, szlovákul Vel’ký komín; I. Gellner – J. Ku-
kuczka – J. Skorek – Z. Wach; 1972. 06. 23–24-én; 3 ó.
30 p.; VI-/VI-os (eredetileg VI-os, A3-as)
Az ábrán a mai mászási mód van lerajzolva.

11A dk. orom jobb oldali pillére, lengyelül „Kurtykówka”;
M. Gabryel – J. Kurczab – W. Kurtyka; 1970. 07. 13–14-
én és 08. 2-án; 15 ó.; V/VI-os

12A pilléren; W. Janowski – T. Karolczak – Z. Wach; 1978.
07. 31-én; 3 ó.; V+

13A bemélyedésben egyenesen, lengyelül „Gdański ko-
min”; M. Szachor – W. Otreba; 1978. 08. 2-án; 5 ó.; VI-

14Korosadowicz út; Z. Korosadowicz – J. W. Żuławski;
1935. 07. 26-án; 4 ó; V-ös
Az út a fal alsó részén a táblákon elvesző kéményszerű bemélyedésben
a Kis-molnári-oromrésbe vezet. Megközelítés az ény. falhoz hasonlóan,
de nem egészen a kis nyeregig. Beszállás jobbra a bemélyedés aljától,
ahol jobbról füves padkák érkeznek. A füves padkákon balra (IV-es) egy
nagy térségre. Kis falakon 20 m-t fel (IV-es) a következő térségre. Innen
50 m-t füves-sziklás terepen enyhén balra fel a fal törésen lévő laposra.
A laposról 10 m-es kitett harántolás balra a fal éle mögé egy előnyös
lépcsőre. A hasadékban 5 m-t fel (V-ös), majd rézsút jobbra a lépcsőre.
Egy táblás párkányon jobbra a bemélyedésbe és annak bal oldali falán
8 m-t fel. Tovább balra, egy kicsit lejjebb ereszkedve, majd 2 m-t fel
egy füves kis erkélyre (V-). Innen 4 m-t jobbra a táblára és 10 m-t fel
kitoló falon (V-ös) az áthajlás alá. Ezután egy lépés jobbra már könnyű
terepre és ezen a bemélyedésben lévő füves katlanba. A katlan fölött
a bemélyedés veszít meredekségéből és egy mély kéményre változik. A
kémény alján a kémény meredek felszökése alá, itt a bal oldali falán
néhány kötélhossz, majd a kémény vége felé jobbra tartva a könnyű
füves-sziklás terepre. Ezen vagy egyenesen a dk. oromra vagy az ormok
közötti résbe.
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15 Hirszowski–Onyszkiewicz út; J. Hirszowski – J. Ony-
szkiewicz; 1969. 09. 1-én; 4 ó.; V+

16 Machnik út; A. Machnik – A. Warm; 1976. 08. 24-én; 10
ó.; V+, A0-ás

17 Északi pillér; P. Misuriewicz – B. Uchmański; 1960. 09.
4-én; VI-os
Útvonalak az ény. falon:

18 Linhart–Blesk út; E. Linhart – J. Blesk; 1987. 09. 19-én; 3
ó.; VII-es

19 Kurczab út; A. Chojnacki – J. Kurczab; 1960. 09. 21-én; 3
ó.; V-
Útváltozat az útvonal közepén: J. Bilski – W. Cywiński; 1992. 08.
22-én; V-ös. A padkáról párkányokon balra (IV-es), egy kis szögletben
rézsút jobbra egészen a végére (IV-es), majd egy sima táblán egyene-
sen a nagy padra (V-ös).

20 Direkt út; L. Kozik – A. Marcisz; 1980. 08. 2-án; 4 ó.; VI-os
21 „Kiadatás”, lengyelül „Extradycja”; L. Halski – P. Michal-

ski; 2003. 08. 10-én; VI-os
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Babička R., 136, 137
Bajer H., 11
Bajer V., 158
Bakoš D., 203
Baláž M., 131, 132
Banán, 115
Baron M., 104
Baron út, 104
Barski R., 74
Bartkova veža, 239
Bartkova štrbina, 239
Bartkowa Przełączka, 239
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Chwaściński B., 202
Cirbolyás, 127
Csillagok és viharok, 75
Csorbató, 9, 21
Culka Š., 113, 114, 194
Culka-Weincziller-borda, 114
Cvaniga L., 202
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Ďurana J., 242
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Gerlachfalvi-őrtorony, 155
Gerlachovská veža, 155
Gerlachovské sedlo, 155
Gerlachovský štít, 155
Gerlsdorfer Spitze, 155
German V., 112
Gibas L’., 158, 174, 176, 191, 204
Gibas L’. emlékút, 104
Gibas–Hampl út, 174
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Granátový mních, 193
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Halvoň Š., 100
Halvány Tompa-hegy, 113
Halás A., 128
Hampl, 174
Harc nélkül el nem mégy, 37
Háromkirályi cirbolyák, 129
Haršány A., 11
Haršány J., 11
Hátsó-Bástya, 52, 53
Hátsó-Bástya-csorba, 52
Hátsó-Gerlachfalvi-csúcs, 134, 155
Hátsó-Kopár-torony, 268
Hátsó-Oszterva, 126
Hauschke K., 103, 243, 245
Hauschke út, 103
Havlík P., 99



Hal’ko P., 22–24, 128, 129
Häberlein S., 93
Häberlein út, 93
Hegyivezetők útja, 192
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Hruba Śnieżna Kopa, 102
Hrubá Snežná kopa, 102
Hrywiecki C., 223
Hunfalvy-hágó, 239
Hunfalvy-völgyi menedékház, 72, 239
Huska P., 137
Hviezda út, 75
Hviezdy a búrky, 75

I
Ivanov nápad, 55
Iván ötlete, 55
Izabella-torony, 190
Ištokovič M., 113
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Končistá, 112
Kopold J., 203, 204, 224, 242, 269
Kopold–Revol út, 224
Kopár-csorba, 239
Kopár-átjáró, 268
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Kościołek, 135
Košík P., 223, 271
Kožík J., 271
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Kút čiernej platne, 242
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Prachtěl P., 91
Pravda R., 10



Pravý Plšek, 101
Pre Jarku, 22
Predná bašta, 36
Predná baštová štrbina, 52
Predná Ostrva, 126
Presný čas, 128
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Przełączka pod Granackim Mnichem,
193
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Przełęcz nad Skokiem, 21
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Ruman-teknő, 200, 202, 203
Ruman-Terasse, 201
Ruman-terasz, 201
Ruman-völgy, 97, 102, 201, 239
Rumanov štít, 200
Rumanova terasa, 201
Rumanova štrbina, 200



Rumanovo koryto, 200
Rumanowa Przełączka, 200
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Szlovák aranykincs, 245
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Wschodni Szczyt Żelaznych Wrót, 102
Wschodnia Rumanowa Przełęcz, 238
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Wyżni Gankowy Przechód, 205
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134
Zachodnia Turnia nad Żabią
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Zmarzły Staw Mięguszowiecki, 102

Zmarzły Staw pod Wysoką, 238
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Żabi Koń, 91
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Żłobiste Czuby, 200
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